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Η Χώρα μας βρίσκεται σε μια από τις κρισιμότε-
ρες καμπές της ιστορίας της, εξαιτίας της πολυ-
ετούς οικονομικής κρίσης και της πρόσφατης 

υγειονομικής κρίσης. Οι παθογένειες που παρουσιάζουμε 
ως Κράτος και ως Πολίτες φάνηκαν τα τελευταία χρόνια 
με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο και αφορούν κάθε πτυχή της 
ελληνικής κοινωνίας. Από τις πιο σημαντικές είναι η πο-
λυνομία με μια πληθώρα ρυθμιστικών κειμένων, χωρίς 
κωδικοποίηση, η οποία οδηγεί σε ένα απολύτως δαιδα-
λώδες θεσμικό οικοδόμημα δίχως εσωτερική ανοχή. Εάν 
δε προστεθεί και  η μεγάλη ανοχή στην μη τήρηση των 
θεσμικών υποχρεώσεων και την καταστρατήγησή τους, 
πρώτα από το ίδιο το Κράτος και μετά από τους πολίτες, 
όλοι αντιλαμβανόμαστε τι είναι αυτό που κρατά μια ολό-
κληρη χώρα καθηλωμένη. 

ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΑΠΟΤΕΛΟΎΝ τα θεμέλια πάνω στα οποία 
μία σύγχρονη κοινωνία θα «χτίσει» την λειτουργία της, την 
ευημερία της και την θέση της στην παγκόσμια κοινότη-
τα. Επομένως, η ανάπτυξη αλλά και η ανεξαρτησία μιας 
χώρας στηρίζεται, κατά κύριο λόγο, στην ποιότητα των 
θεσμών της, που δίνουν τα κίνητρα και τα αντικίνητρα 
για την συμπεριφορά των πολιτών και των πολιτικών. Η 
ποιότητα αυτή, για να παράγει το επιθυμητό αποτέλεσμα, 
πρέπει να συνοδεύεται και από συγκεκριμένη στόχευση. 
Δεν είναι τυχαίο οτι όλα τα νομοσχέδια συνοδεύονται 
από αιτιολογική έκθεση, στην οποία αναλύονται οι σκο-
ποί και η στόχευση του κάθε νομοθετήματος. H Ελλάδα  
βρίσκεται σε ακριβώς αυτό το σημείο, όπου η όποια πε-
ραιτέρω εξασθένιση των Θεσμών μπορεί να οδηγήσει σε 
μεγάλη και μακροπρόθεσμη απώλεια πλούτου και ευη-
μερίας.  Ο επανασχεδιασμός των βασικών Θεσμών του 
Ελληνικού Κράτους είναι  άμεσα απαιτητός και, φυσικά, 
το ίδιο απαιτητέα είναι και η αυστηρή και συστηματική 
τήρησή τους από όλους ανεξαιρέτως. 

ΤΗΝ ΤΕΛΕΎΤΑΙΑ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑ, πλήθος μεταρρυθμί-
σεων, τις περισσότερες φορές  με την πίεση της Τρόικας, 
έχουν ψηφισθεί από το ελληνικό κοινοβούλιο. Έχουμε, 
όμως, διαπιστώσει  ότι, ενώ ο ιδιωτικός τομέας προσαρ-
μόζεται σε αυτές τις μεταρρυθμίσεις σχετικά γρήγορα, ο 
δημόσιος τομέας δυσκολεύεται να ανταποκριθεί και πολ-
λές φορές συνειδητά δεν τις υιοθετεί. Οι ισχυροί Θεσμοί 
απαιτούν ισχυρούς κρατικούς μηχανισμούς και πλήρη 
σεβασμό, για να αυξήσουν το δυναμικό και την ταχύτητα 
ανάπτυξης της οικονομίας και να περιορίσουν την δια-
φθορά. Σε όλα τα παραπάνω πρέπει να προσθέσουμε 
και τον πλέον κρίσιμο παράγοντα, αυτόν της αποτελεσμα-
τικότητας ή μη της Δημόσιας Διοίκησης. Η Δημόσια Διοί-

κηση είναι αυτή που θα ενισχύσει όλους τους θεσμούς, 
θα παρακολουθεί και θα βελτιώνει την λειτουργία τους 
και θα κατευθύνει συντονισμένες δράσεις, που θα έχουν 
ως στόχο την ανάπτυξη της Χώρας. Δεν είναι καθόλου 
τυχαίο ότι κράτη με αποτελεσματική Δημόσια Διοίκηση 
και ποιοτικούς και σταθερούς Θεσμούς αναπτύσσονται 
και εξελίσσονται.    

ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ επιχειρείται  μια σοβαρή 
προσπάθεια,  η οποία οδηγεί σε βελτίωση της νομοθεσί-
ας περί των δημοσίων συμβάσεων και αίρει πολλές αντι-
νομίες, που είχαν παρατηρηθεί κατά την εφαρμογή του 
ν.4412/2016. Παρόλα αυτά, απέχει αρκετά από αυτό που 
απαιτούν οι καιροί και ένας από τους πιο σημαντικούς 
κλάδους της ελληνικής οικονομίας, αυτός των Κατασκευ-
ών. Θέματα που δεν αντιμετωπίσθηκαν με την απαιτού-
μενη τόλμη, όπως για παράδειγμα, η διοικητική επίλυση 
συμβατικών διαφορών, η διάκριση δημόσιας σύμβασης 
σε έργο -  προμήθεια - υπηρεσία, οι  δημόσιες συμβάσεις 
έργων με αξιολόγηση μελέτης, η τεχνική επάρκεια των 
αναθετουσών αρχών κ.ά., θα συνεχίσουν να δημιουρ-
γούν συνθήκες αδιαφάνειας και αθέμιτου ανταγωνισμού 
με όλα τα επακόλουθα για την «υγιή» ανάπτυξη των επι-
χειρήσεων του κλάδου. 

ΣΎΣΣΩΜΟΣ Ο ΚΑΤΑΣΚΕΎΑΣΤΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ μετά από 
πολυετή ύφεση, περιμένει με ανυπομονησία την  επιστρο-
φή στην «κανονικότητα», γνωρίζοντας ότι η λύση θα προ-
κύψει μόνο με συντονισμένες προσπάθειες της Πολιτείας 
και όλων των εμπλεκομένων φορέων, όπου φυσικά τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο θα τον έχει η Πολιτεία.  Καμία προ-
σπάθεια δεν θα έχει την παραμικρή πιθανότητα επιτυχίας, 
καμία διοικητική μεταρρύθμιση δε θα φέρει αποτελέσμα-
τα και καμία πολιτική δε θα φέρει ανάπτυξη εάν προη-
γουμένως  δεν προσανατολιστούμε ως λαός και ως Έθνος 
στη «μεταρρύθμιση» όλων αυτών των χαρακτηριστικών 
που, αν μη τι άλλο, μας καθιστούν όλα αυτά τα χρόνια 
ανίκανους να ξεπεράσουμε τις εθνικές αγκυλώσεις. 

ΣΗΜΕΡΑ, βρισκόμαστε στο σημείο όπου μία σημαντι-
κή μερίδα των πολιτών δείχνει αποφασισμένη να αλλάξει 
νοοτροπία και να προχωρήσει. Μία κρίσιμη μάζα πολι-
τών, όλων των κοινωνικών τάξεων και επαγγελματικών 
κλάδων, ασφυκτιά πλέον από την πολυετή ύφεση, θέλει 
να κερδίσει την δεκαετία που χάθηκε και  είναι αποφα-
σισμένη να βρει λύσεις για να βελτιώσει τη ζωή της.  Οι 
κρίσιμοι παράγοντες για να πετύχει το όποιο εγχείρημα εί-
ναι δύο:  Αποφασισμένοι πολιτικοί που έχουν αντιληφθεί 
όλες τις προηγούμενες λανθασμένες πολιτικές και πολίτες 
έτοιμοι να αλλάξουν νοοτροπία και στάση.

ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΑ  
ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΎΞΗΣ ΜΙΑΣ ΧΩΡΑΣ

ΜΑΡΊΑ 
ΤΣΊΟΜΠΑΝΟΥ

[ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ]
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O KATAΣΚΕΎΑΣΤΙΚΟΣ  
ΚΛΑΔΟΣ ΣΗΜΕΡΑ

O τομέας των κατασκευών 
ανέκαθεν αποτελούσε έναν 
από τους κινητήριους μο-

χλούς ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας, όπως εξάλλου ισχύει 
και διεθνώς. Εάν δε, συμπεριλη-
φθούν σε αυτόν και οι συναφείς 
κλάδοι της βιομηχανίας, του 
εμπορίου και των επαγγελματι-
κών υπηρεσιών, τότε αυξάνεται 
σημαντικά η συνεισφορά του 
στην διαμόρφωση του Α.Ε.Π. 
Πέρα όμως από την δυναμική του 
κατασκευαστικού κλάδου στη δι-
αμόρφωση της Οικονομίας μίας 
χώρας, είναι εξίσου σημαντική η 
συμβολή του στη γενικότερη ανά-
πτυξη μίας χώρας και έχει να κά-
νει με τη συνεισφορά του στην 
υλοποίηση επενδυτικών έργων σε 
τομείς όπως ο Τουρισμός, η Βιο-
μηχανία, η Αστική Ανάπτυξη και 
Ανάπλαση, ο Πολιτισμός κ.ά. Τα 

δημόσια έργα ειδικότερα είναι 
έργα υποδομής μιας χώρας που 
καλύπτουν βασικές ανάγκες του 
κοινωνικού συνόλου, συμβάλ-
λουν στην ανάπτυξη των κύριων 
παραγωγικών δραστηριοτήτων, 
στην ασφάλεια της χώρας και γε-
νικά αποσκοπούν στη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των πολιτών.

Ο κατασκευαστικός τομέας ση-
μείωσε ταχεία ανάπτυξη από τις 
αρχές της δεκαετίας του 1990 μέ-
χρι το 2007, αποτέλεσμα της οποί-
ας ήταν η δημιουργία σύγχρονων 
τεχνικών εταιρειών, μελετητικών 
γραφείων, εξειδικευμένου τεχνι-
κού προσωπικού, τεχνογνωσίας 
και τεχνικού εξοπλισμού. Η ύφε-
ση στον τομέα των κατασκευών, 
από το 2007 και μετά είναι βαθιά 
και κινδυνεύει να πάρει μόνιμα 
χαρακτηριστικά. Η περικοπή των 

δημόσιων και ιδιωτικών επενδύ-
σεων, η έλλειψη ρευστότητας και 
τραπεζικής χρηματοδότησης, οι 
υψηλότατες προσφερόμενες εκ-
πτώσεις και η δραστική αύξηση 
της φορολογικής επιβάρυνσης, 
άμεσης και έμμεσης, έχουν οδη-
γήσει τον τομέα των κατασκευών 
σε δεινή θέση. Οι προσπάθειες 
της δημοσιονομικής προσαρμο-
γής των τελευταίων ετών είχαν 
άμεση επίδραση στον κλάδο μας 
και μάλιστα, δυσανάλογη με άλ-
λους κλάδους. Πιο συγκεκριμένα, 
η σωρευτική μείωση της προστι-
θέμενης αξίας των Κατασκευών 
μεταξύ 2008 – 2019 έφτασε το 
87,7%, ενώ της απασχόλησης 
το 61,8%, ξεπερνώντας σε μεγά-
λο βαθμό τη μείωση που κατα-
γράφεται στο σύνολο και στους 
υπόλοιπους τομείς της ελληνικής 
οικονομίας (ΠΗΓΗ: ΕΛΣΤΑΤ).

ΓΡΑΦΗΜΑ 2ΓΡΑΦΗΜΑ 1

■ ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΤΣΙΟΜΠΑΝΟΥ ■

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ  
ΓΡΑΦΗΜΑΤΩΝ  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  
ΣΤΑΜΑΤΟΓΙΑΝΝΉΣ
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Η δυναμικότητα του τομέα σε 
ανθρώπινους πόρους, κεφαλαι-
ουχικό εξοπλισμό και τεχνογνω-
σία, υπό τις υφιστάμενες συνθή-
κες, σταδιακά απαξιώνεται. Πολ-
λές επιχειρήσεις, και όχι αποκλει-
στικά εργοληπτικές, είτε οδηγή-
θηκαν σε παύση της λειτουργίας 
τους είτε υπολειτουργούν.

Σε αυτό το ασφυκτικό πλαίσιο, 
ο τομέας των κατασκευών αναζητά 
κατεύθυνση και προοπτική για το 
μέλλον. Είναι, επομένως, υποχρέω-
σή μας αρχικά να κατανοήσουμε 
και να καταγράψουμε το ρόλο της 
Κατασκευής στην γενικότερη ανα-
πτυξιακή διαδικασία της χώρας και 
στο νέο επιδιωκόμενο αναπτυξιακό 
πρότυπο της χώρας. Βέβαια, παρα-
μένει ερωτηματικό εάν από τη με-
ριά της Πολιτείας υφίσταται τελικά 
κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο ανά-
πτυξης. Το μόνο σίγουρο είναι ότι η 
προσαρμογή της ελληνικής οικονο-
μίας σε ένα νέο αναπτυξιακό πρό-
τυπο αποτελεί αναγκαία συνθήκη 
για την έξοδο από την κρίση. Όμως, 
καθώς η προσαρμογή αυτή απαιτεί 
αρκετό χρόνο, πρέπει να εξασφαλι-
στεί η βιώσιμη πορεία του κλάδου 
της οικονομίας κατά τη διάρκεια 
αυτής της διαδικασίας. Είναι, επο-
μένως, εξίσου σημαντικό ζήτημα να 

εντοπιστούν και να καταγραφούν 
οι παράγοντες που επηρεάζουν 
τη βιωσιμότητα του κλάδου, να 
προσδιορισθούν οι απαραίτητες 
θεσμικές παρεμβάσεις και τέλος, να 
διατυπωθούν συγκεκριμένες προ-
τάσεις και να ιεραρχηθούν.

Σύντομη παρουσίαση της 
συνολικής συμβολής της κα-
τασκευαστικής δραστηριότη-
τας στην ελληνική οικονομία

▼
Παρά την τεράστια πτώση της κα-
τασκευαστικής δραστηριότητας, 
η συνεισφορά του κλάδου στην 
ελληνική οικονομία παραμένει 
σημαντική:

Το 2019, ενδέκατο συνεχιζόμενο 
έτος ύφεσης, ο κλάδος γενικά των 
Κατασκευών συνεισέφερε άμεσα 
€ 2,222 δισ. ακαθάριστη προστι-
θέμενη αξία (ΑΠΑ)¹ στην ελληνική 
οικονομία (πηγή ΕΛΣΤΑΤ) και μαζί 
με τις υπηρεσίες μηχανικών €3,028 
δισ. Πρέπει σε αυτό το σημείο να 
τονίσουμε την υψηλή πτώση της 
προστιθέμενης αξίας του κλάδου 
μέσα σε μία δεκαετία. Συγκεκριμέ-
να, η προστιθέμενη αξία του κλά-
δου το 2008 είχε προσεγγίσει τα € 
18,1 δισ. ή το 8,3% του ΑΕΠ, ενώ 
μαζί με τις υπόλοιπες δραστηριό-

τητες που εντάσσονται στον τομέα, 
η συνολική άμεση συνεισφορά 
των Κατασκευών είχε διαμορφω-
θεί στα € 20,2 δισ. ή 9,3 του ΑΕΠ.

Βέβαια, η προστιθέμενη αξία 
που παράγει ένας κλάδος και οι 
θέσεις εργασίας που προσφέρει 
δεν αναδεικνύουν τη συνολική 
συνεισφορά του στην οικονομία, 
καθώς δεν λαμβάνονται υπόψην 
οι αλληλεπιδράσεις του με τους 
υπόλοιπους κλάδους της οικο-
νομικής δραστηριότητας. Η στε-
νή διασύνδεση του κλάδου των 
κατασκευών με τη βιομηχανία, το 
εμπόριο, με την παροχή υπηρε-
σιών (μελέτες – επιβλέψεις) αλλά 
και η  ουσιαστική στήριξη που 
παρέχει σε όλους τους κλάδους, 
υλοποιώντας αναπτυξιακά και 
επενδυτικά προγράμματα, τον κα-
θιστούν έναν ιδιαίτερα σημαντικό 
τομέα της ελληνικής οικονομίας.

1 Η διαφορά μεταξύ της συνολικής αξίας 
παραγωγής και της αξίας των αναλώσε-
ων ενός κλάδου αποτελεί την Ακαθάρι-
στη Προστιθέμενη Αξία (ΑΠΑ) του κλά-
δου, η οποία αντιστοιχεί στους πόρους 
που έχουν στη διάθεσή τους οι επιχει-
ρήσεις του κλάδου για την πληρωμή μι-
σθών, εργοδοτικών εισφορών, αποσβέ-
σεων, άμεσων φόρων και μερισμάτων 
στους μετόχους τους, καθώς και για τη 
δημιουργία αποθεματικού κερδών.

ΓΡΑΦΗΜΑ 3 ΓΡΑΦΗΜΑ 4
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Στις αμιγώς κατασκευαστικές 
δραστηριότητες απασχολούνταν 
το 2019 περίπου 151,6 χιλ. άτο-
μα, δημιουργώντας περισσότερα 
από €2,22 δισ. προστιθέμενης 
αξίας στην ελληνική οικονομία. 

Εξίσου σημαντική συμβολή 
καταγράφεται και στα υπόλοιπα 
τμήματα του τομέα των κατα-
σκευών. Στη μεταποίηση, η οποία 
περιλαμβάνει τους βασικούς προ-
μηθευτές των κατασκευών (πα-
ραγωγή δομικών και μεταλλικών 
και άλλων προϊόντων) απασχο-
λούνταν 432 χιλ. άτομα, δημιουρ-
γώντας το 2019 περίπου € 23 δισ. 
προστιθέμενης αξίας στην ελληνι-
κή οικονομία.

Σε μικρότερη κλίμακα διαμορ-
φώθηκαν τα οικονομικά μεγέθη 
στον τομέα της εξόρυξης, ενώ ιδι-
αίτερα σημαντικό τμήμα του το-
μέα των κατασκευών αφορά στο 
εμπόριο και στις αρχιτεκτονικές 
και μελετητικές υπηρεσίες. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι στον κλάδο 
δραστηριοποιούνται 46 κατηγο-
ρίες επαγγελμάτων με βάση την 
3ψηφια ταξινόμηση ΣΤΕΠ (Στα-
τιστική Ταξινόμηση Επαγγελμά-
των), ενώ στον ευρύτερο τομέα 
εντοπίζονται 86 κατηγορίες επαγ-
γελμάτων, στις οποίες ενσωμα-
τώνονται εκατοντάδες επιμέρους 
επαγγέλματα.

Έχει υπολογισθεί ότι για κάθε 
€1 που δαπανάται στον τομέα 
των κατασκευών προστίθενται 
€1,8 στο ΑΕΠ της χώρας, εκ των 
οποίων €0,4 καταλήγουν στα 
ταμεία του κράτους. Αντίστοιχα, 
για κάθε €1 εκατ. αξίας που πα-
ράγουν οι κατασκευές, δημιουρ-
γούνται 39 θέσεις εργασίας στην 
οικονομία, εκ των οποίων 13 
αφορούν άμεσα τον κλάδο των 
κατασκευών.

Τα τελευταία χρόνια, η οικο-
νομική ύφεση σε συνδυασμό με 

την πρόσφατη υγειονομική κρίση, που πλήττει τη χώρα, η περικοπή του 
προγράμματος δημοσίων επενδύσεων και η υψηλότατη μείωση της ιδι-
ωτικής οικοδομικής δραστηριότητας, επηρέασαν σε μέγιστο βαθμό τον 
κατασκευαστικό κλάδο, ο οποίος κατέγραψε σημαντικές απώλειες.

Τυχόν προβλέψεις για την εξέλιξη του κλάδου είναι παρακινδυνευμέ-
νες, δεδομένης της αβεβαιότητας που επικρατεί στην ελληνική οικονομία. 
Ωστόσο, με βάση τις ισχύουσες συνθήκες – την υγειονομική κρίση, τη 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5
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ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ
▼

Ο κατασκευαστικός κλάδος στην 
Ε.Ε. επηρεάστηκε σοβαρά από 
την οικονομική  κρίση που άρχι-
σε το 2008 και την επακόλουθη 
οικονομική ύφεση στην οικοδομι-
κή δραστηριότητα. Η επιστροφή 
στην ανάπτυξη καθυστέρησε με 
την εμφάνιση της κρίσης χρέους 
της Ευρωζώνης και την επιβολή 
προγραμμάτων λιτότητας σε πολ-
λά κράτη μέλη. 

Ωστόσο, το 2018 ο κλάδος των 
κατασκευών πραγματοποίησε κύ-
κλο εργασιών ύψους 1.893 δισ. 
ευρώ, ποσό το οποίο αντιπροσω-
πεύει το 11,9% του ΑΕΠ της Ε.Ε. 
Από το 2014, ο ευρωπαϊκός κα-
τασκευαστικός κλάδος ανέκαμψε 
από την ύφεση και παρουσίασε 
αργή ανάπτυξη, προσεγγίζοντας 
το 2018 τα επίπεδα προ κρίσης.

Στις πρώτες θέσεις της κατά-
ταξης των 20 μεγαλύτερων κα-
τασκευαστικών δυνάμεων βρί-
σκονται Γαλλικοί και Ισπανικοί 
όμιλοι (οι γαλλικοί όμιλοι Vinci SA 
και Bouygues SA στην 1η και 2η 
θέση αντίστοιχα, με τον ισπανικό 
όμιλο ACS στη 3η θέση και κεφα-
λαιοποιήσεις των 49, 13 και 8 Δισ. 
Ευρώ αντίστοιχα).

Η Ισπανία βίωσε κατάρρευση 
της αξίας των οικιστικών ακινή-
των, αντίστοιχη της ελληνικής, 
λόγω των μακροοικονομικών και 
τραπεζικών προβλημάτων.

  ΔΕΙΤΕ ΤΑ ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ 9, 10, 11, 12, 

13,14 ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ.

Στα διάφορα κράτη-μέλη, ο 
κατασκευαστικός κλάδος έχει επη-
ρεαστεί από το ίδιο είδος οικονο-
μικών παραγόντων, που είναι στην 
ουσία:

συνεχιζόμενη ύφεση, το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων συρρικνω-
μένο και στην πραγματικότητα να υφίσταται μόνο στα «χαρτιά», την χα-
μηλή ετοιμότητα των Αναθετουσών Αρχών για υψηλούς ρυθμούς απορ-
ρόφησης χρηματοδοτικών προγραμμάτων, την υψηλή φορολόγηση, 
την δυσκολία πρόσβασης των επιχειρήσεων του κλάδου σε τραπεζική 
ρευστότητα- ο κλάδος των εργοληπτικών επιχειρήσεων οδηγείται σε νέα 
συρρίκνωση του αντικειμένου του.

ΓΡΑΦΗΜΑ 7
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ΟΙ ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΕΣ επιδρά-
σεις της μείωσης της προσφοράς 
πιστώσεων, η οποία περιόρισε το 
δανεισμό.

Η ΑΡΣΗ των υπόλοιπων μέ-
τρων για την ανάκαμψη.

Η ΑΡΧΗ της κρίσης χρέους το 
καλοκαίρι του 2010.

Η ΕΠΑΚΟΛΟΥΘΗ εφαρμογή 
μέτρων λιτότητας σε όλη την Ευ-
ρώπη.

Πριν την κρίση (2008) το μερί-
διο του στενού πυρήνα των κα-
τασκευών στο ΑΕΠ της Ελλάδας 
είχε διαμορφωθεί κοντά στο μέσο 
όρο της Ε.Ε.-28, λίγο υψηλότερα 
από τη Γαλλία, την Ιταλία και τη 
Γερμανία, αλλά χαμηλότερα από 
την Πορτογαλία και ακόμα περισ-
σότερο από την Κύπρο και την 
Ισπανία (Διάγραμμα 2.4). 

Ωστόσο, μέσα σε διάστημα πέ-
ντε ετών, το 2013, οι κατασκευ-
ές στην Ελλάδα υποχώρησαν 
σε βαθμό όπου πλέον, με όρους 
συμμετοχής στο ΑΕΠ, βρίσκονταν 
3,5 ποσοστιαίες μονάδες χαμηλό-
τερα από το μέσο όρο της Ε.Ε.-28 
και βέβαια στο χαμηλότερο επί-
πεδο μεταξύ των υπόλοιπων εξε-
ταζόμενων χωρών. 

Μεγαλύτερης έκτασης υποχώ-

ρηση, με όρους συμμετοχής στο 
ΑΕΠ, καταγράφεται την περίοδο 
2008-2013 μόνο στην Κύπρο και 
την Ισπανία, όμως στις συγκεκρι-
μένες χώρες είχε προηγηθεί μια 
πολύ πιο έντονη ανάπτυξη της 
κατασκευαστικής δραστηριότη-
τας από τις αρχές της δεκαετίας 
του 2000. 

Η υποχώρηση στην Πορτο-
γαλία και στις υπόλοιπες χώρες, 

πλην της Γερμανίας, ήταν μικρό-
τερη, αλλά σε κάθε περίπτωση 
αντανακλά την ταχύτερη μείωση 
της προστιθέμενης αξίας των Κα-
τασκευών έναντι του ΑΕΠ σε κάθε 
χώρα.

Ο μεγάλος αριθμός των κατα-
σκευαστικών εταιριών που αντι-
μετωπίζουν χρηματοοικονομικό 
πρόβλημα τα τελευταία χρόνια 
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έχει καταστήσει πιο δύσκολη την 
προσέλκυση όχι μόνο εργατικού 
δυναμικού, αλλά και την εξεύρε-
ση υπεργολάβων που υποστη-
ρίζουν την κατασκευή μεγάλων 
έργων. Αναμένεται η ευρωπαϊκή 
κατασκευαστική αγορά να φτάσει 
στο κατώτατο σημείο και σταδια-
κά να ανακάμψει παράλληλα με 
την πορεία της οικονομίας των 
αντίστοιχων χωρών. Ο αριθμός 

των συμφωνιών με τη συμμετοχή 
ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαί-
ων αυξήθηκε τα τελευταία έτη, 
ενώ εκτιμάται ότι θα υπάρξει εν-
διαφέρον για συμφωνίες ακόμη 
μεγαλύτερου μεγέθους από ιδιω-
τικά επενδυτικά κεφάλαια, κυρί-
ως στον τομέα των υποδομών. Ο 
αριθμός των συμφωνιών, εξαγο-
ρών και συγχωνεύσεων αναμένε-
ται να αυξηθεί.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΆΙ ΟΙ ΠΆΡΆΓΟΝΤΕΣ 
ΠΟΥ ΕΠΉΡΕΆΖΟΥΝ ΤΟ ΠΕΡΙ-
ΒΆΛΛΟΝ ΤΩΝ ΚΆΤΆΣΚΕΥΩΝ

▼
Ο τομέας των κατασκευών επη-

ρεάζεται άμεσα από τρεις βασι-
κούς παράγοντες: Την Οικονομία, 
τη Νομοθεσία – Θεσμικό Πλαί-
σιο και, τέλος, από τη Διάρθρωση 
του κλάδου.

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

1.1 Το Γενικότερο Οικονομικό 
Περιβάλλον Μια ιδιαιτερότητα 
του τομέα των κατασκευών έγκει-
ται στο γεγονός ότι είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένος με το γενικότε-
ρο μακροοικονομικό περιβάλ-
λον. Ο ρυθμός ανάπτυξης μίας 
χώρας, τα τραπεζικά επιτόκια, 
ο πληθωρισμός, η ανεργία κ.α., 
στοιχεία που διαμορφώνουν την 
Οικονομία μίας χώρας, αποτε-
λούν καταλυτικούς παράγοντες 
στη δημιουργία του επενδυτικού 
κλίματος. Με λίγα λόγια, η κατά-
σταση στην οποία βρίσκεται η 
Οικονομία μίας χώρας επηρεάζει 
τις επιχειρηματικές – οικονομικές 
προσδοκίες, οι οποίες με τη σειρά 
τους επηρεάζουν το επενδυτικό 
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ενδιαφέρον σε υποδομές, κατοι-
κίες και εξοπλισμό, και τελικά, την 
κατασκευαστική δραστηριότητα 
που υποστηρίζει και υλοποιεί τις 
επιθυμητές επενδύσεις. Η επενδυ-
τική δραστηριότητα είναι από τη 
φύση της ευμετάβλητη και, αλλη-
λεπιδρώντας με το μακροοικο-
νομικό περιβάλλον, καθορίζει τις 
επιδόσεις της οικονομίας. Έτσι, το 
μέγεθος των επενδύσεων και της 
κατασκευαστικής δραστηριότη-
τας είναι τέτοιο, ώστε οι μεταβο-
λές του δύναται να έχουν ευρύτε-
ρη επίδραση στην αναπτυξιακή 
διαδικασία.

Το ΑΕΠ της Ελλάδας παρουσί-
ασε πτώση από τα 242 Δισ. € σε 
174 Δισ. € (-28%), από το 2008 ως 
το 2016, μικρή ανάκαμψη έκτοτε 
σε 183,4 Δισ. € και αναμενόμενη 
υποχώρηση το 2020 λόγω παν-
δημίας/lockdown σε 165 Δισ. €.

Η συνολική αποταμίευση της 
Ελληνικής Οικονομίας μεταπήδη-
σε σε αρνητικό πρόσημο από το 
2006 και μέχρι σήμερα, κάτι που 
σημαίνει ότι οι πλεονάζοντες ετή-
σιοι πόροι δεν καλύπτουν ούτε 
τις αποσβέσεις των υφιστάμενων 
επενδύσεων. Η καταναλωτική δα-
πάνη έφθασε το 92% του ΑΕΠ και 
ισορροπεί σήμερα στο 89%, κάτι 

που σημαίνει ανάλωση αποθεμα-
τικών προς γεφύρωση των ανα-
γκαίων πόρων διαβίωσης, κάτι 
που γίνεται εμφανές και από την 
εξέλιξη των ιδιωτικών καταθέσεων 
(μείωση 8ετίας κατά 100 Δισ. €).

Στην τρέχουσα περίοδο της 
ελληνικής οικονομίας, οι αρνητι-
κοί ρυθμοί  της, λόγω της κρίσης 
χρέους, της υγειονομικής κρίσης 

και της πολυετούς πολιτικής της 
λιτότητας, δημιούργησαν  αρνητι-
κές προσδοκίες για την προοπτική 
της οικονομίας, που με τη σειρά 
τους μείωσαν το επενδυτικό ενδι-
αφέρον, οδήγησαν σε αναβολή 
επιχειρηματικών επενδυτικών σχε-
δίων και κατάρρευση της αγοράς 
ακινήτων. Στο σημείο αυτό, πρέπει 
να επισημάνουμε ότι από το 2017 
παρατηρείται μία σταδιακή αλλά 

ΓΡΑΦΗΜΑ 15

ΓΡΑΦΗΜΑ 16 ΓΡΑΦΗΜΑ 17



 ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΠΕΣΕΔΕ [www.pesede.gr]     15

μικρή αύξηση της δραστηριότη-
τας στην αγορά ακινήτων. Μετά 
την «φούσκα» της δεκαετίας 1998 
– 2008 και την δραματική πτώση 
της επόμενης δεκαετίας, πλέον κα-
ταγράφεται ανοδική τάση.

1.2 Χρηματοδοτικοί Πόροι 
Ένας επίσης πολύ σημαντικός οι-
κονομικός παράγοντας για τον 
Κατασκευαστικό Κλάδο είναι οι 

συνθήκες χρηματοδότησης των 
δημόσιων και ιδιωτικών επενδύ-
σεων.

Η κατασκευαστική δραστη-
ριότητα εξαρτάται σε σημαντικό  
βαθμό από την ευκολία και το 
κόστος πρόσβασης επιχειρήσεων 
και νοικοκυριών στο χρηματο-
πιστωτικό σύστημα (επιχειρημα-
τικά δάνεια, στεγαστική πίστη). Η 
επέκταση της στεγαστικής πίστης 

μέχρι τα τέλη του 2008 τροφο-
δότησε σημαντικά την ιδιωτική 
οικοδομική δραστηριότητα. Από 
εκεί και πέρα, έχουμε μείωση της 
στεγαστικής πίστης και κατακό-
ρυφη πτώση των πραγματικών 
επιτοκίων το 2010, που οφείλεται 
αποκλειστικά στον υψηλό πλη-
θωρισμό εξαιτίας της αύξησης 
των φορολογικών συντελεστών 
(ΦΠΑ στο 23% από 19%, αύξη-
ση ειδικών φόρων κατανάλωσης 
καυσίμων, τσιγάρων και ποτών, 
κ.ά.).  Από τις αρχές του 2012, το 
πραγματικό κόστος δανεισμού για 
στεγαστικά δάνεια έχει αυξηθεί 
σημαντικά στην Ελλάδα, σε σύ-
γκριση με την ευρωζώνη, εξαιτίας 
του αποπληθωρισμού, παρόλο 
που το βασικό επιτόκιο από την 
ΕΚΤ έχει διαμορφωθεί σε ιστο-
ρικά χαμηλά επίπεδα. Το γεγονός 
ότι, ενώ πανευρωπαϊκά, τα ονο-
μαστικά επιτόκια βρίσκονται σε 
χαμηλά επίπεδα, στην Ελλάδα 
έχουν διαμορφωθεί υψηλότερα, 
αντανακλά κυρίως τα προβλήμα-
τα ρευστότητας των τραπεζών και 
του ελληνικού τραπεζικού κλάδου 
γενικότερα. Ακριβώς η ίδια κα-
τάσταση ισχύει και για το κόστος 
δανεισμού των επιχειρήσεων του 
κλάδου. Οι εγχώριες επιχειρήσεις 
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1.3 Ή Άγορά Άκινήτων Η από-
δοση που προσφέρουν τα ακίνη-
τα είναι μία εξαιρετικά κρίσιμη πα-
ράμετρος για την εξέλιξη του το-
μέα των κατασκευών. Επηρεάζει 
τόσο την απόφαση επένδυσης σε 
νέες κατασκευές (άρα έχει άμεσες 
επιδράσεις στην κατασκευαστική 
δραστηριότητα, αλλά και ευρύτε-
ρες μακροοικονομικές συνέπειες), 
όσο και την, χρηματοοικονομικής 
φύσης, απόφαση επένδυσης σε 
παλαιότερα ακίνητα. Τα ακίνητα 
είναι πάγια περιουσιακά στοιχεία 
με μεγάλη διάρκεια ζωής και συ-
χνά χρησιμοποιούνται ως εγγύ-
ηση για τη λήψη δανείων. Ταυτό-
χρονα, προσδιορίζουν το επίπεδο 
«πλούτου» των νοικοκυριών. Αυ-
τές οι σημαντικές «εξωτερικές επι-
δράσεις», που συνδέονται με το 
επίπεδο των τιμών των ακινήτων 
σε μια οικονομία, θα πρέπει να 
λαμβάνονται σοβαρά υπόψη στο 
σχεδιασμό πολιτικών που σχετί-
ζονται με τα ακίνητα και ευρύτερα 
τις κατασκευές.  

Η παροχή δανείων με εγγυήσεις 
που στηρίζονται στην ακίνητη πε-
ριουσία έχει συνέπειες τόσο στο 
πεδίο της χρηματοδότησης των 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, 
όσο και στον ίδιο τον χρηματοπι-

στωτικό τομέα της οικονομίας, ο 
οποίος είναι εκτεθειμένος σε κιν-
δύνους που απορρέουν από τις 
διακυμάνσεις του χαρτοφυλακίου 
ακινήτων, που εγγυώνται τα δά-
νεια που παρέχει. Έτσι, το επίπεδο 
των τιμών των ακινήτων αποτελεί 
κρίσιμη παράμετρο για το χρημα-
τοπιστωτικό σύστημα, καθορίζο-
ντας τόσο το επίπεδο της χρημα-
τοδότησης της οικονομίας, όσο και 
ενδεχόμενες πρόσθετες ανάγκες 
σε κεφάλαια για τις τράπεζες, ειδι-
κά στις περιπτώσεις που εμφανίζε-
ται δυσαρμονία μεταξύ τιμών των 
ακινήτων (που λειτουργούν ως εγ-
γυήσεις) με το ύψος των δανείων 
που έχουν εκταμιευτεί.

Καθώς τα ακίνητα αποτελούν το 
κυριότερο περιουσιακό στοιχείο 
των νοικοκυριών, το επίπεδο των 
τιμών των ακινήτων προσδιορίζει 
επίσης το επίπεδο του «πλούτου» 
των νοικοκυριών, το οποίο σε μα-
κροοικονομικό επίπεδο συνδέεται 
με τη διαμόρφωση των προσδο-
κιών των νοικοκυριών και την τε-
λική κατανάλωση στην οικονομία. 
Επηρεάζουν, έτσι, έμμεσα τις συνο-
λικές επιδόσεις της οικονομίας.

Με την τραπεζική χρηματοδό-
τηση και το διαθέσιμο εισόδημα 

δανείζονται πολύ πιο ακριβά από 
τις αντίστοιχες της Ευρωζώνης και 
επιπρόσθετα έχουν να αντιμετω-
πίσουν την καχυποψία του ελλη-
νικού τραπεζικού συστήματος και 
τα πολύ αυστηρά κριτήρια για την 
χρηματοδότησή τους. 

Ιδιαίτερα τα Δημόσια Έργα και 
η πορεία των εργοληπτικών επι-
χειρήσεων είναι άμεσα και άρρη-
κτα συνδεδεμένα με το Πρόγραμ-
μα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). 
Στην ουσία, το ΠΔΕ μίας χώρας 
εκφράζει τη ζήτηση αλλά και την 
οικονομική δυνατότητα από την 
πλευρά του κράτους για την κα-
τασκευή έργων υποδομής (οδικά 
και σιδηροδρομικά δίκτυα, λιμά-
νια, αεροδρόμια κ.ά.)

Το ΠΔΕ αποτελεί διαχρονικά 
ένα αναπτυξιακό εργαλείο για την 
ελληνική οικονομία με σημαντική 
περιφερειακή διάσταση, καθώς 
μεγάλο τμήμα των έργων πραγ-
ματοποιείται στην περιφέρεια. 
Στην προ-ολυμπιακή περίοδο, οι 
δαπάνες του ΠΔΕ ξεπερνούσαν 
το 5% του ΑΕΠ, λόγω των πολλών 
και μεγάλων έργων που υλοποιή-
θηκαν (Αττική Οδός, Γέφυρα Ρίο 
- Αντίρριο, Εγνατία, Αεροδρόμιο 
Ελ. Βενιζέλος κ.ά.), ποσοστό που 
μέχρι το 2010 υποχώρησε σε πε-
ρίπου 4%. Η δημοσιονομική προ-
σαρμογή μετά το 2010 επηρέασε 
σημαντικά το ΠΔΕ, με περαιτέρω 
μείωση των κονδυλίων και έχουμε 
φθάσει σήμερα οριακά στο 3% 
του ΑΕΠ.

Τέλος, τα τελευταία χρόνια πα-
ρατηρείται μείωση του ρυθμού 
απορρόφησης των ευρωπαϊκών 
κονδυλίων. Η μείωση αυτή οφεί-
λεται στην αύξηση της γραφει-
οκρατίας, στην ανεπάρκεια των 
Αναθετουσών Αρχών και στον 
κακό και ελλιπή προγραμματισμό 
έργων και μελετών.

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΉ ΚΑΤΑΣΤΑΣΉ ΕΛΛΉΝΙΚΏΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΏΝ
Αξία Ακινήτων βάσει Τρεχουσών Αντικειμενικών Αξιών 520 δισ. €   
  (69%)

Ύψος καταθέσεων Νοικοκυριών εντός Ελλάδος12/2020 126 δισ. €
  (17%)

Πιθανό ύψος καταθέσεων εκτός Ελλάδος 30 δισ. €
  (4%)

Νόμισμα σε Κυκλοφορία 29 δισ. €   
  (4%)

Αξία μετοχών ΧΑ Αθηνών (με εισηγμένες αλλοδαπής) 51 δισ. €
  (7%)
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να έχουν περιοριστεί σημαντικά 
και την αβεβαιότητα σε υψηλό 
επίπεδο, η ζήτηση κατοικιών υπο-
χώρησε δραστικά. Με την έναρξη 
της κρίσης ένα σημαντικό απόθε-
μα νέων κατοικιών έμεινε αδιάθε-
το λόγω της πτώσης της ζήτησης, 
γεγονός που επέκτεινε τη χρονική 
διάρκεια απορρόφησής τους από 
την αγορά και την προσαρμο-
γή της αγοράς κατοικίας σε ένα 
νέο σημείο ισορροπίας. Από την 
πλευρά της προσφοράς κατοι-
κιών, η αντίδραση σε αυτή την 
κατάσταση ήταν ιδιαίτερα έντονη. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο όγκος 

των αδειών για νέες οικοδομές 
την δεκαετία από το 2009 μέχρι 
το 2019 ήταν μικρότερος από 
αυτόν στη διάρκεια των δύο προ-
ηγούμενων ετών 2007 και 2008. 

1.4 Ή Φορολογική Πολιτική Η 
φορολογική πολιτική, σύμφωνα 
με τη διεθνή βιβλιογραφία, πρέπει 
να ασκείται με τέτοιο τρόπο ώστε 
να μην στρεβλώνει τα κίνητρα για 
εργασία και, ταυτόχρονα, να ενι-
σχύει την οικονομική ανάπτυξη. Οι 
φόροι εισοδήματος καθώς και οι 
φόροι στην εργασία και στα εται-
ρικά κέρδη κρίνονται ως οι πλέον 

επιβλαβείς φόροι, καθώς περιορί-
ζουν τα κίνητρα για εργασία και για 
την άσκηση επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας.  Στην Ελλάδα, εκτι-
μάται ότι πέρα από την σημαντική 
επιδείνωση των εισοδημάτων και 
την κλιμάκωση της αβεβαιότητας, 
σημαντικό ρόλο στη μείωση της 
κατασκευαστικής δραστηριότητας 
διαδραμάτισε και η φορολογική 
πολιτική. Το ρευστό φορολογικό 
σύστημα με τις συχνές μεταβολές 
στους φορολογικούς συντελεστές, 
και κυρίως η αύξησή τους (ΦΠΑ), 
αλλά και η επιβολή νέων φόρων 
στα ακίνητα (ΕΕΤΗΔΕ, ΕΝΦΙΑ), 
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μείωσε τις αποδόσεις των ακινή-
των και οδήγησε σε υποχώρηση 
της οικοδομικής, αλλά και εν γένει 
της κατασκευαστικής δραστηριό-
τητας. Έχοντας, όμως, ταυτόχρο-
να υψηλούς φόρους στην κατα-
νάλωση και στην εργασία, παύει 
να ισχύει η βασική προϋπόθεση 
ότι η επιβολή υψηλών φορολο-
γικών συντελεστών στην ακίνητη 
περιουσία πρέπει να συνοδεύεται 
από ελάφρυνση των συντελεστών 
στους φόρους που επιβάλλονται 
στην εργασία και στα επιχειρημα-
τικά κέρδη, προκειμένου η οικο-
νομία να λειτουργεί πιο αποτελε-
σματικά.

Σημαντική στρέβλωση στην 
αγορά ακινήτων δημιούργησε και 
η επιβολή ΦΠΑ στις κατοικίες που 
αδειοδοτήθηκαν μετά το 2006 με 
συντελεστή 23%, τη στιγμή που ο 
συντελεστής φόρου μεταβίβασης 
για τα παλαιότερα ακίνητα έχει 
διαμορφωθεί σε 3%. Ταυτόχρο-
να, δεδομένων των δυσμενών 
συνθηκών στην αγορά ακινήτων, 
η υποχρέωση των τεχνικών εται-
ριών για μετατροπή των αδιάθε-
των ακινήτων από εμπορεύματα 
προς πώληση σε πάγια περιου-
σιακά στοιχεία μετά από μια τε-
τραετία από την ολοκλήρωσή 
τους, με πληρωμή ΦΠΑ 23% 
δημιούργησε πρόσθετα σοβαρά 
προβλήματα σε επιχειρήσεις του 
κλάδου. Αναγνωρίζοντας η Πολι-
τεία την ύφεση που δημιούργησε 
αυτή η φορολογική πολιτική και 
προκειμένου να τονωθεί η αγο-
ρά ακινήτων, ψηφίστηκε το 2019 
ο ν.4646 (ΦΕΚ Α΄ 201/12-12-
20190) «Φορολογική μεταρρύθ-
μιση με αναπτυξιακή διάσταση 
για την Ελλάδα του αύριο», όπου 
σύμφωνα με το άρθρο 39 ανα-
στέλλεται υποχρεωτικά μέχρι τις 
31.12.2022 η επιβολή Φ.Π.Α. στα 
ακίνητα.

1.5 Επενδυτικά Κίνητρα- Εξω-
στρέφεια Επενδυτικά κίνητρα 
υπό τη μορφή φοροαπαλλαγών 
ή απευθείας κεφαλαιακών ενι-
σχύσεων λειτουργούν θετικά στη 
διαμόρφωση της ζήτησης ακινή-
των και στη δραστηριότητα στον 
τομέα των κατασκευών. Οι εφαρ-

μογές πολιτικών που ενισχύουν 
επιχειρηματικά επενδυτικά σχέδια 
λειτουργούν θετικά στην κατα-
σκευαστική δραστηριότητα. 

Για παράδειγμα, με φορολο-
γικό νόμο καταργήθηκαν οι δια-
τάξεις που προέβλεπαν έκπτωση 
φόρου 10% των δαπανών του 

2. ΘΕΣΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

▼
2.1 Ή Νομοθεσία - Το Θεσμικό Πλαίσιο Εκτός από τους οικονο-

μικούς παράγοντες, σημαντική επίδραση στον κλάδο των κατασκευών 
ασκεί το γενικότερο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τον κλάδο. Ως τέτοιο νο-
είται η νομοθεσία και οι διατάξεις που αφορούν την κατασκευή Δημοσί-
ων Έργων, το μέγεθος της γραφειοκρατίας , οι διατάξεις για την έκδοση 
οικοδομικών αδειών, ο χωροταξικός και πολεοδομικός σχεδιασμός, το 
Εθνικό Κτηματολόγιο κ.ά.

Με την ψήφιση του ν.4412/2016, η Ελλάδα προσπαθεί να υιοθετήσει 
τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες 24 και 25 και να τις συμπεριλάβει στις διαδι-
κασίες εκτέλεσης των Δημοσίων Έργων. Επιχειρείται ο εκσυγχρονισμός 
της ελληνικής νομοθεσίας (μετά από μεγάλη πίεση που έχουν δεχτεί οι 
ελληνικές κυβερνήσεις από τους Θεσμούς) και η αλλαγή του συστήματος 
δημοπράτησης και ανάθεσης έργων.

Ο στόχος των ευρωπαϊκών οδηγιών είναι:
■   οι «συμβάσεις» του Δημοσίου να διέπονται από κανόνες διαφάνειας, 

ισονομίας και υγιούς ανταγωνισμού
■   να εξελίξουν όλες τις εμπλεκόμενες διαδικασίες, ώστε αυτές να γίνουν 

απλούστερες και αποτελεσματικότερες 
■   η επέκταση και η γενίκευση των ηλεκτρονικών μέσων ως τρόπου επι-

κοινωνίας στις δημόσιες συμβάσεις.
■   η δραστική περικοπή του διοικητικού φόρτου.
■   η διευκόλυνση της πρόσβασης των ΜΜΕ στις δημόσιες συμβάσεις.
■   η εισαγωγή βελτιώσεων στις υφιστάμενες εγγυήσεις με σκοπό την απο-

φυγή συγκρούσεων συμφερόντων, ευνοιοκρατίας και διαφθοράς και 
τέλος,

■   το παραγόμενο «έργο» να επιτευχθεί με την καλύτερη σχέση ποιότητας 
– τιμής.

Υπό αυτό το πνεύμα, ο ν.4412/2016 χαρακτηρίζεται από πλήθος αλ-
λαγών και νέων διαδικασιών. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα σημαντικότερα:
■   Σύγκρουση συμφερόντων – Άρθρο 24
■   Δυνατότητα επιλογής διαδικασιών από τις Αναθέτουσες Αρχές (εφεξής 

Α.Α.) – ΜΕΡΟΣ Α - ΤΜΗΜΑ Ι - Άρθρα 26 – 32
■   Επέκταση της χρήσης ηλεκτρονικών μέσων στις διαδικασίες ΣΔΣ – 

ΜΕΡΟΣ Α -ΤΜΗΜΑ ΙΙ - ΕΝΟΤΗΤΑ 1 και 2 Άρθρα 33 – 38 , ΤΜΗΜΑ 
ΙΙΙ – ΕΝΟΤΗΤΑ 2 – Άρθρα 65 -67
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■   Νέες δυνατότητες για συγκεντρωτικές διαδικασίες 
σύναψης συμβάσεων – ΜΕΡΟΣ Α - ΤΜΗΜΑ ΙΙ - 
ΕΝΟΤΗΤΑ 3 – Άρθρα 39 -43

■   Τήρηση φακέλου δημόσιας σύμβασης – Προκα-
ταρκτική Διαβούλευση Αγοράς – Δημόσιες συμβά-
σεις έργων με αξιολόγηση μελέτης κλπ – ΜΕΡΟΣ Α 
- ΤΜΗΜΑ ΙΙΙ – ΕΝΟΤΗΤΑ 1 – Άρθρα 44 – 60

■   Δίνει τη δυνατότητα στις Α.Α. την χρήση επιπρο-
σθέτων κριτηρίων ποιοτικής επιλογής οικονομικών 
φορέων – ΜΕΡΟΣ Α - ΤΜΗΜΑ ΙΙΙ – ΕΝΟΤΗΤΑ 4 
– Άρθρα 73 – 78

■   Εισάγει κανόνες απόδειξης ποιοτικής επιλογής για 
συμβάσεις άνω του κοινοτικού ορίου ( Ευρωπαϊκό 
Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης, e-Certis κλπ) – ΜΕΡΟΣ 
Α - ΤΜΗΜΑ ΙΙΙ – ΕΝΟΤΗΤΑ 5 – Άρθρα 79 – 83

■   Εισάγει νέα κριτήρια ανάθεσης σύμβασης και την 
έννοια της κοστολόγησης του κύκλου ζωής - ΜΕ-
ΡΟΣ Α – ΤΜΗΜΑ ΙΙΙ – ΕΝΟΤΗΤΑ 7 – Άρθρα 86–91

■   Τροποποιεί τους πρόχειρους διαγωνισμούς, σήμερα 
συνοπτικοί διαγωνισμοί, και την απ’ ευθείας ανάθε-
ση ενισχύοντας το πνεύμα της διαφάνειας ΜΕΡΟΣ 
Α – ΤΜΗΜΑ IV – ENOTHTA 3 - Άρθρα 116 – 118

■   Εισάγει την Συμβουλευτική Επιτροπή Παρακολού-
θησης έργου, τη Σύμπραξη του μελετητή στην κατα-
σκευή και το Πρόγραμμα Ποιότητας Έργου (Π.Π.Ε.) 
– ΜΕΡΟΣ Β - ΤΜΗΜΑ ΙΙ - ΕΝΟΤΗΤΑ 1 και 2 - Άρ-
θρα 142,144 και 158

■   Επικαιροποίηση και επέκταση Μητρώων 

Ο ν.4412/2016 έχει συμπληρώσει τέσσερα χρόνια 
εφαρμογής και έχει ήδη  υποστεί αλλεπάλληλες αλλα-
γές και τροποποιήσεις, χωρίς ωστόσο, να μπορεί ακό-
μη να θεωρηθεί ολοκληρωμένος. Πολύ πρόσφατα, 
συστήθηκε κυβερνητική επιτροπή η οποία συνέταξε 
νέα τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου των δημο-
σίων συμβάσεων, η οποία οδηγεί σε βελτίωση της 
νομοθεσίας περί των δημοσίων συμβάσεων και αίρει 
πολλές αντινομίες, που είχαν παρατηρηθεί κατά την 
εφαρμογή του ν.4412/2016.

Παρόλα αυτά, τα χρόνια προβλήματα που αντιμε-
τωπίζει ο κλάδος συνεχίζουν να υφίστανται:
■   Έλλειψη σωστού μηχανισμού επίβλεψης έργων 
■   Χρονοβόρες και αναποτελεσματικές διαδικασίες 

στην εκτέλεση των έργων
■   Μοναδικό κριτήριο ανάθεσης το ποσοστό έκπτω-

σης που σε συνδυασμό με τα λιγοστά δημοπρατού-
μενα έργα έχουν οδηγήσει τις εργοληπτικές επιχει-
ρήσεις σε εξοντωτικό ανταγωνισμό και πολύ υψηλές 
εκπτώσεις 

■   Αναθέτουσες Αρχές ελλιπώς στελεχωμένες από τε-
χνικό προσωπικό

■   Έλλειψη Αναλυτικών Τιμολογίων Εργασιών
■   Έλλειψη ρευστότητας λόγω καθυστέρησης πληρω-

μών και προβλήματα χρηματοδότησης πολλών τε-
χνικών εταιριών.

■   Η περιστολή και η καθυστέρηση πολλών έργων 
ελλοχεύει τον κίνδυνο, λόγω χρόνιας στασιμότητας 
να απαξιωθεί το φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο 
πολλών επιχειρήσεων, καθώς καλούνται να δια-
τηρήσουν έναν ακριβό πάγιο εξοπλισμό, ενώ η τε-
χνογνωσία των συνεργείων των τεχνικών εταιρειών 
σταδιακά εξαφανίζεται, με σημαντικές δυσκολίες σε 
περίπτωση επανεκκίνησης των δημοσίων έργων.

■   Χρηματοπιστωτική αβεβαιότητα
■   Έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού τόσο από πλευ-

ράς Πολιτείας όσο και από πλευράς επιχειρήσεων

Ο ρυθμός με τον οποίον επιχειρούνται οι όποιες αλ-
λαγές του θεσμικού πλαισίου είναι εξοντωτικά αργός 
για τις τεχνικές εταιρείες και είναι έντονα αμφισβητή-
σιμη η στόχευσή τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι όλες 
οι ελληνικές κυβερνήσεις επικεντρώνονται σε αλλαγές 
που αφορούν τις εργοληπτικές επιχειρήσεις και ελάχι-
στα ασχολούνται με τις απαιτούμενες αλλαγές της Κε-
ντρικής Δημόσιας Διοίκησης. Για ακόμη μία φορά, η 
Πολιτεία αδυνατεί να αναλάβει το ρόλο που της αντι-
στοιχεί και μετακυλύει τις όποιες δράσεις, πρωτοβου-
λίες και ευθύνες στην πλάτη των ιδιωτών.

φορολογουμένου για τόκους στε-
γαστικών δανείων πρώτης κα-
τοικίας, ενοίκια κύριας κατοικίας, 
ενοίκια παιδιών που σπουδάζουν 
κ.ά., με αποτέλεσμα το κίνητρο για 
την αγορά πρώτης κατοικίας να 
εκλείψει. Σε αντιδιαστολή με το 
παραπάνω παράδειγμα, το πρό-

γραμμα «Εξοικονομώ Κατ’ Οίκον» 
στήριξε ορισμένες από τις δρα-
στηριότητες του κατασκευαστικού 
τομέα τα τελευταία χρόνια.

Τέλος, ένας άλλος παράγοντας 
που μπορεί να επηρεάσει θετικά 
τις επιχειρήσεις του κατασκευα-

στικού κλάδου, ιδιαίτερα στη ση-
μερινή οικονομική συγκυρία είναι 
η στροφή της δραστηριότητάς 
τους στο εξωτερικό. Φυσικά αυτό, 
εκτός του ότι παρουσιάζει τις δι-
κές του δυσκολίες, αφορά κυρίως 
τις μεγάλες τεχνικές εταιρείες του 
κλάδου και όχι τις μικρομεσαίες.
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2.3 Άλλοι Παράγοντες Η έλ-
λειψη του σωστού πολεοδομικού 
και χωροταξικού σχεδιασμού με 
σαφείς βραχυπρόθεσμους και 
μακροπρόθεσμους στόχους, η 
έλλειψη σχεδιασμού και  πόρων 
για την αστική αναβάθμιση των 
πόλεών μας, η καθυστέρηση της 
ολοκλήρωσης του Εθνικού Κτη-
ματολογίου και ο χαμηλός βαθ-
μός προστασίας των ακινήτων 
στην Ελλάδα, σε σύγκριση με άλ-
λες χώρες, αποτελούν σοβαρούς 
παράγοντες της αναστολής της 
κατασκευαστικής δραστηριότη-
τας. Η Ελλάδα κατατάσσεται στην 
ομάδα χωρών με το χαμηλότε-
ρο δείκτη προστασίας ακινήτων. 
Ο δείκτης αυτός μετρά το βαθ-
μό στον οποίο το νομικό πλαίσιο 
διασφαλίζει και προστατεύει την 
ιδιωτική περιουσία, και το βαθμό 
στον οποίο η κυβέρνηση προωθεί 
ανάλογους νόμους. Ο υψηλότε-
ρος δείκτης είναι ένδειξη ισχυρό-
τερης προστασίας της ιδιωτικής 
περιουσίας. Επιπλέον, ο δείκτης 
αξιολογεί την πιθανότητα απαλ-
λοτρίωσης, ενώ λαμβάνει υπόψη 
την ανεξαρτησία της δικαστικής 
εξουσίας αλλά και την ύπαρξη 

διαφθοράς. Η σημασία του δεί-
κτη είναι ιδιαίτερα κρίσιμη για την 
προσέλκυση διεθνών επενδυτών 
για την αγορά ακινήτων στην Ελ-
λάδα.

Επίσης, το σύστημα αντικειμενι-
κών αξιών κρίνεται ως αναχρονι-
στικό, καθώς δεν προσαρμόζεται 
ανάλογα με τις συνθήκες της αγο-
ράς και δεν αντανακλά την πραγ-
ματική αξία των ακινήτων, είτε σε 
περίοδο άνθησης είτε ύφεσης. 
Έτσι, πριν την κρίση, οι αντικει-
μενικές αξίες είχαν διαμορφωθεί 
σε επίπεδο χαμηλότερο από τις 
εμπορικές αξίες, οδηγώντας σε 
αύξηση της ζήτησης ακινήτων, 
αλλά σε μειωμένα φορολογικά 
έσοδα, καθώς σχεδόν οι μισοί 
φόροι ακινήτων υπολογίζονταν 
με βάση τις αντικειμενικές αξίες. 

Πλέον, η εικόνα έχει αντιστρα-
φεί, καθώς με την κατάρρευση 
των εμπορικών αξιών και την αύ-
ξηση της φορολογίας, πολλά ακί-
νητα φορολογούνται με βάση τις 
υψηλότερες αντικειμενικές αξίες, 
δημιουργώντας σοβαρά προβλή-
ματα στις συναλλαγές και στα φο-
ρολογικά βάρη των ιδιοκτητών 
ακινήτων.

Το ιδιοκτησιακό σύστημα σε κοι-
νής ιδιοκτησίας κτίρια δυσχεραίνει 
τις επενδύσεις στα ακίνητα, καθώς 
απαιτείται η ταυτόχρονη αποδοχή 
απόφασης από όλους τους ιδιο-
κτήτες για θέματα που αφορούν 
το ακίνητο, γεγονός που αναστέλλει 
τις ενδεχόμενες κινήσεις καλύτερης 
αξιοποίησης των ακινήτων.

Και τέλος, στην κατηγορία των 
δομικών προϊόντων απουσιάζει η 
ουσιαστική εποπτεία και ο έλεγ-
χος στην αγορά, με αποτέλεσμα 
τη διακίνηση παράνομων ή ακα-
τάλληλων προϊόντων, με συνέπει-
ες στην ποιότητα των κατασκευ-
ών και στη δημιουργία αθέμιτου 
ανταγωνισμού για τις επιχειρήσεις 
του κλάδου. Η χώρα μας, όσον 
αφορά την πιστοποίηση των υλι-
κών δομικών έργων, εναρμονί-
στηκε με τις ευρωπαϊκές οδηγίες 
πρόσφατα αλλά με μεγάλη καθυ-
στέρηση. 

Στην πραγματικότητα, ο έλεγ-
χος πιστοποίησης των υλικών 
εφαρμόζεται μόνο στα δημόσια 
έργα και δη, στα συγχρηματο-
δοτούμενα από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, κατόπιν δικής της απαίτη-
σης. Αυτό, σε συνδυασμό με τον 

2.2 Ή Γραφειοκρατία Το μέγεθος της γραφει-
οκρατίας κατά τη διάρκεια κατασκευής κτισμάτων 
στην Ελλάδα ήταν και παραμένει μεγάλο. Πλήθος 
διαδικασιών, άκαμπτο, πολύπλοκο και συχνά ασα-
φές νομοθετικό πλαίσιο αυξάνουν τον χρόνο και το 
κόστος κατασκευής και δημιουργούν ένα εχθρικό 
περιβάλλον για τους επενδυτές, που τόσο μεγάλη 
ανάγκη έχει η ελληνική οικονομία. Συχνά συναντώ-
νται αντιδράσεις σε μεγάλα επενδυτικά προγράμ-
ματα με πρόσχημα το περιβάλλον και άλλα συνα-
φή ευφυολογήματα από ομάδες ανθρώπων που 
κατά πάσα πιθανότητα κατευθύνονται από άλλου 
είδους συμφέροντα. Πρόσφατο χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα αποτελεί το επενδυτικό σχέδιο για 
τον χώρο του Ελληνικού, αλλά και η εμπειρία των 

προηγούμενων ετών που αναδεικνύει την έντα-
ση του προβλήματος. Τέλος, όλοι γνωρίζουμε για 
την ύπαρξη συχνών περιστατικών διαφθοράς και 
παραοικονομίας στην υλοποίηση μεγάλων επεν-
δυτικών σχεδίων της βιομηχανίας, του τουρισμού 
κ.α. Οι τελευταίες νομοθετικές αλλαγές τόσο στην 
έκδοση οικοδομικών αδειών όσο και στην έκδοση  
αδειών λειτουργίας νέων επιχειρήσεων ή μεταβο-
λών σε υφιστάμενες δε λύνουν τα παραπάνω προ-
βλήματα, αλλά μεταθέτουν το πρόβλημα πάλι στις 
πλάτες των μηχανικών. Ενώ, δηλαδή, επισπεύδο-
νται χρονικά οι διαδικασίες, το σύνολο και το είδος 
των διατάξεων ουσιαστικά δεν έχει αλλάξει, απλώς 
για την όποια παρατυπία της διαδικασίας ζητείται 
η ευθύνη από τον μηχανικό που εκδίδει την άδεια.
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ελλιπή και μη ουσιαστικό έλεγχο  
είτε των ιδιωτικών είτε των δημο-
σίων έργων, οδηγεί σε στρέβλω-
ση του επιχειρηματικού περιβάλ-
λοντος του κλάδου. 

Οι εργοληπτικές επιχειρήσεις, 
προκειμένου να ανταποκριθούν 
στις εξοντωτικές εκπτώσεις, στρέ-
φονται σε δομικά προϊόντα αμ-
φιβόλους ποιότητας. Παράλληλα, 
η μη επαρκής κατάρτιση των τε-
χνικών και τεχνιτών στις νέες προ-
διαγραφές προκαλεί περαιτέρω 
προβλήματα στα έργα, επομένως 
και στους χρήστες των έργων. 

Το φαινόμενο αυτό γεννά ποι-
κίλα προβλήματα στην αγορά και 
στις επιχειρήσεις, καθώς αποτρέ-
πεται κάθε διαδικασία καινοτο-
μίας, τεχνολογικής εξέλιξης των 
προϊόντων που υπάρχουν ήδη, 
ενώ περιορίζεται η εξαγωγική δυ-
ναμική των επιχειρήσεων και ελα-
χιστοποιείται η δυνατότητα κά-
ποιων επιχειρήσεων του κλάδου 
να δαπανήσουν κεφάλαια στην 
έρευνα.

3. ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ-ΔΟΜΗ ΚΛΑΔΟΥ

Η επιχειρηματικότητα στον 
κλάδο υποχωρεί συνεχώς, με ση-
μαντική μείωση του αριθμού των 
επιχειρήσεων τα τελευταία έτη. Η 
συνεχιζόμενη μείωση του ενδια-
φέροντος στην αγορά κατοικιών 
και στις επενδύσεις γενικότερα 
οδήγησε στη ραγδαία υποχώ-
ρηση  της οικοδομικής δραστη-
ριότητας, με μείωση κατά 80% 
(2020/2005). Αυτό με τη σειρά του 
έχει φέρει συρρίκνωση στο μέγε-
θος των επιχειρήσεων. Πράγματι, 
το 97,3% των επιχειρήσεων του 
κλάδου στην Ελλάδα απασχολεί 
έως και 9 εργαζόμενους, έναντι 
93,7% στην Ε.Ε.-28, γεγονός που 
δείχνει ότι η συντριπτική πλειονό-
τητα των επιχειρήσεων είναι πολύ 

μικρές επιχειρήσεις. Ο αριθμός 
των «μεγάλων» επιχειρήσεων έχει 
μειωθεί σημαντικά και όσες εξα-
κολουθούν να δραστηριοποιού-
νται, αντιμετωπίζουν και αυτές τις 
ίδιες δυσκολίες επιβίωσης. Ο συ-
νεχώς μειούμενος κύκλος εργασι-
ών του κατασκευαστικού κλάδου, 
και μάλιστα με ελάχιστα περιθώ-
ρια κέρδους, αποτελεί το μεγαλύ-
τερο εμπόδιο για τις δυνατότητες 
χρηματοδότησης των επιχειρήσε-
ων, για την εξωστρέφεια του κλά-
δου, ως αντίβαρο της εγχώριας 
οικονομικής κρίσης, αλλά και για 
την καινοτομική δραστηριότητα 
του κλάδου. Αντιθέτως, σταδιακά 
απαξιώνεται μεγάλου τμήματος 
του φυσικού και ανθρώπινου κε-
φαλαίου των επιχειρήσεων, λόγω 
της οικονομικής κρίσης. Ιδιαίτερα 
δε, οι μικρομεσαίες εργοληπτι-
κές επιχειρήσεις, που αντικείμενό  
τους είναι κυρίως η κατασκευή 
Δημοσίων Έργων, απειλούνται με 
την πλήρη απαξίωσή τους.

Το μέλλον του  
κατασκευαστικού κλάδου - 

προτάσεις - ιεράρχηση
▼

Όπως αναφέρθηκε και στην ει-
σαγωγή και αναλύθηκε στη συνέ-
χεια,  η ανάπτυξη του Κατασκευ-
αστικού κλάδου φέρει πολλα-
πλασιαστικά οφέλη και όχι μόνο 
οικονομικά:

Συνδέεται άμεσα με την εργα-
σία και τη μείωση της ανεργίας 
μεγάλου εύρος επαγγελμάτων 
όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης

Οι επιχειρήσεις του κλάδου 
έχουν παρουσία σε όλη την περι-
φέρεια και, κατά συνέπεια, συμ-
βάλλουν στην δημιουργία εισο-
δήματος ανά την χώρα

Διευκολύνει την ανάπτυξη και 
άλλων παραγωγικών κλάδων 
(Βιομηχανία, Τουρισμός, Εμπόριο 
κ.α.)

Η ανάπτυξη της αγοράς ακινή-
των συμβάλλει στη δημιουργία 
«πλούτου των νοικοκυριών» και 
αυξάνει τις δυνατότητες χρηματο-
δότησης και των πολιτών

Συνεισφέρει σημαντικά στην 
αναβάθμιση της ποιότητας ζωής 
των πολιτών, υλοποιώντας έργα 
υποδομής και πολιτισμού.

Είναι, επομένως, προφανές ότι 
η βελτίωση του κλάδου των Κα-
τασκευών θα έχει μόνο θετικά 
αποτελέσματα για την ελληνική 
οικονομία και για την ελληνική 
κοινωνία.

Στην προηγούμενη ενότητα, 
αναλύθηκαν οι παράγοντες που 
επιδρούν στο περιβάλλον των 
Κατασκευών. Σε αυτούς ακριβώς 
τους παράγοντες πρέπει να επι-
διωχθούν διορθωτικές παρεμ-
βάσεις, άλλες άμεσες και σχετικά 
εύκολες στην υλοποίησή τους και 
άλλες μακροπρόθεσμες και πο-
λυπλοκότερες.

Διορθωτικές παρεμβάσεις 
▼

Απλοποίηση και σταθεροποίη-
ση του φορολογικού πλαισίου και 
κυρίως μείωση των φορολογικών 
συντελεστών.

Ταχεία πληρωμή των έργων 
μετά από κάθε πιστοποίηση σύμ-
φωνα με τις εκάστοτε συμβάσεις.

Άμεση αποπληρωμή των οφει-
λόμενων πιστοποιημένων λο-
γαριασμών από το δημόσιο και 
ευρύτερο δημόσιο τομέα, προκει-
μένου να απομακρυνθεί το φά-
σμα της πτώχευσης που πλανάται 
πάνω από τις περισσότερες επιχει-
ρήσεις του κλάδου.

Αναβάθμιση των υπηρεσιών 
από τη μεριά της Πολιτείας με 
εφαρμογή δράσεων εκσυγχρο-
νισμού της Δημόσιας Διοίκησης, 
με πλήρη εισαγωγή και εφαρμογή 
σύγχρονων πληροφορικών συ-
στημάτων.
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Διάκριση των ρόλων των δια-
χειριστικών αρχών και αρμόδιων 
φορέων.

Κάλυψη των κενών σε στελέ-
χωση των τεχνικών υπηρεσιών 
και συμμετοχή του ιδιωτικού το-
μέα στη διαχείριση και επίβλεψη 
των Δημοσίων Έργων.

Κωδικοποίηση, απλοποίηση 
και σταθεροποίηση του συνόλου 
της νομοθεσίας, τόσο για τα Δη-
μόσια Έργα όσο και για την αγο-
ρά ακίνητων.

Επιτάχυνση στην απονομή δι-
καιοσύνης.

Βελτιώσεις στο ρυθμιστικό 
πλαίσιο για την ποιότητα των υλι-
κών και την εφαρμογής τους.

Αναβάθμιση του δημόσιου χώ-
ρου.

Κίνητρα και προγράμματα 
ενεργειακής επιδότησης  και όχι 
μόνο αναβάθμισης του κτιριακού 
αποθέματος.

Την ενίσχυση ζήτησης ακινή-
των από το εξωτερικό.

Στήριξη του τομέα δημοσίων 
έργων με την αξιοποίηση των 
δημοσίων επενδύσεων ως βασι-
κό εργαλείο αναθέρμανσης της 
οικονομίας, με όλα τα πολλαπλα-
σιαστικά αποτελέσματα που επι-
φέρουν στην απασχόληση, στην 
τόνωση της αγοράς και στα δη-
μόσια έσοδα.

Ειδικότερα, βραχυπρόθεσμα 
απαιτούνται μέτρα τόνωσης της 
ρευστότητας και του κύκλου ερ-
γασιών των επιχειρήσεων του 
κλάδου. Όλες, δηλαδή, οι διορ-
θωτικές παρεμβάσεις έχουν να 
κάνουν με τους οικονομικούς πα-
ράγοντες που επηρεάζουν τις Κα-
τασκευές. Αυτό δεν είναι τόσο δύ-
σκολο όσο φαίνεται με μια πρώτη 
ματιά. Παρόλο που, η δημοσιονο-
μική προσαρμογή της οικονομίας 
δεν αφήνει μεγάλα περιθώρια 
για ενίσχυση του προγράμματος 

δημοσίων επενδύσεων ή παρο-
χή άλλου είδους κινήτρων, είναι 
δυνατή η συμβολή του κράτους 
στην προσπάθεια ανάταξης του 
τομέα και παραμένει σημαντική. 
Η Πολιτεία είναι αυτή που θα κα-
θορίσει το ευρύτερο πλαίσιο μέσα 
στο οποίο δραστηριοποιούνται 
οι επιχειρήσεις και το ανθρώπινο 
δυναμικό του τομέα. Με μία σει-
ρά στοχευμένων δράσεων από 
όλους τους φορείς μπορεί αυτό 
να επιτευχθεί ακόμη και σε αυτή 
τη δύσκολη οικονομική συγκυρία.

Ενδεικτικά αναφέρουμε κά-
ποιες από αυτές τις δράσεις:

Είναι απαραίτητη η δημιουρ-
γία ενός σταθερού φορολογικού 
περιβάλλοντος, η απλοποίηση 
του φορολογικού συστήματος, με 
την καθιέρωση λίγων και διακρι-
τών φόρων, η δημιουργία φορο-
λογικών κινήτρων σε επιχειρήσεις 
που αυξάνουν τις θέσεις εργασίας 
ή επενδύουν στον τόπο. Η υψηλή 
φορολογική επιβάρυνση λειτουρ-
γεί επιβαρυντικά στην ανάπτυξη 
του τομέα και φυσικά κανένας σο-
βαρός επενδυτής δεν θα έρθει να 
βάλει τα λεφτά του στη χώρα μας 
όταν είναι αβέβαιος για τα φορο-
λογικά βάρη.

Η προώθηση επενδυτικών 
σχεδίων. Για παράδειγμα, η αξι-
οποίηση του Ελληνικού αφορά 
αποκλειστικά κατασκευαστική 
δραστηριότητα, από την οποία 
σύμφωνα με μελέτη του ΙΟΒΕ, 
αναμένεται να δημιουργηθούν 
πάνω από 35 χιλ. θέσεις εργασίας, 
ενώ το ΑΕΠ αναμένεται να αυξη-
θεί κατά 1,2% λόγω επενδυτικής 
ζήτησης και ιδιωτικής κατανά-
λωσης. Έτσι σε συνδυασμό με τα 
παραπάνω θα δοθεί επιτελούς 
το μήνυμα στη διεθνή επενδυτική 
κοινότητα ότι η Ελλάδα είναι φιλι-
κή προς τις επενδύσεις χώρα.

Έργα ανάπλασης των αστι-

κών μας κέντρων τονώνουν την 
αξία των ακινήτων στο κέντρο, 
αναβαθμίζουν το περιβάλλον, 
βοηθούν στην ανάπτυξη του του-
ρισμού και της εμπορικής δρα-
στηριότητας. Η χρηματοδότηση 
τέτοιων έργων μπορεί να επιτευ-
χθεί με την συντονισμένη δράση 
των ΟΤΑ και των κεντρικών υπη-
ρεσιών εκμεταλλευόμενοι όλα 
τα χρηματοδοτικά εργαλεία. Θα 
επιτευχθεί δε, το μέγιστο όφελος 
όταν αυτά τα έργα προκύψουν 
μέσα από έναν προσεκτικό σχε-
διασμό και προγραμματισμό, με 
ιεράρχηση έργων υποδομής σε 
τοπικό επίπεδο και σε μεσοπρό-
θεσμο ορίζοντα. Η εμπειρία ήδη 
υπάρχει τόσο από τους εμπλεκό-
μενους φορείς όσο και από τον 
τεχνικό κόσμο. Είναι αναγκαία η, 
σε απόλυτο βαθμό, απορρόφηση 
κοινοτικών κονδυλίων και σε αυτό 
τον τομέα ο ρόλος της κεντρικής 
διοίκησης, αλλά και των Περιφε-
ρειών είναι καταλυτικός. Η εκκίνη-
ση τέτοιων μικρών και μεσαίων 
έργων στην περιφέρεια θα συμ-
βάλλει στην δραστηριοποίηση 
του παραγωγικού δυναμικού της 
χώρας που κινδυνεύει με μόνιμη 
απραξία.

Η τόνωση της αγοράς ακινή-
των μέσω κινήτρων (π.χ. κίνητρα 
για πρώτη κατοικία, χορήγηση 
δανείων με εγγύηση από το Κρά-
τος, κάλυψη μέρους του κόστους 
με εγγυημένο δάνειο από το δη-
μόσιο, στο πλαίσιο του Ιρλανδι-
κού μοντέλου), σχεδιασμός και 
προώθηση σύγχρονων χρηματο-
δοτικών εργαλείων για στεγαστικά 
δάνεια κ. ά., για την αγορά ή την 
κατασκευή νέων κατοικιών ή και 
την αναπαλαίωση παλαιότερων 
με προσανατολισμό στην ενεργει-
ακή κτιριακή αναβάθμιση, επίσης 
θα συμβάλλει δραστικά στην αύ-
ξηση της ζήτησης. Οι παραπάνω 
τακτικές δεν είναι πρωτάκουστες 
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και δύσκολες. Αντίστοιχα προ-
γράμματα ενίσχυσης της πρώτης 
κατοικίας υλοποιούνται σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, που αντιμε-
τωπίζουν τα ίδια οικονομικά προ-
βλήματα με τη χώρα μας.

Όλες οι μακροπρόθεσμες πα-
ρεμβάσεις έχουν να κάνουν με 
τους θεσμικούς παράγοντες επιρ-
ροής του κλάδου και κυρίως με 
τη διόρθωση – εκσυγχρονισμό 
– απλοποίηση του νομοθετικού 
πλαισίου, που συνδέονται με τις 
Κατασκευές, καθώς και με τη λει-
τουργία των εμπλεκόμενων φο-
ρέων και υπηρεσιών. Παραδείγ-
ματος χάριν:

Ριζική απλοποίηση και κυρίως 
σταθεροποίηση του συνόλου της 
νομοθεσίας για τα ακίνητα, σε ό,τι 
αφορά στον οικοδομικό και κτιρι-
οδομικό κανονισμό, στη διαδικα-
σία έκδοσης αδειών, στη διαδικα-
σία έγκρισης των μελετών των ει-
δικών κτηρίων και στη διαδικασία 
έγκρισης σχεδίων οργανωμένης 
δόμησης τόσο του δημόσιου όσο 
και του ιδιωτικού τομέα.

Προώθηση της οργανωμένης 
δόμησης και απλοποίηση των 
διαδικασιών έγκρισης τοπικών 
ρυθμιστικών ή πολεοδομικών 
σχεδίων σε ιδιωτικές αναπτύξεις.

Εκσυγχρονισμός του θεσμικού 
πλαισίου σε ό,τι αφορά στην ποι-
ότητα των υλικών, των μελετών 
και των κατασκευών και στις αρ-
μοδιότητες, τον τρόπο επιλογής, 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώ-
σεις των μελετητών, των προμη-
θευτών και των κατασκευαστών, 
τόσο στον δημόσιο όσο και στον 
ιδιωτικό τομέα σε μια κατεύθυνση 
ποιοτικής αναβάθμισης του κλά-
δου.

Ολοκλήρωση των προσωρι-
νών τεχνικών προδιαγραφών 
(ΠΕΤΕΠ) και μετατροπή τους σε 
εθνικές προδιαγραφές. Συστημα-

τική επικαιροποίηση των Εθνικών 
Τεχνικών Προδιαγραφών (ΕΤΕΠ) 
και εφαρμογή τους, όχι μόνο στα 
δημόσια έργα αλλά και στα ιδιω-
τικά έργα, ώστε να επιτυγχάνεται 
η συνεχής εφαρμογή της εξέλιξης 
της τεχνολογίας στις κατασκευές 
και στα δομικά προϊόντα, με στό-
χο τη βελτίωση της ασφάλειας και 
της ποιότητάς τους. Περαιτέρω 
εκσυγχρονισμός του θεσμικού 
πλαισίου & συνεχής παρακολού-
θηση.

Τέλος, και εξίσου σημαντικό για 
την αποτελεσματική συμμετοχή 
των Κατασκευών στο επιδιωκόμε-
νο νέο αναπτυξιακό πρότυπο της 
χώρας είναι η βελτίωση των ίδιων 
των κατασκευαστικών επιχειρή-
σεων. Η συσσωρευμένη εμπειρία 
τόσο των χρόνων της ευμάρειας 
όσο και των χρόνων της κρίσης 
πρέπει με κάποιο τρόπο να αξι-
ολογηθεί και να επενδυθεί μέσα 
στις επιχειρήσεις του κλάδου και 
ιδιαίτερα από τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. Πρέπει, πρώτα εμείς 
οι ίδιοι να κατανοήσουμε τις αλ-
λαγές που συντελούνται, αλλά και 
αυτές που έπονται, και να αποφα-
σίσουμε τις δικές μας αλλαγές που 

αποτελούν προϋπόθεση για την 
επιβίωσή μας. Η αύξηση και βελ-
τίωση της παραγωγικότητάς μας 
(κόστος, χρόνος αποπεράτωσης, 
ποιότητα, καινοτομία), η συμμε-
τοχή μας στη διαρκή αναβάθμιση 
(ενεργειακή και όχι μόνο) της κα-
τασκευή κατοικιών / κτισμάτων με 
στόχο την αύξηση της ζήτησης, η 
στροφή των μεγάλων και μεσαί-
ων εταιρειών στη διεθνή αγορά 
των κατασκευών και η διασφά-
λιση της παροχής ευκαιριών στο 
ανενεργό ανθρώπινο δυναμικό, 
είναι αναγκαίες διαδικασίες, ώστε 
εμείς οι ίδιοι να συμμετάσχουμε 
και να ενισχύσουμε την ανάκαμψη 
του τομέα. 

Η Ευρώπη από καιρό έχει αλ-
λάξει, αλλά εμείς εδώ κλεισμένοι 
και μουδιασμένοι στον μικρό-
κοσμό μας και στο ατελέσφορο 
παραζάλισμα της «ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΚΡΙΣΗΣ», είμαστε απλοί θεατές. 
Εάν θέλουμε να δούμε τον κλάδο 
μας και, επομένως, και τις επιχει-
ρήσεις μας να ανακάμπτουν είναι 
υποχρέωση μας να συνδράμου-
με τα μέγιστα σε όλες τις απαραί-
τητες αλλαγές και να αντισταθού-
με σε πολιτικές που οδηγούν στην 
εξόντωσή μας.
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Ι .  ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ Ν.4412/2016

Ο ν.4412/2016 έχει συμπληρώσει τέσσερα χρόνια 
εφαρμογής και έχει ήδη  υποστεί αλλεπάλληλες αλλαγές 
και τροποποιήσεις, χωρίς, ωστόσο, να μπορεί ακόμη να 
θεωρηθεί ολοκληρωμένος. Το χειρότερο δε, δεν είναι 
οι ελλείψεις που παρουσιάζει το θεσμικό πλαίσιο, αλλά 
η μη πρόβλεψη ασφαλιστικών δικλείδων αδιαφανών 
διαδικασιών και η μη υιοθέτηση και ενσωμάτωση σύγ-
χρονων διαδικασιών στην υλοποίηση μίας σύμβασης.

Παρόλη την μέχρι σήμερα προσπάθεια εναρμόνισης 
της ελληνικής νομοθεσίας με τις ευρωπαϊκές οδηγίες, το 
θεσμικό πλαίσιο εξακολουθεί να μην αποτελεί ένα σύγ-
χρονο εργαλείο, που φυσικά πρωτίστως  θα προφυ-
λάσσει το εθνικό συμφέρον, αλλά ταυτόχρονα θα είναι 
ξεκάθαρο και θα προωθεί την αποτελεσματικότητα των 
διαδικασιών υλοποίησης μίας Δημόσιας Σύμβασης. Οι 
στόχοι των ευρωπαϊκών οδηγιών είναι οι «συμβάσεις» 
του Δημοσίου να διέπονται από κανόνες διαφάνειας, 
ισονομίας, αναλογικότητας και υγιούς ανταγωνισμού, να 
εξελίξουν όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες, ώστε αυ-
τές να γίνουν απλούστερες, αποτελεσματικότερες για τους 
χρήστες τους, με την μικρότερη δυνατή οικονομική επιβά-
ρυνσή τους και, τέλος, το παραγόμενο «καθεαυτό έργο» 
να επιτευχθεί με την καλύτερη σχέση ποιότητας – τιμής.

Το θεσμικό πλαίσιο των δημοσίων συμβάσεων και 
συγκεκριμένα σύμφωνα με το άρθρο 18, προβλέπει 
ρητά την υποχρέωση τήρησης των γενικών αρχών του 
δικαίου των δημοσίων συμβάσεων, οι οποίες ισχύουν 
ανεξαρτήτως του είδους ή της αξίας της υπό ανάθεση 
σύμβασης. Ειδικότερα, σύμφωνα με το εν λόγω άρθρο, 
οι αναθέτουσες αρχές οφείλουν:

Στη σημερινή ελληνική πραγματικότητα, όπου έχουμε 
συμπληρώσει δέκα και πλέον χρόνια οικονομικής κρί-
σης και πρωτοφανούς ύφεσης στον κλάδο των κατα-
σκευών, ο εξοντωτικός πλέον ανταγωνισμός μεταξύ των 
οικονομικών φορέων έχει οδηγήσει το φαινόμενο των 
«ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών» να αποτελεί συ-
νήθη καθημερινότητα και όχι εξαίρεση. Άπαντες γνωρί-
ζουμε ότι ο κατασκευαστικός κλάδος βρίσκεται σε ένα 
ιδιαίτερα κρίσιμο σημείο. Είναι επίσης σαφές σε όλους 
μας ότι δεν υπάρχουν «μαγικές» λύσεις. Όσες φορές 
επιχειρήθηκε στο παρελθόν να δοθεί «πυροσβεστι-
κή προσέγγιση» ως τρόπος επίλυσης θεμάτων ουσίας, 
υπήρξε παταγώδης αποτυχία και κάθε φορά ο κλάδος 
αποδυναμώνονταν. Με το παρόν σχέδιο νόμου διαπι-
στώνουμε ότι γίνεται μία σοβαρή προσπάθεια, η οποία 
οδηγεί σε βελτίωση της νομοθεσίας περί των δημοσίων 
συμβάσεων και αίρει πολλές αντινομίες, που είχαν πα-
ρατηρηθεί κατά την εφαρμογή του ν.4412/2016.

Εμείς οφείλουμε, ενόψει αυτής της νέας προσπάθει-
ας αναμόρφωσης και εκσυγχρονισμού του θεσμικού 
πλαισίου των Δημοσίων Συμβάσεων, με υπευθυνότητα 
απέναντι στα μέλη μας και στην Πολιτεία, να καταθέ-
σουμε τις παρατηρήσεις μας, με σκοπό την περαιτέρω 
βελτίωση του νομοθετήματος και την άρση κάποιων 
αντιφάσεων, καθώς και ορισμένες προτάσεις που απο-
σκοπούν στην επιτάχυνση των διαδικασιών και στην 
αποτροπή μηχανισμών διαπλοκής. 

Ι Ι .  ΘΕΣΕΙΣ – ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΠΕΣΕΔΕ 

Άρθρο 2 Ρύθμιση ζητημάτων προσφυγής σε δι-
αδικασία με διαπραγμάτευση χωρίς προηγού-
μενη δημοσίευση – Αντικατάσταση άρθρου32Α 

ν.4412/2016.

Δεν έχουμε αντίρρηση επί της 
εισηγούμενης τροποποίησης, 
όμως, οφείλουμε να επισημά-
νουμε ότι, μετά την εμπειρία 
τεσσάρων ετών περίπου ισχύ-
ος του ν.4412/2016 η Ομο-
σπονδία μας έχει εντοπίσει 
πλείστες περιπτώσεις διακη-
ρύξεων όπου διαπιστώνεται 
η εξόφθαλμη κατάχρηση του 
νόμου  και η κατά το δοκούν 
χρήση από τις Αναθέτουσες 
Αρχές αλλά και από τους Κυ-
ρίους των έργων συγκεκριμέ-
νων άρθρων της νομοθεσίας 
με τρόπους που μόνο εξα-

α)  Να αντιμετωπίζουν τους οικονομικούς φορείς ισότιμα και χωρίς διακρίσεις. 
β)   Να ενεργούν με διαφάνεια.
γ)  Να τηρούν την αρχή της αναλογικότητας.
δ)     Να τηρούν την αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης.
ε)      Να τηρούν την αρχή της προστασίας του δημόσιου συμφέροντος.
στ)    Να τηρούν την αρχή της προστασίας των δικαιωμάτων των ιδιωτών.
ζ)   Να τηρούν την αρχή της ελευθερίας του ανταγωνισμού.
η)   Να τηρούν την αρχή της προστασίας του περιβάλλοντος και της  

βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης.
 θ)   Να μην αποσκοπούν στην εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής του Βιβλί-

ου I (άρθρα 3 έως 221) ή στον τεχνητό περιορισμό του ανταγωνισμού.
ι)    Να λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα, ώστε να διασφαλίζεται η αποτελε-

σματικότητα των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων και η 
χρηστή δημοσιονομική διαχείριση των διατιθέμενων προς το σκοπό 
αυτό δημοσίων πόρων.
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σφάλιση του δημοσίου συμφέροντος δεν επιτυγχάνε-
ται. Μία από αυτές είναι και η κατάχρηση του άρθρου 
32 Α σε περίπτωση θεομηνιών και με την κήρυξη πε-
ριοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

Είναι σαφές ότι η κατάχρηση του άρθρου 32 από τον 
Κύριο του Έργου και τις Αναθέτουσες Αρχές παραβι-
άζουν τις Αρχές της ίσης μεταχείρισης και της αναλο-
γικότητας και νοθεύουν ευθέως τον ανταγωνισμό. Η 
Ομοσπονδία μας θεωρεί απαραίτητη και επιτακτική 
την παρέμβαση της Πολιτείας ασκώντας τον ελεγκτικό 
ρόλο της απέναντι στον Κύριο του Έργου και στις Ανα-
θέτουσες Αρχές.

Συγκεκριμένα, ακολουθώντας το πνεύμα του Νο-
μοθέτη στο παρόν Σχέδιο Νόμου, Σας προτείνουμε 
την θέσπιση διαδικασίας ελέγχου των Αναθετουσών 
Αρχών, από την Ε.Α.Α.Δ.Η.Σ.Υ. κατά τη χρήση του 
άρθρου32Α, είτε ως κομμάτι των αρμοδιοτήτων της 
επιτροπής που συστήνεται με το άρθρο 23 παρ.9 
«Λόγοι αποκλεισμού – Αντικατάσταση άρθρου 73 
ν.4412/2016, είτε ως κομμάτι των διαδικασιών της 
Εθνικής Βάσης Δεδομένων Δημοσίων Συμβάσεων  
που δημιουργείται με το άρθρο 24 παρ.1 & παρ.3 
«Αποκλεισμός οικονομικού φορέα από δημόσιες συμ-
βάσεις – Αντικατάσταση άρθρου 74 ν.4412/2016).

Άρθρο 5 Τροποποίηση του άρθρου 36 του 
ν.4412/2016 – Υποχρέωση χρήσης –  Λειτουργία 
ΕΣΗΔΗΣ  
6. Στις συμβάσεις της παρ. 1 επιβάλλεται κράτηση ύψους 
0,02%  υπέρ της ανάπτυξης και συντήρησης του ΕΣΗ-
ΔΗΣ, η οποία υπολογίζεται επί της αξίας, της αρχικής, 
καθώς και κάθε συμπληρωματικής σύμβασης. Το ποσό 
αυτό παρακρατείται σε κάθε πληρωμή από την ανα-
θέτουσα αρχή στο όνομα και για λογαριασμό α) του 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για τις δημό-
σιες συμβάσεις έργων, μελετών και παροχής τεχνικών 
και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών, β) του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για τις δημόσι-
ες συμβάσεις προμηθειών και γενικών υπηρεσιών. Με 
κοινή απόφαση του Υπουργού Υποδομών και Μεταφο-
ρών και Οικονομικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
και Οικονομικών, κατά περίπτωση, ρυθμίζονται θέματα 
σχετικά με το χρόνο, τον τρόπο και τη διαδικασία κρά-
τησης των ως άνω χρηματικών ποσών, καθώς και κάθε 
άλλο αναγκαίο θέμα για την εφαρμογή της παρούσας 
παραγράφου.

Κατάργηση της παραγράφου 6. Η Πολιτεία οφείλει να 
σταματήσει να αντιμετωπίζει τις Δημόσιες Συμβάσεις ως 
ο «κουμπαράς» στον οποίον έχει πρόσβαση με τη μορ-
φή κρατήσεων. 

Άρθρο 10 Τροποποίηση του άρθρου 44 του 
ν.4412/2016 – Τεχνική επάρκεια αναθετουσών αρ-
χών στις δημόσιες συμβάσεις έργων και μελετών

Παράγραφος 1: Επαναφορά της διαδικασίας του 
προσδιορισμού της ελάχιστης τεχνικής επάρκειας των 
Αναθετουσών Αρχών. Αυθαίρετη και ενάντια στο πνεύ-
μα των ευρωπαϊκών οδηγιών η προσπάθεια αφαίρε-
σης της αξιολόγησης των Αναθετουσών Αρχών. Συγκε-
κριμένα προτείνουμε να προστεθεί στο άρθρο 44 η 
παρακάτω παράγραφος:

Άρθρο 44 - Τεχνική ανεπάρκεια αναθετουσών αρ-
χών στις δημόσιες συμβάσεις – Βαθμολόγηση των 
αναθετουσών αρχών κατά την σύναψη της σύμβα-
σης και κατά την εκτέλεση αυτής.
1.  Όταν η Προϊσταμένη Αρχή αναθέτουσας αρχής ή το 

αρμόδιο όργανο διοίκησης αυτής ή ο εποπτεύων την 
αναθέτουσα αρχή φορέας κρίνουν ότι η αναθέτουσα 
αρχή δεν διαθέτει την απαιτούμενη εκ των περιστά-
σεων τεχνική επάρκεια για την ανάθεση ή την εκτέλε-
ση δημόσιας σύμβασης έργου ή εκπόνησης μελέτης, 
η αναθέτουσα αρχή αναλόγως (α) συνάπτει υποχρε-
ωτικά προγραμματική σύμβαση, κατά την έννοια της 
παραγράφου 4 του άρθρου 12, για την διαδικασία 
σύναψης της σύμβασης και την επίβλεψη της εκτέλε-
σης του έργου ή της εκπόνησης της μελέτης ή (β) συ-
νάπτει σύμβαση παροχής τεχνικών υπηρεσιών κατά 
την έννοια του άρθρου 52.

2.  Μετά το πέρας της διαδικασίας σύναψης της σύμ-
βασης όλοι οι φορείς, που συμμετείχαν σ’ αυτήν, 
υποβάλλουν στην αναθέτουσα αρχή ή στα όργανα 
διοίκησης αυτής πίνακα με συγκεκριμένο ερωτημα-
τολόγιο με βάση τον βαθμό ικανοποίησης εκάστου 
συμμετέχοντα από την εξέλιξη της διαδικασίας με 
βαθμολογία από 1 έως 5 με βασικά κριτήρια (α) την 
τήρηση του νόμου, της διακήρυξης και των διαδικα-
σιών, (β) την αμεροληψία των οργάνων του διαγωνι-
σμού, (γ) την ταχύτητα στην εξέλιξη της διαδικασίας, 
(δ) την ταχύτητα στην λήψη των αποφάσεων και (ε) 
την συμμόρφωση στις αποφάσεις των αρμοδίων 
αρχών και δικαστηρίων. Ο πίνακας αυτός συντάσσε-
ται από την αναθέτουσα αρχή και αποτελεί παράρ-
τημα της σχετικής διακήρυξης.

3.  Μετά το πέρας της εκτέλεσης της σύμβασης έργου ή 
της εκπόνησης μελέτης, ο ανάδοχος υποβάλλει στην 
αναθέτουσα αρχή ή στο όργανο διοίκησης αυτής πί-
νακα με συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο με βάση τον 
βαθμό ικανοποίησης αυτού από την εξέλιξη της δια-
δικασίας με βασικά κριτήρια (α) την τήρηση του νό-
μου, της σύμβασης και των συμβατικών τευχών, (β) 
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την αμεροληψία των οργάνων της σύμβασης, (γ) την 
ταχύτητα στην ανταπόκριση των οργάνων της σύμ-
βασης, (δ) την ταχύτητα στην λήψη των αποφάσεων, 
(ε) την συμμόρφωση των οργάνων της σύμβασης 
στις αποφάσεις των αρμοδίων αρχών και δικαστη-
ρίων. Ο πίνακας αυτός συντάσσεται από την Διευθύ-
νουσα Υπηρεσία και παραδίδεται στον ανάδοχο επί 
αποδείξει μαζί με την βεβαίωση περαίωσης επί σύμ-
βασης εκτέλεσης έργου ή με την βεβαίωση συμμόρ-
φωσης επί σύμβασης εκπόνησης μελέτης.

4.  Η αναθέτουσα αρχή υποβάλλει τους ανωτέρω πίνα-
κες στο αρμόδιο για την αξιολόγηση των υπαλλήλων 
αυτής όργανο και στον εποπτεύοντα φορέα προκει-
μένου να εισηγηθούν αυτοί την λήψη των αναγκαίων 
νομίμων μέτρων και την έναρξη των αναγκαίων πει-
θαρχικών διαδικασιών.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ
1.  Οι αναθέτουσες αρχές και οι υπηρεσίες τους, που 

ασχολούνται με την σύναψη συμβάσεων ανάθεσης 
έργου ή μελέτης και με την εκτέλεση έργων και την 
εκπόνηση μελετών, σε πολλές περιπτώσεις ενεργούν 
παρανόμως, αυθαιρέτως, μεροληπτικώς και κατά 
κατάχρηση εξουσίας με αποτέλεσμα οι συμμετέ-
χοντες στις σχετικές διαδικασίες ή οι ανάδοχοι των 
έργων και των μελετών να τελούν ουσιαστικώς υπό 
καθεστώς εκβιασμών, απειλών και ομηρείας.

2.  Εν όψει τούτων απαιτείται να θεσπισθεί διαδικασία 
βαθμολόγησης των αναθετουσών αρχών και των 
οργάνων της από τους εμπλεκομένους με τον ίδιο 
τρόπο που πλέον γίνεται σε κάθε δραστηριότητα, 
ώστε να περιορισθούν οι αυθαιρεσίες, οι παρανο-
μίες, η μεροληψία και η κατάχρηση εξουσίας και να 
διαμορφωθεί σταδιακά ένα πλαίσιο νομιμότητας και 
χρηστής διοίκησης.

Άρθρο 19 Τροποποίηση του  άρθρου 58 του 
ν.4412/2016 – Υπεργολαβία
Καλύτερη λεκτική διατύπωση προς αποσαφήνισης της 
χρήσης της διάταξης.

Άρθρο 20 Τροποποίηση του  άρθρου 66 του 
ν.4412/2016 – Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο
Προσθήκη παραγράφου με την οποία θα καταργείται 
κάθε υποχρεωτικότητα ανάρτησης δημοσίευσης των 
προσκλήσεων στον Τύπο. 

Σε περίπτωση που η Πολιτεία επιμένει στην αναχρονι-
στική διαδικασία υποχρέωσης ανάρτησης δημοσίευσης 
των προσκλήσεων στον Τύπο , για άλλους λόγους που 
δεν έχουν να κάνουν με την διαφάνεια και την διάχυση 

της πληροφορίας, αυστηρός επαναπροσδιορισμός του 
κόστους ώστε να σταματήσει η αυθαίρετη χρέωση και 
επιβάρυνση των Αναδόχων, ιδιαίτερα από τοπικής κυ-
κλοφορίας εφημερίδες

Άρθρο 22 Τροποποίηση του  άρθρου 72 του 
ν.4412/2016  –  Εγγυήσεις
4. Οι αναθέτουσες αρχές ζητούν από τον ανάδοχο της 
σύμβασης να παράσχει «εγγύηση καλής εκτέλεσης», 
σε ποσοστό επί της εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης 
ή του τμήματος της σύμβασης, χωρίς να συμπεριλαμ-
βάνονται τυχόν δικαιώματα προαίρεσης. Το ποσοστό 
αυτό καθορίζεται για τις προμήθειες και τις υπηρεσίες 
σε 4% και για τα έργα και τις μελέτες σε 5%. Η «εγγύηση 
καλής εκτέλεσης» κατατίθεται μέχρι και την υπογραφή 
της σύμβασης.

Ο υπολογισμός της «εγγύησης καλής εκτέλεσης» σε 
κάθε περίπτωση πρέπει να αναφέρεται στο ποσό της 
σύμβασης, όπως εξάλλου προβλέπει ο Νομοθέτης στο 
ίδιο σχέδιο νόμου για Δημόσιες Συμβάσεις στον τομέα 
της Εθνικής Άμυνας στο άρθρο 168 – Προσθήκη άρ-
θρου 33Α στο ν.3433/2006 - «Εγγυήσεις κατά το στά-
διο ανάθεσης και εκτέλεσης της σύμβασης – Εξουσιο-
δοτική διάταξη».

Επίσης, στο άρθρο 72 πρέπει να προστεθεί στην πα-
ράγραφο 2 εδάφιο με το ακόλουθο περιεχόμενο

΄΄Η εγγύηση συμμετοχής δεν καταπίπτει εάν με από-
φαση του αρμοδίου οργάνου της αναθέτουσας αρχής 
κριθεί ότι ο προσφέρων στις ανωτέρω περιπτώσεις δεν 
ενήργησε με δόλο ή με κακή πίστη΄΄.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ 
1.  Η κατάπτωση της εγγύησης συμμετοχής στις περιπτώ-

σεις της παραγράφου 2 χωρίς προηγούμενη έρευνα 
του υποκειμενικού στοιχείου του προσφέροντος πα-
ραβιάζει ευθέως την αρχή της αναλογικότητας. 

2.  Εν όψει τούτων επιβάλλεται η θέσπιση όρου περί μη 
κατάπτωσης αυτής όταν κρίνεται ότι ο προσφέρων 
ενήργησε χωρίς δόλο και χωρίς κακή πίστη.

Άρθρο 24 Τροποποίηση του άρθρου 76 του 
ν.4412/2016 - Κριτήρια επιλογής σε διαδικασίες 
σύναψης δημόσιας σύμβασης έργου
Το άρθρο 76, το οποίο φέρεται ως προσαρμογή του 
άρθρου 57 παρ. 7 της Οδηγίας 2014/24/ΕΚ, δεν έχει 
καμιά σχέση με το άρθρο αυτό της εν λόγω Οδηγίας 
και η σχετική αναφορά είναι απολύτως προσχηματική. 
Συγκεκριμένα:

Στο άρθρο 76 πρέπει να απαλειφθεί η παράγραφος 
4 διότι μ’ αυτήν επιτρέπεται η συμμετοχή στις διαδικασί-
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ες ανάθεσης δημόσιας σύμβασης έργου ή μελέτης «οι-
κονομικών φορέων», που δεν είναι εγγεγραμμένοι στις 
τάξεις των Μητρώων του Π.Δ.71/2019.

Η πρόβλεψη αυτή καταλύει ολόκληρο το σύστημα 
των Μητρώων εργοληπτικών επιχειρήσεων και εγκυ-
μονεί τον κίνδυνο συμμετοχής σε διαγωνισμούς φορέ-
ων, που δεν είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα αυτά, με 
μόνο εφόδιο ότι ΄΄εκπληρώνουν τα κριτήρια επιλογής 
του άρθρου 75΄΄, χωρίς, όμως, να παρέχουν τα απα-
ραίτητα εχέγγυα για την εκτέλεση τέτοιων συμβάσεων.

Άρθρο 33 Τροποποίηση του  άρθρου 88 του 
ν.4412/2016 - Ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές
1.  Όταν οι προσφορές φαίνονται ασυνήθιστα χαμηλές 

σε σχέση με τα έργα, τα αγαθά ή τις υπηρεσίες, οι 
αναθέτουσες αρχές απαιτούν από τους οικονομικούς 
φορείς να εξηγήσουν την τιμή ή το κόστος που προ-
τείνουν στην προσφορά τους, εντός αποκλειστικής 
προθεσμίας δέκα (10) εργάσιμων ημερών από την 
κοινοποίηση της σχετικής πρόσκλησης της αναθέ-
τουσας αρχής.

6.  Στις δημόσιες συμβάσεις έργων, μελετών, παροχής 
τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπη-
ρεσιών, ως ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές, σε 
κάθε περίπτωση τεκμαίρονται προσφορές που υπο-
βάλλονται σε διαγωνισμό και εμφανίζουν απόκλιση 
μεγαλύτερη του δέκα τοις εκατό (10%) από τον μέσο 
όρο του συνόλου των προσφορών που υποβλήθη-
καν. Η αναθέτουσα αρχή δύναται να κρίνει ότι ως 
ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές τεκμαίρονται και 
προσφορές με μικρότερη ή καθόλου απόκλιση από 
το ως άνω όριο.

Προς αποφυγή παρερμηνειών πρέπει και οι δύο πα-
ράγραφοι να επαναδιατυπωθούν ως εξής:
1.  Όταν οι προσφορές φαίνονται ασυνήθιστα χαμη-

λές, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 6 
- σε σχέση με τα έργα, τα αγαθά ή τις υπηρεσίες, οι 
αναθέτουσες αρχές υποχρεούνται να απαιτούν από 
τους οικονομικούς φορείς να εξηγήσουν την τιμή ή το 
κόστος που προτείνουν στην προσφορά τους, εντός 
αποκλειστικής προθεσμίας δέκα (10) εργάσιμων ημε-
ρών από την κοινοποίηση της σχετικής πρόσκλησης 
της αναθέτουσας αρχής.

6.  Στις δημόσιες συμβάσεις έργων, μελετών, παροχής 
τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπη-
ρεσιών, ως ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές, σε 
κάθε περίπτωση τεκμαίρονται προσφορές που υπο-
βάλλονται σε διαγωνισμό και εμφανίζουν απόκλιση 
μεγαλύτερη κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες από τον 

μέσο όρο του συνόλου των προσφορών που υπο-
βλήθηκαν. Η αναθέτουσα αρχή δύναται να κρίνει ότι 
ως ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές τεκμαίρονται 
και προσφορές με μικρότερη ή καθόλου απόκλιση 
από το ως άνω όριο.»

Στην παράγραφο 3 πρέπει να αλλάξει η διατύπωση ως 
ακολούθως:
3.  Η αναθέτουσα αρχή αξιολογεί τις παρεχόμενες πλη-

ροφορίες αφού προηγουμένως ακούσει τις απόψεις 
και των άλλων συμμετεχόντων και μπορεί να απορ-
ρίψει την προσφορά εάν τα παρεχόμενα στοιχεία δεν 
εξηγούν κατά τρόπο ικανοποιητικό το χαμηλό επίπε-
δο της τιμής ή του κόστους που προτείνεται, λαμβανο-
μένων υπόψη των στοιχείων, που αναφέρονται στην 
παράγραφο 2. Οι αναθέτουσες αρχές απορρίπτουν 
την προσφορά εάν διαπιστώσουν ότι είναι ασυνήθι-
στα χαμηλή εκ του λόγου ότι δεν συμμορφώνεται με 
τις ισχύουσες υποχρεώσεις της παραγράφου 2 του 
άρθρου 18.

Η παράγραφος 7 πρέπει να αναδιατυπωθεί ώστε να 
καθορισθούν εξ αρχής τα κριτήρια χαρακτηρισμού 
μιας προσφοράς ως ασυνήθιστα χαμηλής και να μην 
αφεθεί η ρύθμιση αυτή σε υπουργική απόφαση.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
Τα κριτήρια χαρακτηρισμού μιας προσφοράς ως 
χαμηλής πρέπει, για λόγους σαφήνειας και προβλε-
ψιμότητας, να καθορίζονται από τον νόμο και να μην 
καθορίζονται με υπουργικές αποφάσεις. Επίσης, στην 
παράγραφο 3 γίνεται λόγος για αξιολόγηση των πα-
ρεχομένων από τον υποβάλλοντα χαμηλή προσφορά 
πληροφοριών «σε συνεννόηση» με τον ίδιο χωρίς την 
συμμετοχή στην αξιολόγηση αυτή των λοιπών δια-
γωνιζομένων. Η τοιαύτη εν κρυπτώ αξιολόγηση των 
πληροφοριών είναι απολύτως παράνομη γιατί, κατά 
νόμον, η διαγωνιστική διαδικασία είναι μια ανοικτή 
τυπική διαδικασία, στην οποία συμμετέχουν όλοι οι 
διαγωνιζόμενοι. 

Άρθρο 47 Τροποποίηση του άρθρου 106 του 
ν.4412/2016 – Ματαίωση διαδικασίας
2.  Ματαίωση της διαδικασίας ανάθεσης δημόσιας σύμ-

βασης μπορεί να λάβει χώρα με ειδικώς αιτιολογη-
μένη απόφαση της αναθέτουσας αρχής, μετά από 
γνώμη του αρμόδιου οργάνου, στις ακόλουθες περι-
πτώσεις:
δ)  αν η επιλεγείσα προσφορά κριθεί ως μη συμφέ-

ρουσα από οικονομική άποψη,
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6.  Ειδικά για την περίπτωση δ΄ της παραγράφου 2 για 
τη ματαίωση της διαδικασίας σύναψης δημόσιας 
σύμβασης έργου, απαιτείται γνώμη του Τεχνικού Συμ-
βουλίου του Υπουργείου στο οποίο υπάγεται ή από 
το οποίο εποπτεύεται η αναθέτουσα αρχή ή του τε-
χνικού συμβουλίου της οικείας περιφέρειας, όταν στο 
οικείο Υπουργείο δεν υφίσταται τεχνικό συμβούλιο 
και όταν αναθέτουσες αρχές είναι οργανισμοί τοπικής 
αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ βαθμού ή ενώσεις ή νομικά 
πρόσωπα των οργανισμών αυτών.

Προτείνουμε την κατάργηση των παραπάνω, διότι:

ΛΟΓΩ της πρόδηλης αοριστίας της εγκυμονεί τον κίν-
δυνο ματαιώσεων των διαγωνισμών με την προσχημα-
τική αιτιολογία της «μη συμφέρουσας» από οικονομική 
άποψη προσφοράς
ΛΟΓΩ της πρόδηλης αντιφατικότητάς της μπορεί να 
οδηγεί σε αυθαιρεσίες αφού μια «επιλεγείσα» προσφο-
ρά δεν μπορεί να κρίνεται εκ των υστέρων ως «μη συμ-
φέρουσα»
στο παρελθόν έχουν καταγραφεί πλείστες περιπτώσεις 
ακύρωσης οικονομικών προσφορών ως μη συμφέ-
ρουσες από οικονομικής άποψης χωρίς εμπεριστατω-
μένη αιτιολόγηση. Ακόμη και με την εφαρμογή της πα-
ραγράφου 6, είναι πολύ πιθανή η προσπάθεια επηρε-
ασμού των μελών του Τεχνικού Συμβουλίου και η αναί-
τια απόρριψη οικονομικών προσφορών οικονομικών 
φορέων. Σε κάθε περίπτωση δημιουργούνται συνθήκες 
αδιαφάνειας και αθέμιτου ανταγωνισμού.

Άρθρο 56 Ανάθεση εξειδικευμένων υπηρεσιών 
(σύμβουλοι, εμπειρογνώμονες) για δημόσιες συμ-
βάσεις– Τροποποίηση άρθρου 128 ν.4412/2016 
Στο άρθρο 128 πρέπει να προβλεφθεί μια διαφανής 
και αδιαμφισβήτητη διαδικασία επιλογής των ιδιω-
τικών φορέων ως επιβλεπόντων γιατί διαφορετικά η 
πρόσληψη αυτών θα εξελιχθεί σε μια απολύτως αδι-
αφανή και μεροληπτική διαδικασία. Έχουμε καταθέσει 
συγκεκριμένη πρόταση δημιουργίας Μητρώου Επιβλε-
πόντων στα πλαίσια των εργασιών για την τροποποίη-
ση του Π.Δ.71/2019.
Περαιτέρω, πρέπει να προστεθεί και να διατυπωθεί ως 
ακολούθως: «6. Η Διευθύνουσα Υπηρεσία δεσμεύεται 
από τα πορίσματα και τα έγγραφα του ιδιωτικού φο-
ρέα επίβλεψης».

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ
1.  Είναι πρόδηλο ότι, αν η πρόσληψη των ιδιωτικών 

φορέων ως επιβλεπόντων γίνεται με απ’ ευθείας ανά-
θεση ή χωρίς την τήρηση συγκεκριμένων διαδικασι-

ών ανάθεσης, η όλη διαδικασία θα καταστεί σύντομα 
αδιαφανής και μεροληπτική.

2.  Η πρόσληψη των ιδιωτικών φορέων ως επιβλεπό-
ντων πρέπει να γίνεται πριν από την ανάθεση της 
σύμβασης, ώστε να μην γίνεται αντικείμενο συναλλα-
γής μεταξύ αναθέτουσας αρχής και αναδόχου.

3.  Ο ιδιωτικός φορέας ως επιβλέπων επιτελεί το ίδιο 
έργο, που θα επιτελούσε και ο επιβλέπων της Υπηρεσί-
ας. Συνεπώς, τα πορίσματα και τα έγγραφα του επιβλέ-
ποντος ιδιωτικού φορέως θα πρέπει να δεσμεύουν με 
τον ίδιο τρόπο την Διευθύνουσα Υπηρεσία, διαφορετι-
κά ο θεσμός αυτός γρήγορα θα απαξιωθεί, πολλώ δε 
μάλλον γιατί η Διευθύνουσα Υπηρεσία θα επιδιώκει να 
αμφισβητεί τα πορίσματα των ιδιωτικών φορέων, με 
αποτέλεσμα να γεννώνται περισσότερα προβλήματα 
απ’ αυτά που επιδιώκεται να λυθούν με τον νέο θεσμό 
και να δημιουργούνται περισσότερες διαφορές μεταξύ 
της αναθετούσης αρχής και του αναδόχου.

Τροποποίηση του άρθρου 132 παρ. 1 περ. δ΄ υπο-
περ. ββ΄ - Τροποποίηση συμβάσεων κατά την διάρ-
κειά τους (δεν έχει συμπεριληφθεί στο σχέδιο νόμου)

Πρέπει να διευκρινισθεί ώστε να μην επέρχεται σύγχυση 
ως προς το εύρος των σχετικών προβλέψεων ειδικώς 
εν σχέσει προς την υποκατάσταση του αρχικού αναδό-
χου και να είναι η διατύπωση συμβατή με τις σχετικές 
παραδοχές του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ενώσε-
ως, προτείνεται δε η ακόλουθη ερμηνευτική προσθήκη 
στην υποπερίπτωση ββ΄):

«Ως μερική διαδοχή του αρχικού αναδόχου νοείται 
και η υποκατάσταση αυτού από άλλον οικονομικό φο-
ρέα λόγω κατάστασης αφερεγγυότητας αυτού».

Άρθρο 59 Τροποποίηση του άρθρου 138 του 
ν.4412/2016 – Γενικές υποχρεώσεις του  αναδόχου

Στο άρθρο 138 πρέπει να γίνουν οι ακόλουθες αλλαγές:
2.  Πρέπει να απαλειφθεί η παράγραφος 2 και να αντι-

κατασταθεί ως ακολούθως: 
3.  «Μετά τη διάλυση της σύμβασης για τον παραπάνω 

λόγο η προϊσταμένη αρχή υποχρεούται να προχω-
ρήσει σε τροποποίηση της μελέτης σε επαναδημο-
πράτηση του έργου κατά το άρθρο 50 με αξιολόγη-
ση μελέτης, και σε απόδοση ευθυνών για την εκπόνη-
ση και την έγκριση της άστοχης ή ουσιωδώς ελλιπούς 
μελέτης».

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
1.  Είναι γνωστό ότι μία από τις παθογένειες των δημο-

σίων έργων αποτελεί η μετά την ανάθεση του έργου 
τροποποίηση της μελέτης, η οποία πάντοτε επιφέρει 
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αύξηση του οικονομικού αντικειμένου της σύμβασης 
και ότι είναι απαραίτητο να θεσπισθούν τρόποι απε-
μπλοκής. Όμως, η ανάγκη αυτή δεν μπορεί να οδη-
γεί σε λύσεις προδήλως αντιφατικές, ανεδαφικές και 
άστοχες. Τούτο δε γιατί δεν είναι δυνατόν από την μία 
πλευρά να έχει κριθεί ότι η μελέτη παρουσιάζει ου-
σιώδεις ελλείψεις και πλημμέλειες και αυτό να οδηγεί 
στην διάλυση της σύμβασης και από την άλλη πλευ-
ρά να προβλέπεται μετά την διάλυση της σύμβασης 
η ανάθεση του έργου στον επόμενο κατά σειρά μειο-
δότη και η εκτέλεση αυτού με την μελέτη που κρίθηκε 
ουσιωδώς ελλιπής ή πλημμελής.

2. Περαιτέρω, προς άρση των ανωτέρω αντιφάσεων 
προτείνεται η τροποποίηση της μελέτης και η επανα-
δημοπράτηση του έργου σύμφωνα με το άρθρο 50, 
δηλαδή με αξιολόγηση μελέτης .Παρ. 2: Σε περίπτω-
ση που διαπιστωθεί ότι η μελέτη χρήζει ουσιωδών 
τροποποιήσεων, πρέπει να προβλεφθούν μέτρα και 
κυρώσεις σε βάρος του μελετητή που εκπόνησε την 
πλημμελή μελέτη και σε βάρος των οργάνων, που 
αποφάσισαν την έγκριση της πλημμελούς μελέτης.

Παρ.6:    Να διευκρινισθεί ότι το χρονικό διάστημα που 
ο Ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να σταματή-
σει τις εργασίες δε θα προσμετράτε στο Χρο-
νοδιάγραμμα εκτέλεσης εργασιών.

Παρ. 9:    Πρέπει να προστεθεί η απολογιστική δαπάνη 
του Αναδόχου για την λήψη μέτρων ασφαλεί-
ας. Η υιοθέτηση από μεριάς της Πολιτείας την 
απολογιστική αποζημίωση των απαιτούμενων 
μέτρων ασφαλείας θα συνδράμει τα μέγιστα 
στην αύξηση της ασφάλειας των εργαζομένων 
σε τεχνικά έργα ως οφείλει. 

Παρ.18:  Υπερβολικά αυστηρή διάταξη. Η εμπειρία μας 
έχει δείξει ότι σε πολλές περιπτώσεις υπάρχουν 
«κρυμμένες» αστοχίες σε μία μελέτη οι οποίες 
δεν είναι δυνατόν να εντοπισθούν ακόμα και 
μετά από προσεκτικό έλεγχο. Προτείνουμε την 
κατάργηση της διάταξης αυτής.

Άρθρο 61 Αντικατάσταση του άρθρου 142 του 
ν.4412/2016 – Ψηφιακό αρχείο βαθμολόγησης
Το άρθρο 142 περί ψηφιακού αρχείου βαθμολογήσε-
ως ειδικώς μόνον των τεχνικών εταιριών πρέπει να απα-
λειφθεί, το μεν γιατί δεν εξυπηρετεί καμιά σκοπιμότητα 
αφού η βαθμολόγηση δεν αποτελεί κριτήριο συμμετο-
χής στους διαγωνισμούς ή κριτήριο αναθέσεως, το δε 
γιατί αναιρεί την νομοθεσία περί εγγραφής κατατάξεως 
των τεχνικών εταιριών στο οικείο Μητρώο. Σε κάθε πε-
ρίπτωση μια τέτοια βαθμολόγηση χωρίς γνωστά εκ των 
προτέρων κριτήρια είναι απολύτως ανίσχυρη. 

Από την άλλη πλευρά μια τέτοια βαθμολόγηση 
χωρίς αντίστοιχη βαθμολόγηση και αξιολόγηση των 
αρμοδίων οργάνων των αναθετουσών αρχών στοι-
χειοθετεί πρόδηλη μονομέρεια του νομοθέτη, που θα 
καταστήσει την διάταξη εξ αρχής ανεφάρμοστη και 
ανίσχυρη.

Τροποποίηση του άρθρου 144 Σύμπραξη του μελε-
τητή στην κατασκευή – Πρόσθετες εγγυήσεις - Ευ-
θύνη (δεν έχει συμπεριληφθεί στο σχέδιο νόμου)
Στο άρθρο 144 πρέπει να γίνουν ορισμένες αλλαγές 
προκειμένου να αντιμετωπισθούν ουσιώδεις αντιφά-
σεις αυτού με το άρθρο 138, στο οποίο περιέχονται δι-
αφορετικές προβλέψεις εν σχέσει προς την εγκεκριμένη 
μελέτη εκτέλεσης του έργου, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και 
τις παρατηρήσεις, που παρατίθενται στην παράγραφο 
VII του παρόντος σημειώματος.

Άρθρο 66 Αντικατάσταση του άρθρου 147 του 
ν.4412/2016 – Προθεσμίες
Παράγραφος 2: Επαναφορά της διάκρισης των τμη-
ματικών προθεσμιών σε απόλυτων και ενδεικτικών.  
Πρέπει στο άρθρο 147 να προβλεφθούν οι «ενδεικτι-
κές» προθεσμίες διότι οι προβλεπόμενες ανελαστικές 
«τμηματικές» προθεσμίες εκτελέσεως του έργου το 
μεν είναι αδύνατον να τηρηθούν ως εκ των συνθη-
κών εκτελέσεως αυτού, το δε θα καταστούν εργαλείο 
εκβιασμών στα χέρια των οργάνων της αναθετούσης 
αρχής σε βάρος των αναδόχων. Στο άρθρο 147 πρέ-
πει να προβλεφθούν εκ νέου οι «ενδεικτικές» τμηματι-
κές προθεσμίες, διότι η χρήση «αποκλειστικών» προ-
θεσμιών θα γίνει εργαλείο αυθαιρεσιών, κατάχρησης 
εξουσίας και εκβιασμών από τις υπηρεσίες και τους 
υπαλλήλους τους. Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να προ-
βλεφθεί ότι οι αποκλειστικές προθεσμίες ολοκλήρω-
σης συγκεκριμένων τμημάτων του έργου πρέπει να 
τελούν σε συνάρτηση με την συνολική προθεσμία πε-
ραίωσης του έργου και ότι σε περίπτωση παράτασης 
της τοιαύτης συνολικής προθεσμίας παρατείνονται 
αναλόγως και οι τμηματικές προθεσμίες.
Παράγραφος 4: Για ποιο λόγο έχει μπει αυτός ο χρονι-
κός προσδιορισμός;
Παράγραφος 7: Τα γεγονότα ανωτέρας βίας, όπως 
εξάλλου προκύπτει από τον προσδιορισμό τους, 
ελέγχονται πολύ δύσκολα (π.χ. θεομηνίες, πανδημίες 
κλπ.). Κατά συνέπεια η επιχείρηση προσδιορισμού 
χρονικών ορίων σε αυτού του είδους γεγονότων είναι 
λανθασμένη. Προτείνουμε να αφαιρεθεί: «Η αναστο-
λή του προηγούμενου εδαφίου ………….. τριάντα (30) 
ημέρες».
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Άρθρο 67 Τροποποίηση του άρθρου 148 του 
ν.4412/2016 – Ποινικές ρήτρες για παραβίαση 
προθεσμιών
Επαναφορά της διάταξης σύμφωνα με την οποία, εάν 
τηρηθεί η συνολική προθεσμία του έργου να επιστρέ-
φονται οι επιβληθείσες ποινικές ρήτρες για μη τήρηση 
των ενδεικτικών τμηματικών προθεσμιών. ΝΑ ΙΣΧΥΣΕΙ 
ΤΟ ΙΔΙΟ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΟΛΥΤΕΣ ΤΜΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟ-
ΘΕΣΜΙΕΣ. Η υλοποίηση μίας Δημόσιας Σύμβασης 
ΕΡΓΟΥ είναι μία απόλυτα δυναμική διαδικασία, στην 
οποία δεν είναι δυνατόν να προβλεφθούν οι απρόβλε-
πτες καταστάσεις που θα δημιουργηθούν και μπορεί 
να ανατρέψουν τόσο τα οριζόμενα εξαρχής Χρονοδι-
αγράμματα, τις αρχικές μελέτες κλπ. Η επιχειρούμενη 
αυστηροποίηση των όρων υλοποίησης μίας σύμβα-
σης έργου στο παρόν σχέδιο νόμου προβληματίζει και 
εγείρει αμφιβολίες κατά πόσο έχει γίνει κατανοητή από 
μεριάς του συντάκτη η φύση αυτών των συμβάσεων.

Άρθρο 68  Αντικατάσταση του άρθρου 149 του 
ν.4412/2016 – Ρήτρα πρόσθετης καταβολής (πριμ) 
& Άρθρο 71 Αντικατάσταση του άρθρου 152 του 
ν.4412/2016 – Λογαριασμοί
Στο άρθρο 149 παρ. 1, η πρόβλεψη περί της καταβο-
λής πρόσθετης αμοιβής (πριμ) στον ανάδοχο λόγω της 
ταχύτερης εκτελέσεως του έργου πρέπει στην διακήρυξη 
να είναι υποχρεωτική το μεν διότι διαφορετικά δεν θα 
υπάρχει επαρκές κίνητρο για την επιτάχυνση της εκτελέ-
σεως του έργου, το δε διότι στο άρθρο 152 παρ.1 προ-
βλέπεται ότι η αναθέτουσα αρχή δικαιούται να αναβάλει 
την πληρωμή των επιπλέων εργασιών, που εκτέλεσε ο 
ανάδοχος πέρα από τις προβλεπόμενες στο χρονοδι-
άγραμμα, ώστε να συμπέσει με τα προβλεπόμενα στο 
χρονοδιάγραμμα, και ότι το δικαίωμα αυτό δεν εφαρμό-
ζεται όταν στην σύμβαση προβλέπεται πρόσθετη αμοιβή 
(πριμ) για την ταχεία περάτωση του έργου, η πρόβλεψη 
δε αυτή καθιστά υποχρεωτική την πρόσθετη αμοιβή. 

Άρθρο 70 Αντικατάσταση του άρθρου 151 του ν. 
4412/2016 – Επιμετρήσεις
Παρ. 5 και παρ. 6: Οι επιμετρήσεις διακρίνονται ως 
ανακριβείς (και ως τέτοιες λογίζονται αυτές που φέ-
ρουν προφανή υπολογιστικά σφάλματα ή παραλείψεις 
ή αναφορά λανθασμένου άρθρου του τιμολογίου και 
δεν μπορούν να αποδοθούν σε πρόθεση του αναδό-
χου να εξαπατήσει την Διευθύνουσα Υπηρεσία) και σε 
εκ προθέσεως αναληθείς (και ως τέτοιες θεωρούνται 
αυτές που παρέχουν αναληθή επιμετρητικά στοιχεία 
από πρόθεση να εξαπατηθεί η Διευθύνουσα Υπηρεσία). 

Όμως, παρά την τοιαύτη διευκρίνιση αμφότερα τα 

είδη επιμετρήσεων οδηγούν στο ίδιο αποτέλεσμα και 
δη στην σύνταξη αρνητικού λογαριασμού για την επι-
στροφή των αχρεωστήτως καταβληθέντων προσαυξη-
μένων με ειδική ποινική ρήτρα 3%, η τοιαύτη δε ομοία 
μεταχείριση των δύο επιμετρήσεων δεν δικαιολογείται 
το μεν ως εκ της γενομένης διακρίσεως, το δε ως πα-
ραβιάζουσα προδήλως την αρχή της αναλογικότητας. 
Πρέπει να αναδιατυπωθούν οι παράγραφοι 5 και 6 
ώστε να μη αντιμετωπίζονται οι ανακριβείς επιμετρήσεις 
με τον ίδιο τρόπο που αντιμετωπίζονται οι εκ προθέσε-
ως αναληθείς επιμετρήσεις.

Τροποποίηση του άρθρου 164 Υποκατάσταση (δεν 
έχει συμπεριληφθεί στο σχέδιο νόμου)

Στο άρθρο 164 πρέπει να προστεθεί παράγραφος 
2 με το ακόλουθο περιεχόμενο: «Η υποκατάσταση του 
αναδόχου από τρίτο λόγω αφερεγγυότητας ή αδυναμί-
ας αυτού συνιστά μερική διαδοχή του αναδόχου στην 
εκτέλεση του έργου».

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
Μετά την έναρξη της ισχύος του Ν. 4412/2016 ανέκυψε 
ερμηνευτικό ζήτημα περί του εάν η υποκατάσταση του 
αναδόχου λόγω αφερεγγυότητας ή αδυναμίας αυτού 
συνιστά ΄΄μερική διαδοχή΄΄ ή όχι αυτού και, συνεπώς, 
επιβάλλεται η νομοθετική διευκρίνιση του ζητήματος 
τούτου προς άρση των ερμηνευτικών παρερμηνειών 
του άρθρου 132 παρ. 1 περ δ του Ν. 4412/2016.

Άρθρο 81 Αντικατάσταση του άρθρου 165 του 
ν.4412/2016 – Υπεργολαβία κατά την εκτέλεση – 
Εγκεκριμένος υπεργολάβος – Κατασκευαστική κοι-
νοπραξία 
Στο άρθρο 165 πρέπει να προστεθούν παράγραφοι 7 
και 8 με το ακόλουθο περιεχόμενο:
7.  Σε περίπτωση σύναψης απλής μη εγκεκριμένης σύμ-

βασης υπεργολαβίας για την εκτέλεση τμήματος ή 
τμημάτων του έργου, ο υπεργολάβος δικαιούται να 
ζητήσει από την αναθέτουσα αρχή την έκδοση πι-
στοποιητικού εμπειρίας εκ της συμμετοχής του στην 
εκτέλεση του έργου υπό την προϋπόθεση (α) ότι εί-
ναι εγγεγραμμένος σε τάξη του ΜΕΕΠ ή επιδιώκει να 
εγγραφεί στο ΜΕΕΠ, (β) ότι έχει γνωστοποιηθεί στην 
αναθέτουσα αρχή από τον ανάδοχο ή από τον υπερ-
γολάβο η σύναψη της υπεργολαβικής σύμβασης, και 
(γ) ότι η Διευθύνουσα Υπηρεσία βεβαιώνει την συμ-
μετοχή του υπεργολάβου στην εκτέλεση του έργου. 

8.  Η σύναψη εγκεκριμένης και απλής υπεργολαβίας δεν 
αναιρεί την ευθύνη του αναδόχου έναντι της αναθέ-
τουσας αρχής.
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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
1.  Όπως είναι γνωστό, κατά την εκτέλεση των δημοσί-

ων έργων οι ανάδοχοι συνάπτουν συμβάσεις υπερ-
γολαβίας με υπεργολάβους για την εκτέλεση τμή-
ματος ή τμημάτων του έργου, οι οποίες, όμως, δεν 
είναι ΄΄εγκεκριμένες΄΄ από την αναθέτουσα αρχή, 
κατά την έννοια του άρθρου 147 παρ. 1. Μολονότι 
δε είναι γνωστό στην αναθέτουσα αρχή ότι τμήμα 
ή τμήματα του έργου εκτελούνται υπεργολαβικώς, 
εν τούτοις οι εργοληπτικές επιχειρήσεις, που είναι 
εγγεγραμμένες στο ΜΕΕΠ ή θέλουν να εγγραφούν 
στο ΜΕΕΠ και εκτελούν δημόσια έργα υπεργολα-
βικώς, δεν μπορούν να αξιοποιήσουν την εμπειρία 
τους εκ των υπεργολαβιών με αποτέλεσμα να στε-
ρούνται του δικαιώματος επίκλησης της εμπειρίας 
αυτής στο ΜΕΕΠ. Η ρύθμιση αυτή αφορά χιλιάδες 
μικρομεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις, οι οποίες 
είναι εγγεγραμμένες στο ΜΕΕΠ ή θέλουν να εγγρα-
φούν στο ΜΕΕΠ και ασχολούνται με την εκτέλεση 
δημοσίων έργων υπεργολαβικώς. 

2.  Από την άλλη πλευρά, με τις ανωτέρω ρυθμίσεις 
επιλύεται ένα από μακρού εριζόμενο στα δικαστή-
ρια ζήτημα περί της υπεργολαβίας κατά την εκτέ-
λεση δημοσίων έργων και αίρονται οι ερμηνευτι-
κές διχογνωμίες για την εγκεκριμένη και την απλή 
υπεργολαβία.

3.  Τέλος, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αίρεται 
οποιαδήποτε αμφιβολία εν σχέσει προς την άρση ή 
μη της ευθύνης του αναδόχου σε περίπτωση εγκε-
κριμένης ή απλής υπεργολαβίας. Πρέπει να περι-
ληφθεί πρόβλεψη για το δικαίωμα του αναδόχου 
να συνάπτει απλές υπεργολαβικές συμβάσεις για 
την εκτέλεση τμημάτων ή όλου του έργου, δηλαδή 
για υπεργολαβίες, που δεν θεωρούνται «εγκεκριμέ-
νες», κατά την έννοια του νόμου, και δεν έχουν τις 
συνέπειες αυτών, ώστε να αρθεί η παρατηρούμενη 
σύγχυση στην νομολογία και να διακριθεί η απλή 
υπεργολαβία από την »εγκεκριμένη» υπεργολαβία.
Τέλος, πρέπει να προστεθεί διάταξη σύμφωνα με 

την οποία το ύψος των τιμολογημένων εργασιών του 
υπεργολάβου, εγκεκριμένου ή απλού, θα πρέπει να 
προσμετράτε τόσο στον κύκλο εργασιών του υπεργο-
λάβου όσο και στον κύκλο εργασιών του Αναδόχου 
και σε κάθε χρηματοοικονομικό κριτήριο που απαι-
τείται σύμφωνα με το ν.4412/2016.

Άρθρο 82 Αντικατάσταση του άρθρου 168 του 
ν.4412/2016 – Βεβαίωση περάτωσης εργασιών 
Προτείνεται να προστεθεί στο άρθρο 168 του Ν. 
4412/2016 παράγραφος 7 με το ακόλουθο περιεχόμενο:

«1. .... 7.  Σε περίπτωση που παρέλθει δίμηνο από την 
λήξη του εγκεκριμένου χρόνου περαίωσης του έργου 
και δεν εκδοθεί από την Διευθύνουσα Υπηρεσία έκθε-
ση της παραγράφου 2, επέρχεται αυτοδίκαιη περαί-
ωση του έργου με μόνη τη παρέλευση της ανωτέρω 
προθεσμίας. Σ’ αυτή την περίπτωση η αναθέτουσα 
αρχή υποχρεούται να κινήσει την διαδικασία πειθαρ-
χικής έρευνας για τον καταλογισμό τυχόν ευθυνών 
των υπαιτίων υπαλλήλων».

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
1.  Σε πολλές περιπτώσεις ο επιβλέπων ή το εντεταλ-

μένο όργανο της επίβλεψης ή η Διευθύνουσα Υπη-
ρεσία, ενεργώντας από αμέλεια και αδιαφορία ή 
παρανόμως, αυθαιρέτως, κατά παράβαση καθή-
κοντος και κατά κατάχρηση εξουσίας, δεν προβαί-
νουν στις απαραίτητες ενέργειες για την βεβαίωση 
περαίωσης των έργων με αποτέλεσμα οι ανάδοχοι 
να παραμένουν όμηροι των αυθαιρεσιών ή της 
αμελούς συμπεριφοράς των εν λόγω οργάνων.

2  Εν όψει τούτων απαιτείται η θέσπιση διαδικασίας 
αυτοδίκαιης περαίωσης και ταυτοχρόνως η κίνηση 
της πειθαρχικής διαδικασίας για να σταματήσουν τα 
φαινόμενα της αδρανείας ή των αυθαιρεσιών των 
υπαλλήλων.
Μια τέτοια πρόβλεψη, εξ άλλου, θα ήταν απόλυτα 

συμβατή με την διάταξη του άρθρου 172 παρ. 12, 
στην οποία προβλέπεται ότι «αν η παραλαβή συντε-
λεστεί αυτοδίκαια και διαπιστωθούν εκ των υστέρων 
διαφορές στις ποσότητες των εργασιών που εκτελέ-
σθηκαν, ο ανάδοχος έχει υποχρέωση να επιστρέψει το 
εργολαβικό αντάλλαγμα που έχει καταβληθεί για τις 
εργασίες αυτές», δηλαδή, στην διάταξη του άρθρου 
172 παρ. 12 γίνεται λόγος για αυτοδίκαιη συντέλεση 
της παραλαβής χωρίς να έχει προηγηθεί αυτοδίκαιη 
περαίωση των εργασιών.

Άρθρο 86 Αντικατάσταση του άρθρου 172 του 
ν.4412/2016 – Παραλαβή
Παρ.2: αύξηση του χρόνου προθεσμίας για την επιβλέ-
πουσα υπηρεσία να προβεί στην παραλαβή. ΝΑ ΕΠΑ-
ΝΕΛΘΕΙ Ο ΑΡΧΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ, ΗΤΟΙ ΔΥΟ (2) ΜΗΝΕΣ.
Παρ.6 δεύτερη σειρά: να διαγραφεί ο σύνδεσμος «αν». 
Ο ανάδοχος σύμφωνα με την παράγραφο ΚΑΛΕΙΤΑΙ.
Παρ. 9 πρώτη σειρά: να διαγραφεί η λέξη «οριστική»
Παρ.12: όπως στην προηγούμενη παράγραφο η συντέ-
λεση της παραλαβής τεκμαίρει και την παραγραφή των 
απαιτήσεων του αναδόχου, το ίδιο ακριβώς θα πρέπει 
να ισχύει και για την επιβλέπουσα υπηρεσία. ΔΙΑΓΡΑΦΗ 
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ 12.
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Παρ. 13 και 14: γίνεται λόγος για υποχρέωση του 
αναδόχου να συντάξει Φάκελο Ασφαλείας και Υγείας 
(ΦΑΥ), Σχέδιο Ασφαλείας και Υγείας (ΣΑΥ), Μητρώο 
έργου, φάκελο προεκτιμήσεως της δαπάνης τακτικής 
συντηρήσεως και λειτουργιάς του έργου, εγχειρίδια λει-
τουργίας και συντηρήσεως του έργου, ψηφιακό αρχείο, 
σχέδια «ως κατασκευάσθη» αλλά χωρίς πρόβλεψη 
σχετικής αμοιβής.
Παρ. 14: προβλέπεται ότι, σε περίπτωση που ο ανά-
δοχος δεν προσκομίσει τα ανωτέρω έγγραφα, θα κα-
ταπίπτει σε βάρος του το 50% της εγγυητικής επιστολής 
καλής εκτελέσεως του έργου, πλην, όμως, το μέτρο αυτό 
παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας διότι το 50% 
της εγγυητικής επιστολής εκτελέσεως του έργου εν σχέ-
σει προς την δαπάνη συντάξεως των ανωτέρω εγγρά-
φων είναι εξαιρετικά δυσανάλογη. Αν πρέπει δε να προ-
βλέπεται μια κύρωση, αυτή δεν μπορεί αντικειμενικώς 
να είναι μεγαλύτερη του 0,5% της εγγυητικής επιστολής.

Άρθρο 87 Αντικατάσταση του άρθρου 174 του 
ν.4412/2016 – Διοικητική επίλυση συμβατικών δι-
αφορών
Η Χώρα μας, εφόσον επιθυμεί να είναι και να λειτουργεί 
ως ένα σύγχρονο Ευρωπαϊκό  Κράτος, με όλες τις εκ-
φάνσεις του νομικές, οικονομικές και κοινωνικές, πρέπει, 
κατ ΄ ελάχιστον, να έχει εξασφαλίσει ότι οι «συμβάσεις» 
του Δημοσίου θα διέπονται από κανόνες διαφάνειας, 
ισονομίας και υγιούς ανταγωνισμού, όπως ακριβώς ορί-
ζουν οι βασικές Αρχές των Ευρωπαϊκών Οδηγιών και 
όπως αυτές εφαρμόζονται στα κράτη - μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Κατά συνέπεια, η Πολιτεία οφείλει άμε-
σα να διορθώσει την υπάρχουσα «κακή» εικόνα, όσον 
αφορά τη διαδικασία της Διοικητικής Επίλυσης των δι-
αφορών περί την εκτέλεση των Δημοσίων Συμβάσεων. 

Κατά την άποψή μας, η επιστροφή που επιχειρείται 
με την παρούσα διάταξη στις διαδικασίες που ίσχυαν 
– απόφαση αρμόδιου συντονιστή Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης κατόπιν γνωμοδότησης τεχνικών συμβου-
λίων, ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΟΠΙΣΘΟΔΡΟΜΗΣΗ. Δημιουργεί 
συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ των εργο-
ληπτικών επιχειρήσεων, αλλά και μεταξύ των αναθε-
τουσών αρχών διαφόρων Περιφερειών. Τέλος αλλά 
και σημαντικότερο, δημιουργεί επιλεκτική μεταχείριση 
των εργοληπτικών επιχειρήσεων, με δεδομένο ότι στο 
ίδιο ακριβώς σχέδιο νόμου και στην αμέσως επόμε-
νη διάταξη, άρθρο 88, δίνεται η δυνατότητα διαιτη-
τικής επίλυσης διαφορών για έργα προϋπολογισμού 
άνω των 10 εκατ. ευρώ (10.000.000,00). Δηλαδή για 
τα έργα αυτά έχουμε διάταξη εκσυγχρονισμού και 
αναβάθμισης της προστασίας των συμβαλλόμενων 

μερών για τα υπόλοιπα έργα γυρνάμε στο παρελθόν. 
Προς τούτο προτείνεται η ακόλουθη διατύπωση:

Άρθρο 174 – Διοικητική επίλυση διαφορών
1.  Κατά των εκτελεστών πράξεων ή παραλείψεων της 

διευθύνουσας υπηρεσίας ή της προϊσταμένης αρχής 
ή του κυρίου του έργου, που προσβάλλουν για πρώ-
τη φορά δικαίωμα του αναδόχου, χωρεί ένσταση 
ενώπιον της Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών Προ-
σφυγών και Επίλυσης Διαφορών από Δημόσιες Συμ-
βάσεις (ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ), που ασκείται είτε με επίδοση 
με δικαστικό επιμελητή είτε με ηλεκτρονική αποστο-
λή, σύμφωνα με τα άρθρα 15,19,29 και 50 του Ν. 
4727/2020 (Α΄ 184), στη διευθύνουσα υπηρεσία ή 
στην προϊσταμένη αρχή, που εξέδωσε την προσβαλ-
λόμενη πράξη, ή στο αποφαινόμενο όργανο, μέσα 
σε ανατρεπτική προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών 
από την κοινοποίηση της πράξης ή την συντέλεση 
της παράλειψης. Η παράλειψη της ως άνω επίδοσης 
ή της ηλεκτρονικής αποστολής, καθιστά την ένσταση 
απαράδεκτη.

2.  Ένσταση ασκείται, επίσης, και κατά πράξεων της προ-
ϊσταμένης αρχής ή του κυρίου του έργου, εφόσον με 
τις πράξεις αυτές προκαλείται διαφωνία για πρώτη 
φορά. Στην περίπτωση αυτή η προθεσμία για την 
άσκηση της ένστασης αρχίζει από την κοινοποίηση 
της απόφασης ή της πράξης στον ανάδοχο. 

3.  Η διευθύνουσα υπηρεσία ή η προϊσταμένη αρχή οφεί-
λουν, κατά την έκδοση των πράξεων ή των αποφά-
σεών τους, να μνημονεύουν σ’ αυτές την δυνατότητα 
άσκησης ένστασης, την ανατρεπτική προθεσμία για 
την άσκησή της, το αποφαινόμενο όργανο, καθώς και 
τις συνέπειες από την μη άσκησή της, κατά τα προβλε-
πόμενα στην περ. α΄ της παρ. 2 του άρθρου 175.

4.  Η ένσταση πρέπει να αναφέρει την πράξη ή την πα-
ράλειψη κατά της οποίας στρέφεται, σύντομο ιστο-
ρικό της σύμβασης και της διαφωνίας, τους λόγους, 
στους οποίους στηρίζει τις απόψεις του αυτός που 
υποβάλλει την ένσταση, και ορισμένα αιτήματα. Η έν-
σταση συνοδεύεται από αντίγραφο της προσβαλλό-
μενης πράξης, εφόσον αυτή έχει κοινοποιηθεί.

5.  Η διευθύνουσα υπηρεσία ή η προϊσταμένη αρχή, 
κατά περίπτωση, υποχρεούνται μέσα σε δεκαπέντε 
(15) ημέρες από την άσκηση της ένστασης να δια-
βιβάσουν στην ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ τις απόψεις τους επ’ 
αυτής και τον φάκελο της υπόθεσης, ο οποίος πε-
ριλαμβάνει τα συμβατικά τεύχη ή αντίγραφά τους. 
Η παράλειψη αυτή αποτελεί πειθαρχική παράβαση 
και επιβάλλονται οι πειθαρχικές ποινές, που προ-
βλέπονται στο άρθρο 141. Τα συμβατικά τεύχη 
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μπορεί να τα προσκομίσει και αυτός που υποβάλλει 
την ένσταση.

6.  Ένσταση μπορεί να ασκήσει και ο κύριος του έργου, 
εφόσον δεν είναι το Δημόσιο και η προϊσταμένη 
αρχή δεν ανήκει στον κύριο του έργου.

7.  Η παράλειψη υποβολής απόψεων της παραγρά-
φου 5 δεν δημιουργεί τεκμήριο αποδοχής των λό-
γων, που προβάλλονται με την ένσταση, τους οποί-
ους μπορεί ο ενδιαφερόμενος να αποκρούσει για 
πρώτη φορά ενώπιον της ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ ή ενώπιον 
του δικαστηρίου.

8.  Προκειμένου να συζητηθεί η ένσταση στην ΑΕΠ-
ΠΕΔΔΗΣ, η γραμματεία αυτής καλεί σύμφωνα με το 
άρθρο 143 τον ανάδοχο και τον κύριο του έργου 
να παραστούν σε ορισμένη ημέρα και ώρα και πά-
ντως όχι ενωρίτερα από πέντε (5) ημέρες από την 
κοινοποίηση της πρόσκλησης, αυτοπροσώπως ή με 
νόμιμα εξουσιοδοτημένους αντιπροσώπους, στην 
συνεδρίαση της ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ για να υποστηρίξουν 
τις απόψεις τους και να δώσουν κάθε σχετική πλη-
ροφορία ή διευκρίνιση, που θα ζητηθεί από αυτήν.

9.  Η ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ εξετάζει την υπόθεση αντιμωλία 
των μερών. Αν ο ανάδοχος ή ο κύριος του έργου, 
μολονότι κλήθηκαν, δεν παρέστησαν οι ίδιοι ή με 
αντιπροσώπους, γίνεται σχετική μνεία στα πρακτικά 
της ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ και αυτή προχωρεί στην εξέταση 
της ένστασης και χωρίς την παρουσία τους.

10.  Η ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ ακροάται τα ενδιαφερόμενα μέρη, 
τα οποία μπορούν να αναπτύξουν τις απόψεις της 
προφορικά και με έγγραφα υπομνήματα, τα οποία, 
μαζί με τα αποδεικτικά έγγραφα, υποβάλλονται το 
αργότερο μέχρι το πέρας της συζήτησης της υπόθε-
σης. Στην διαδικασία αυτή η ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ λαμβάνει 
υπόψη της και αποδεικτικά μέσα που δεν πληρούν 
τους όρους του νόμου. 

11.  Μετά το πέρας της συζήτησης η ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ στην 
ίδια ή σε άλλη συνεδρίασή της ερευνά το εμπρό-
θεσμο και το παραδεκτό της ένστασης και την ου-
σιαστική βασιμότητα αυτής και αποφασίζει επί των 
αιτημάτων της ένστασης. Η απόφαση της ΑΕΠΠΕΔ-
ΔΗΣ φέρει συνοπτική αιτιολογία. 

12.  Η ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ εκδίδει την απόφασή της το αργό-
τερο εντός προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από 
του πέρατος της συζήτησης της υπόθεσης. Αν η 
ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ δεν εκδώσει την απόφασή της μέσα 
στην ανωτέρω προθεσμία, τεκμαίρεται η σιωπηρή 
απόρριψη της ένστασης. 

13.  Αν η ένσταση απορριφθεί εν όλω ή εν μέρει ή αν πα-
ρέλθει άπρακτη η προθεσμία της παραγράφου 2 ή αν 
τεκμαίρεται σιωπηρή απόρριψη της ένστασης, αυτός 

που υπέβαλε την ένσταση μπορεί να προσφύγει στο 
αρμόδιο δικαστήριο, σύμφωνα με το άρθρο 175.

14.  Σε περίπτωση άσκησης προσφυγής κατά σιωπη-
ρής τεκμαιρόμενης απόφασης της ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ, ο 
ενιστάμενος δικαιούται με αίτησή του προς αυτήν, 
που υποβάλλεται το αργότερο δύο (2) μήνες πριν 
από τη συζήτηση της προσφυγής στο δικαστήριο, 
να ζητήσει από την ΑΕΠΠΕΔΔΗΣ την συζήτηση της 
υπόθεσής του και την έκδοση απόφασης.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
1.  Είναι πλέον κοινή παραδοχή ότι η διοικητική επίλυση 

των διαφορών από δημόσιες συμβάσεις, με τον τρό-
πο που έχει ρυθμισθεί μέχρι σήμερα, οδηγεί σε μεγά-
λες χρονικές καθυστερήσεις και ουσιαστικά σε άρνη-
ση επίλυσης των διαφορών το μεν διότι τα τεχνικά 
συμβούλια δεν επιλαμβάνονται των ενστάσεων, το 
δε διότι τα αποφαινόμενα όργανα δεν αποφαίνονται 
επί των ενστάσεων, με αποτέλεσμα η διοικητική επί-
λυση των διαφορών να αποτελεί απλώς ΄΄άλλοθι΄΄ 
νομιμότητας και το 90% των υποθέσεων να οδηγού-
νται προς επίλυση στα δικαστήρια με μεγάλες χρονι-
κές υστερήσεις.

2.  Από την άλλη πλευρά, από τα τρία χρόνια εμπειρίας 
από την λειτουργία της ΑΕΠΠ αποδείχθηκε ότι αυτή 
είναι ένας εξαιρετικός θεσμός επιτάχυνσης της διαδι-
κασίας παροχής προσωρινής δικαστικής προστασί-
ας κατά την ανάθεση δημοσίων συμβάσεων και έχει 
αποκτήσει ιδιαίτερο κύρος τόσο μεταξύ των αναθε-
τουσών αρχών όσο και μεταξύ των συμβασιούχων.

3.  Υπό τα δεδομένα αυτά στην ΑΕΠΠ θα μπορούσε να 
ανατεθεί η αρμοδιότητα της διοικητικής επίλυσης 
των διαφορών από δημόσιες συμβάσεις προκειμέ-
νου να επιταχυνθεί και εκσυγχρονισθεί η διαδικασία 
αυτή και να περιορισθεί ο αριθμός των υποθέσεων, 
που φθάνουν στα δικαστήρια.

4.  Η αλλαγή της διαδικασίας της διοικητικής επίλυσης 
των διαφορών είναι ζήτημα νομικού πολιτισμού. 
Με την πρόταση της Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε., για επέκταση των 

αρμοδιοτήτων της Α.Ε.Π.Π. και στο στάδιο εκτέλεσης, 
θα επιτευχθούν οι επιδιωκόμενοι στόχοι ενίσχυσης των 
κανόνων διαφάνειας, ισονομίας, υγιούς ανταγωνισμού, 
επίκαιρης και έγκυρης επίλυσης των σχετικών διαφο-
ρών σε διοικητικό επίπεδο. Συνάμα θα αποφευχθούν 
σε συντριπτικά μεγάλο βαθμό, όπως άλλωστε έγινε 
στην πράξη και με το προσυμβατικό στάδιο, οι κοστο-
βόρες και χρονικά ατελείωτες ενώπιον των αρμοδίων 
δικαστηρίων διαδικασίες που, όπως είναι μέχρι σήμερα 
γνωστό, στερούν από τις επιχειρήσεις του κλάδου μας 
κεφάλαια κίνησης και τους επισωρεύουν οικονομική 
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και χρονική αβεβαιότητα ως προς τις υποχρεώσεις τους 
από τα υπό εκτέλεση έργα, προμήθειες και υπηρεσίες.
Τροποποίηση του άρθρου 175 του ν.4412/2016 – 
Δικαστική επίλυση διαφορών (δεν έχει συμπεριλη-
φθεί στο σχέδιο νόμου)
Στο άρθρο 175 πρέπει να προστεθούν παράγραφοι 8 
και 9 ως ακολούθως:
8.  Επί δημοσίων συμβάσεων αναίρεση επιτρέπεται 

όταν το αντικείμενο της διαφοράς είναι μεγαλύτερο 
από 20.000 Ευρώ.

9.  Σε περίπτωση που στο ίδιο δικαστήριο εκκρεμούν 
πλείονες της μίας προσφυγές ή αιτήσεις αναίρε-
σης, που αφορούν την ίδια σύμβαση, το δικαστή-
ριο υποχρεούται να ενώσει και να συνεκδικάσει τις 
προσφυγές ή τις αιτήσεις αυτές. Η ένωση αυτών γί-
νεται είτε με πράξη του Προέδρου του δικαστηρί-
ου, στο οποίο αυτές εκκρεμούν, που εκδίδεται μετά 
από αίτηση διαδίκου ή αυτεπαγγέλτως πριν από 
την συζήτηση των υποθέσεων, είτε με απόφαση του 
δικαστηρίου μετά από αίτηση διαδίκου ή αυτεπαγ-
γέλτως.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
1.  Το ζήτημα του ποσού των 200.000 Ευρώ, που έχει 

τεθεί με το άρθρο 53 παρ. 4 του ΠΔ 18/1989, όπως 
αντικαταστάθηκε με το άρθρο 12 παρ. 1 του Ν. 
3900/2010, ως κατώτερο όριο για την άσκηση αι-
τήσεων αναίρεσης επί δημοσίων συμβάσεων, έχει 
προκαλέσει ευλόγως μεγάλες αντιδράσεις γιατί το 
ποσό αυτό είναι αντικειμενικώς πολύ μεγάλο και, 
συνεπώς, αποτελεί αθέμιτο περιορισμό της πρό-
σβασης στα δικαστήρια. 

2.  Περαιτέρω, όπως είναι γνωστό, σε κάθε σύμβαση 
είναι ενδεχόμενο να ασκηθούν πολλές προσφυγές 
αφού κάθε βλαπτική για τον ανάδοχο πράξη ή 
παράλειψη μπορεί θεωρητικώς να οδηγήσει στην 
άσκηση αυτοτελούς προσφυγής. Στα δικαστήρια 
δε παρατηρείται πολλές φορές να εκκρεμούν πολ-
λές προσφυγές ή αιτήσεις αναίρεσης, που αφο-
ρούν την ίδια σύμβαση, να μην συνεκδικάζονται 
αυτές ή να εκδικάζονται από διαφορετικά τμήματα 
ή σε διαφορετικές δικασίμους και πολλές φορές 
να εκδίδονται αντιφατικές αποφάσεις, ενώ ταυτο-
χρόνως γεννάται ζήτημα υπέρογκων δικαστικών 
δαπανών.

3.  Εν όψει τούτων επιβάλλεται η υποχρεωτική ένωση 
και συνεκδίκαση των υποθέσεων αυτών για λόγους 
οικονομίας της δίκης, επιτάχυνσης της διαδικασίας, 
αποφυγής έκδοσης αντιφατικών αποφάσεων και 
μείωσης των εξόδων. Η τοιαύτη δε υποχρεωτική 

ένωση και συνεκδίκαση των υποθέσεων είναι ζήτη-
μα νομικού πολιτισμού.  

Άρθρο 88 Τροποποίηση του άρθρου 176 του 
ν.4412/2016 – Διαιτητική επίλυση διαφορών
Στο άρθρο 176 προβλέπεται διαιτητική επίλυση διαφο-
ρών για έργα προϋπ/σμού ανωτέρου των 10 εκ. Ευρώ.

Όμως, διαιτητική επίλυση πρέπει να προβλεφθεί ΚΑΙ 
για έργα άνω των 1 εκ. Ευρώ.

Οι λεπτομέρειες της διαιτητικής επιλύσεως της διαφο-
ράς θα πρέπει να καθορισθούν με ΚΥΑ των Υπουργών 
Οικονομίας, Υποδομών και Μεταφορών και Αναπτύξε-
ως και Επενδύσεων ώστε να υπάρχει ομοία μεταχείρι-
ση προς όλους και να μην καθορίζονται οι λεπτομέρειες 
αυτές με την σύμβαση διότι οι σχετικές ρήτρες θα κατα-
στούν μηχανισμοί διαφθοράς.

Τροποποίηση του άρθρου 361 του ν. 4412/2016 
(δεν έχει συμπεριληφθεί στο σχέδιο νόμου)
Προτείνεται η τροποποίηση του άρθρου 361 ως ακο-
λούθως: 
1.  Σε περίπτωση προσφυγής κατά πράξης της αναθέ-

τουσας αρχής, η προθεσμία για την άσκηση προδι-
καστικής προσφυγής είναι δέκα πέντε (15) ημέρες 
από την κοινοποίηση της προσβαλλόμενης πράξης 
στον ενδιαφερόμενο με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
ή με τηλεομοιοτυπία ή με οποιοδήποτε άλλο μέσο 
επικοινωνίας ή από τότε που ο ενδιαφερόμενος έλα-
βε πλήρη γνώση της προσβαλλόμενης πράξης.

2.  Σε περίπτωση που η προσβαλλομένη πράξη αναρ-
τήθηκε στο ΕΣΗΔΗΣ τεκμαίρεται η πλήρης γνώση 
αυτής μετά την πάροδο δεκαπέντε (15) ημερών από 
την ανάρτησή της. Ειδικά για την άσκηση προσφυγής 
κατά προκήρυξης η πλήρης γνώση αυτής τεκμαίρε-
ται μετά την πάροδο δεκαπέντε (15) ημερών από την 
δημοσίευση αυτής στο ΚΗΜΔΗΣ.

3.  Σε περίπτωση προσφυγής κατά παράλειψης της 
αναθέτουσας αρχής η προθεσμία για την άσκηση 
της προδικαστικής προσφυγής είναι δεκαπέντε (15) 
ημέρες από την επόμενη ημέρα της συντέλεσης της 
προσβαλλομένης παράλειψης.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
1.  Η προθεσμία για την άσκηση προδικαστικής προ-

σφυγής κατά πράξης ή παράλειψης της αναθέτουσας 
αρχής έχει προκαλέσει ποικίλα ερμηνευτικά προβλή-
ματα τόσο για την έναρξη αυτής όσο και για τους 
τρόπους, με τους οποίους γίνεται η κοινοποίηση της 
προσβαλλόμενης πράξης (ηλεκτρονικά μέσα, τηλε-
ομοιοτυπία, άλλα μέσα επικοινωνίας). Παραλλήλως, 
η διαφοροποίηση της προθεσμίας σε 10ήμερη και 
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σε 15ήμερη έχει, επίσης, προκαλέσει διχογνωμία και 
ζητήματα άνισης μεταχείρισης.

2.  Εν όψει τούτων προτείνεται η θέσπιση μιας ενιαίας 
προθεσμίας για όλους τους τρόπους κοινοποίησης 
της προσβαλλόμενης πράξης και η θέσπιση τεκ-
μηρίου για την πλήρη γνώση αυτής από τον ενδια-
φερόμενο εντός της ίδιας προθεσμίας εν όψει του 
ευλόγου ενδιαφέροντος αυτού να λάβει γνώση 
της εξελισσόμενης διαγωνιστικής διαδικασίας. Έτσι, 
επιλύονται όλα τα ερμηνευτικά προβλήματα και 
δεν υπάρχει αμφιβολία ή αμφισβήτηση ως προς 
την πρόβλεψη του νόμου.

Ι Ι Ι .  ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΧΡΗΖΟΥΝ ΑΜΕΣΗΣ 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΣΥ-
ΜΠΕΡΙΛΗΦΘΕΙ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΕΣΕΔΕ 

ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ  
ΣΕ ΕΡΓΟ – ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ – ΥΠΗΡΕΣΙΑ

 
Έχουμε εισηγηθεί πολλές φορές στο παρελθόν με 
επιστολές μας στα αρμόδια Υπουργεία, την ανάγκη 
ελέγχου των Αναθετουσών Αρχών στον τρόπο με 
τον οποίο γίνεται η κατηγοριοποίηση των Δημόσιων 
Συμβάσεων, φευ άνευ αποτελέσματος. Σε πολλές πε-
ριπτώσεις γίνεται, σκόπιμα κατά την γνώμη μας, λαν-
θασμένα ο χαρακτηρισμός μίας Δημόσιας Σύμβασης 
αντί έργου σε προμήθεια ή υπηρεσία, που έχει ως 
αποτέλεσμα τον τεχνητό αποκλεισμό των Εργοληπτι-
κών Επιχειρήσεων από τις διαδικασίες Ανάθεσης Δη-
μόσιας  Σύμβασης. Παραδείγματα σειράς Έργων 

που κατά την άποψή μας «βαπτίζονται» Προμήθειες 
– Υπηρεσίες, κατά την τρέχουσα περίοδο, είναι:

Είναι σαφές ότι όλες οι παραπάνω τακτικές από τις 
Αναθέτουσες Αρχές παραβιάζουν τις αρχές της ίσης 
μεταχείρισης και της αναλογικότητας, νοθεύουν ευ-
θέως τον ανταγωνισμό και κατευθύνουν τον διαγωνι-
σμό σε συγκεκριμένους οικονομικούς φορείς.

Η Ομοσπονδία μας θεωρεί απαραίτητη και επιτα-
κτική την παρέμβαση της Πολιτείας αρχικά ασκώντας 

τον ελεγκτικό ρόλο της απέναντι σε όσες Αναθέτου-
σες Αρχές υιοθετούν τις παραπάνω τακτικές, ώστε 
να εξασφαλισθεί ο υγιής ανταγωνισμός, το Δημόσιο 
συμφέρον αλλά και η έγκαιρη και έντεχνη εκτέλεση 
των έργων, όπως άλλωστε επιτάσσει η στοιχειώδης 
διαφάνεια και χρηστή Διοίκηση.

Παρ' όλο που η Α.Ε.Π.Π. ήδη με αποφάσεις της 
δικαιώνει τις σχετικές επισημάνσεις μας, θεωρούμε 
αναγκαίο να θεσμοθετηθεί ΑΜΕΣΑ ΚΑΙ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ 
ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ, διαδικασίες 
ελέγχου των Αναθετουσών Αρχών σε όλες τις προα-
ναφερόμενες περιπτώσεις.

Συγκεκριμένα, έχουμε να Σας προτείνουμε τα παρα-
κάτω:
ΘΕΣΠΙΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ των Αναθετου-

σών Αρχών, από την Ε.Α.Α.Δ.Η.Σ.Υ. κατά τη χρήση 
του άρθρου32Α.

ΘΕΣΠΙΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ των Αναθετου-
σών Αρχών, σύμφωνα με την οποία, για τη συμπερί-
ληψη στις προκηρύξεις επιπρόσθετων απαιτήσεων 
τεχνικής και επαγγελματικής ικανότητας καθώς και 
για πρόσθετες απαιτήσεις  οικονομικής και χρημα-
τοοικονομικής επάρκειας, οι αναθέτουσες αρχές θα 
υποχρεώνονται να λαμβάνουν σύμφωνη γνωμο-
δότηση του Τεχνικού Συμβουλίου Δημοσίων Έργων 
της ΓΓΥ, το οποίο θα ελέγχει εάν οι απαιτήσεις δικαι-
ολογούνται από τη φύση της σύμβασης και σχετίζο-
νται και είναι ανάλογες προς το αντικείμενό της.

ΘΕΣΠΙΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ των 
Αναθετουσών  Αρχών από την Ε.Α.Α.ΔΗ.
ΣΥ, ως προς την κατηγοριοποίηση μίας 
Δημόσια Σύμβασης κατά το αρχικό στά-
διο της διατύπωσης της Διακήρυξης και 
πριν την ανάρτησή της. Επιπρόσθετα, 
βασιζόμενοι στην Ευρωπαϊκή Οδηγία 
24/2014 στην οποία περιλαμβάνονται 
παραρτήματα όπου κατηγοριοποιούνται 
οι δημόσιες συμβάσεις έργων, προϊόντων 

και υπηρεσιών, προτείνουμε να συσταθούν αντίστοι-
χοι εθνικοί κατάλογοι ώστε να σταματήσει η όποια 
αυθαιρεσία και καταστρατήγηση τόσο της εθνικής 
νομοθεσίας όσο και των ευρωπαϊκών οδηγιών.

Όλα τα παραπάνω μπορούν να συμπεριληφθούν 
στις προτεινόμενες διατάξεις για το ΕΘΝΙΚΟ ΜΗ-
ΤΡΩΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ, άρθρο 24 και 
στη συγκρότηση επιτροπής του άρθρου 23, παρ. 9.

ΒΕΛΤΙΩΣΗ της ενεργειακής αποδοτικότητας σε δημοτικές 
εγκαταστάσεις οδοφωτισμού

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ και εκσυγχρονισμό υφιστάμενων μονάδων 
επεξεργασίας λυμάτων 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ διαρροών σε υφιστάμενα δίκτυα 
μεταφοράς και διανομής νερού

ΕΡΓΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ και καθαρισμού ρεμάτων
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ΣΤΙΣ ΣΥΝΘΉΚΕΣ ΤΉΣ ΠΑΝΔΉΜΙΑΣ ΤΟΥ COVID-19 Ή ΠΟΙΟΤΉΤΑ ΤΟΥ ΑΕΡΑ ΣΕ ΕΝΑ ΧΏΡΟ ΕΙΝΑΙ ΚΡΙΣΙΜΟ ΜΕΓΕΘΟΣ. 
Ή ΖΑΡΙΦΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ Ή HONEYWELL ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΝΕΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΤΏΝ ΕΙΔΙΚΏΝ.

Γνωρίστε τη νέα σειρά αισθητηρίων και πιστοποιημένων ηλεκτροστατικών φίλτρων.
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Ανάγκη για ένα Κώδικα  
Δημοσίων Συμβάσεων

Από το 2012 είχε ξεκινήσει μια πρώτη σοβαρή προσπάθεια για την σύνταξη ενός κώ-

δικα δημοσίων συμβάσεων. Όμως, όπως συμβαίνει πάντοτε στην χώρα μας (εκτός ελα-

χίστων εξαιρέσεων), η προσπάθεια αυτή εγκλωβίστηκε από πλειάδα συντεχνιακών αλλά 

και ανόμων και αθεμίτων συμφερόντων, που οδήγησε στην θέσπιση του «πολύπλοκου», 

«δαιδαλώδους» και «δυσχερούς» στην εφαρμογή Νόμου 4412/2016.

Όπως ήταν αναμενόμενο, από την ημερομηνία ενάρξεως της ισχύος του (8.8.2016) το 

νομοθέτημα αυτό μέσα σε τρία μόλις χρόνια εφαρμογής υπέστη 32 νομοθετικές τροπο-

ποιήσεις (με τους νόμους 4431/2016, 4441/2016, 4446/2016, 4447/2016, 4456/2017, 

4465/2017, 4469/2017, 4472/2017, 4478/2017, 4482/2017, 4487/2017, 4491/2017, 

4495/2017, 4497/2017, 4509/2017, 4512/2018, 4519/2018, 4530/2018, 4541/2018, 

4568/2018, 4582/2018, 4605/2018, 4601/2019, 4605/2019, 4608/2019, 4609/2019, 

4612/2019, 4622/2019, 4623/2019, 4643/2019, 4635/2019, 4674/2020), πολλές εκ 

των οποίων ήσαν φυσικό επακόλουθο των εγγενών αδυναμιών του νομοθετήματος και 

άλλες υπήρξαν αποτέλεσμα (όπως συμβαίνει, δυστυχώς, πάντοτε) φωτογραφικών πα-

ρεμβάσεων προς εξυπηρέτηση ποικίλων συμφερόντων, συντεχνιακών και άλλων.

ΣΩΤΉΡΙΟΣ Ν. ΜΠΡΕΓΙΑΝΝΟΣ
ΔΙΚΉΓΟΡΟΣ Αθηνών παρ’ Αρείω Πάγω. 

NOMIKOΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  
ΤΉΣ ΠΕΣΕΔΕ
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Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ, εξαρχής, μεταξύ των 
προτεραιοτήτων της όρισε την θέσπιση ενός κώδικα 
δημοσίων συμβάσεων, που θα διασφαλίζει την δια-
φάνεια, την αυστηρότητα και την ταχύτητα των διαδι-
κασιών, την ίση μεταχείριση των διαγωνιζομένων, την 
τήρηση των κανόνων του υγιούς ανταγωνισμού, την 
νομιμότητα και την εγκυρότητα των ενεργειών της δι-
οικήσεως και την προστασία του δημοσίου χρήματος.

Όμως, η προσδοκία αυτή δεν επαληθεύθηκε και 
για μια ακόμη φορά η βούληση για αλλαγή περιορί-
σθηκε σε μια ακόμη «βελτίωση» των διατάξεων του 
Ν. 4412/2016 (την 33η κατά σειρά). Έτσι, η Επιτρο-
πή, που συγκροτήθηκε προς τούτο, μέλος της οποί-
ας υπήρξε ο γράφων, έλαβε εξ αρχής την εντολή για 
«ανάταξη» του Ν. 4412/2016 μέσα σε εξαιρετικά πε-
ριορισμένο χρόνο τριών (3) μηνών και όχι για την εξ 
αρχής θέσπιση ενός κώδικα δημοσίων συμβάσεων, 
που να υπηρετεί συγκεκριμένους στόχους.

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΝ ΛΟΓΩ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ήταν δύσκο-
λο και, παρά τις φιλότιμες προσπάθειες του Προέδρου 
της καθηγητή κ. Γεωργίου Δελλή και των μελών της, 
κατέστη έτι δυσχερέστερο γιατί εξελίχθηκε, μεσούσης 
της πανδημίας του κοροναϊού, με δυσχέρειες στην 
πραγματοποίηση των συνεδριάσεων και με τηλεδια-
σκέψεις. Το αποτέλεσμα του έργου της Επιτροπής, εν 
όψει των συνθηκών, και κυρίως του μικρού εύρους 
της σχετικής εντολής, του περιορισμένου χρόνου και 
των δυσχερειών στις συνεδριάσεις των μελών της, θα 
μπορούσε, αντικειμενικά, να θεωρηθεί ως επαρκές.

ΟΜΩΣ, ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΑΥΤΟ δεν είναι αυτό 
που χρειάζονται η χώρα και η οικονομία μας. Πρό-
κειται για μια ακόμη «ανάταξη» ενός νομοθετήματος, 
από τις πολλές που έχουν γίνει μέχρι σήμερα, που δεν 
αναιρείτο «δαιδαλώδες» και τις εγγενείς αδυναμίες 
του Ν. 4412/2016.

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΑΠΕΙΝΗ ΓΝΩΜΗ του γράφοντος, η 
χώρα μας και η οικονομία μας χρειάζονται έναν κώ-
δικα δημοσίων συμβάσεων, που θα έχει επτά (7) 
απολύτως σαφή κεφάλαια, τα οποία θα διέπονται 
από την απλότητα και την καθαρότητα των  προβλέ-
ψεων και των διαδικασιών και δη: (α) ένα κεφάλαιο 
γενικών διατάξεων, που θα ισχύουν για όλες τις δη-
μόσιες συμβάσεις (ορισμοί κλπ), (β) ένα κεφάλαιο 
για την απ’ ευθείας σύναψη δημοσίων συμβάσεων 
μέχρι ποσού 50.000 Ευρώ με προβλέψεις ελέγχου, 
καταστολής και κυρώσεων σε περίπτωση μη τηρή-
σεως του νόμου, (γ) ένα κεφάλαιο για την σύναψη 

όλων των δημοσίων συμβάσεων από 50.001 Ευρώ 
και άνω με τις ίδιες διαδικασίες αδιακρίτως των ορί-
ων της κοινοτικής οδηγίας 2014/24 (άνω ή κάτω των 
ορίων), (δ)ένα κεφάλαιο για την σύναψη των δη-
μοσίων συμβάσεων των αναθετουσών αρχών, που 
ασχολούνται με τις δραστηριότητες ύδατος, ενέργει-
ας, ταχυδρομικών μεταφορών κλπ, επειδή το απαι-
τεί έτσι η κοινοτική οδηγία 2014/25, (ε)ένα κεφάλαιο 
για τις συμβάσεις παραχωρήσεων, επειδή το απαιτεί 
έτσι η κοινοτική οδηγία 2014/23, (στ)ένα κεφάλαιο 
για την εκτέλεση των δημοσίων συμβάσεων και (ζ) 
ένα κεφάλαιο για την παροχή προστασίας κατά το 
στάδιο της συνάψεως της συμβάσεως και κατά το 
στάδιο της εκτελέσεως της συμβάσεως.

ΕΝΑΣ ΤΕΤΟΙΟΣ ΑΠΛΟΣ και καθαρός κώδικας, που 
θα εξασφαλίζει την διαφάνεια, την αυστηρότητα και 
την ταχύτητα των διαδικασιών, την ίση μεταχείρι-
ση των διαγωνιζομένων, την χρηστή συμπεριφορά 
των αναθετουσών αρχών, την τήρηση των κανόνων 
ανταγωνισμού, την επιτάχυνση στην απονομή της δι-
καιοσύνης και το δημόσιο χρήμα και θα αποτρέπει 
φαινόμενα διαφθοράς και αυθαιρεσίας πρέπει να 
αποτελέσει το όραμα της σημερινής Κυβερνήσεως και 
όλων των εμπλεκομένων με τις δημόσιες συμβάσεις 
φορέων χωρίς ύστερες ή υστερόβουλες διαθέσεις ή 
φωτογραφικές αποτυπώσεις.

ΠΡΟΣ ΤΟΥΤΟ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ, αν θέλει να δώσει 
ένα σαφές στίγμα εκσυγχρονισμού της χώρας και της 
οικονομίας, πρέπει να συγκροτήσει Επιτροπή νομο-
μαθών, που γνωρίζουν το αντικείμενο των δημοσί-
ων συμβάσεων, χωρίς την συμμετοχή παραγόντων 
της διοικήσεως ή των εμπλεκομένων φορέων, στην 
οποία να δώσει την σαφή εντολή να φέρει σε διά-
στημα 15 μηνών ένα σχέδιο Κώδικα Δημοσίων Συμ-
βάσεων, ενεργώντας με τον ίδιο τρόπο, με τον οποίο 
θεσπίσθηκαν σπουδαία νομοθετήματα της χώρας, 
όπως αυτό του Αστικού Κώδικος.

Ένας τέτοιος Κώδικας δεν είναι μόνον αναγκαίος 
για τον εκσυγχρονισμό της χώρας και της οικονομίας 
αλλά είναι απαίτηση προαγωγής του νομικού πολιτι-
σμού μας και θέσπιση ενός απολύτως συγχρόνου συ-
στήματος σχέσεων και συναλλαγών του πολίτη με το 
ευρύτερο Κράτος.

Αν αυτό δεν γίνει, η χώρα, η οικονομία και η κοινω-
νία θα κινούνται διαρκώς σε ένα απολύτως λασπώ-
δες και βαλτώδες έδαφος αναπνέοντας το βορβο-
ρώδες αιώρημα της αυθαιρεσίας, της αδρανείας και 
των καθυστερήσεων. 









ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ επί των προτεινόμενων  τροποποιήσε-
ων του άρθρου 138 ν.4412/2016 με τις παρ. 2,3 και 18 
άρθρου 59 του σχεδίου νόμου, που προβλέπουν την 
υποχρέωση  έλεγχου εφαρμοσιμότητας της μελέτης 
δημοπράτησης εκ μέρους του αναδόχου στο χρονικό 
στάδιο που έπεται της  υπογραφής της σύμβασης και 
προηγείται της έναρξης της κατασκευής και τη διάλυ-
ση της εργολαβίας στην περίπτωση μη υλοποιήσιμης 
μελέτης.

ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ νομοσχέδιο επιχειρείται συ-
νολική αντιμετώπιση και βελτίωση των υφιστάμενων 
διατάξεων του Ν.4412/2016 με παρεμβάσεις τόσο 
στο πεδίο της ανάθεσης όσο και στο πεδίο της εκτέ-
λεσης των δημοσίων έργων, πεδίο το οποίο έχει υπο-
στεί ελάχιστες τροποποιήσεις τα τελευταία χρόνια και 
δεν μεταβλήθηκε ουσιωδώς ούτε κατά τη θέσπιση του 
Ν.4412/2016.

ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ που προτείνονται 
είναι η καθιέρωση στα έργα άνω του ορίου υποχρε-
ωτικού ελέγχου της μελέτης δημοπράτησης αμέσως 
μετά την ανάληψη της σύμβασης ώστε να εντοπισθούν 
εγκαίρως (προ της έναρξης της κατασκευής) τυχόν  
πλημμέλειες ή ελλείψεις της.

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ η παρ.2 του άρθρου 39 του νομοσχεδίου 
προβλέπει ως κάτωθι:

2. Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση να ελέγξει την με-
λέτη δημοπράτησης έργου προϋπολογισμού μεγαλύ-
τερου του ορίου της περίπτωσης α’ του άρθρου 5 πριν 
την εγκατάστασή του στο εργοτάξιο και να ενημερώσει 
γραπτώς τη διευθύνουσα υπηρεσία. Η διευθύνουσα 
υπηρεσία προσκαλεί τον ανάδοχο να υποβάλλει εγ-
γράφως, εντός προθεσμίας που δεν μπορεί να είναι 
μικρότερη των είκοσι (20) ημερών και μεγαλύτερη των 
εξήντα (60) ημερών από την υπογραφή της σύμβασης 
αν έχει παρατηρήσεις ως προς την εφαρμοσιμότητα 
της μελέτης. Ο ανάδοχος δικαιούται σε περιπτώσεις 
ειδικών έργων να αιτηθεί πρόσθετη προθεσμία κατ’ 
ανώτατο σαράντα πέντε (45) ημερών. Αν η προθε-
σμία αυτή παρέλθει άπρακτη, τεκμαίρεται η σύμφωνη 
γνώμη του αναδόχου επί της μελέτης του έργου. Αν ο 
ανάδοχος προτείνει την τροποποίηση της μελέτης του 
έργου, η προϊσταμένη αρχή εξετάζει την πρόταση του 

αναδόχου, κατόπιν γνωμοδότησης του αρμόδιου τε-
χνικού συμβουλίου ή, σε περίπτωση μη ύπαρξης αρ-
μόδιου τεχνικού συμβουλίου στην αναθέτουσα αρχή, 
του τεχνικού συμβουλίου της Γενικής Γραμματείας Υπο-
δομών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. 
Εφόσον κριθεί ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις εί-
ναι επουσιώδεις, σύμφωνα με το άρθρο 155, δεν μετα-
βάλλουν την φύση του έργου και δεν επάγονται ουσιώ-
δη αύξηση του συμβατικού ανταλλάγματος, εγκρίνεται 
η συνέχιση εκτέλεσης του έργου. Σε αντίθετη περίπτω-
ση, η σύμβαση διαλύεται και ο ανάδοχος αποζημιώ-
νεται μόνο για τις αποδεδειγμένες δαπάνες στις οποίες 
υποβλήθηκε για τη συμμετοχή του στον διαγωνισμό 
και μέχρι την διάλυση της σύμβασης. Με απόφαση της 
προϊσταμένης αρχής κατόπιν γνωμοδότησης του τεχνι-
κού συμβουλίου, κρίνεται το εύλογο της δαπάνης για 
την αποζημίωση, ύστερα από εισήγηση της διευθύνου-
σας υπηρεσίας.  Το διάστημα που παρεμβάλλεται από 
την πρόσκληση της διευθύνουσας υπηρεσίας και μέχρι 
την ολοκλήρωση της προβλεπόμενης στην παρούσα 
παράγραφο διαδικασίας, δεν προσμετράται στη συμ-
βατική προθεσμία εκτέλεσης του έργου. Οι προβλέψεις 
της παρούσας παραγράφου περιλαμβάνονται υπο-
χρεωτικά στα έγγραφα σύναψης της σύμβασης.

3. Αν, μετά τη διάλυση της σύμβασης και εφόσον   η 
προϊσταμένη αρχή δεν έχει αποδεχτεί την αναγκαιό-
τητα ουσιώδους τροποποίησης της μελέτης κατά τους 
ορισμούς της προηγούμενης παραγράφου, δύναται να 
αποφασίσει την εκτέλεση του έργου σύμφωνα με την 
υφιστάμενη μελέτη, προσκαλεί τον επόμενο κατά σειρά 
μειοδότη του διαγωνισμού, στον οποίο αναδείχθηκε 
ο ανάδοχος της παρ. 2 και του προτείνει να αναλάβει 
αυτός το έργο της ολοκλήρωσης της διαλυθείσης ερ-
γολαβίας, με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και 
βάσει της προσφοράς που υπέβαλε στον διαγωνισμό. 
Η σύμβαση εκτέλεσης συνάπτεται, εφόσον συντρέχουν 
οι προϋποθέσεις των παρ. 1 και 2  ως προς την αποδο-
χή της μελέτης του έργου.

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ με το άρθρο  79  του σχεδίου νόμου τρο-
ποποιείται το άρθρο 161 ν. 4412/2016 ώστε να περι-
λάβει ρητά τον άνω νέο λόγο διάλυσης της εργολαβίας 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΦΩΤΕΙΝΗ Δ. ΚΟΛΟΒΟΥ & ΣΥΝΕΡΓΑΤEΣ
ΦΩΤΕΙΝΉ ΚΟΛΟΒΟΥ ΔΙΚΉΓΟΡΟΣ
Λ. ΒΑΣ.ΣΟΦΙΑΣ & ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΎΛΟΎ 2,  ΤΚ 11528 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ: 2107295377, FAX: 2107295333 | E-MAIL: INFO@KOLOVOULAWOFFICE.GR

 ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΠΕΣΕΔΕ [www.pesede.gr]     49

mailto:info@kolovoulawoffice.gr


(νέο εδάφιο (ε) παρ.2 Ν.161 ) ως κάτωθι :
2. Ο ανάδοχος μπορεί να ζητήσει τη διάλυση της σύμ-
βασης:

α)…
ε) Αν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παρ. 2 του άρ-
θρου 138 ή αν παρέλθουν οι προθεσμίες του άρθρου 
148. 

ΤΕΛΟΣ με το άρθρο 79 προστίθεται παρ.18 στο άρθρο 
138 Ν.4412/2016 σύμφωνα με την οποία :

18. Ο ανάδοχος δεν μπορεί να εγείρει αξιώσεις και τυχόν 
τέτοια έγερση απορρίπτεται ως απαράδεκτη αν οι αξι-
ώσεις αφορούν αποκλειστικά αστοχίες της μελέτης τις 
οποίες δεν επικαλέστηκε σύμφωνα με τις παρ. 2 και 5.»

ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ τροποποίηση εισάγεται 
υποχρεωτικό στάδιο ελέγχου της  εφαρμοσιμότητας 
της τεχνικής μελέτης δημοπράτησης εκ μέρους του 
αναδόχου προ της έναρξης της κατασκευής  και δη προ 
και της εγκατάστασης στο εργοτάξιο και προβλέπονται 
συγκεκριμένες συνέπειες για  το έργο ανάλογα με τα 
συμπεράσματα του ελέγχου. Κατ’ αρχάς επισημαίνουμε 
ότι με τον όρο εφαρμοσιμότητα (Constructability) της 
μελέτης εννοούμε το εάν αυτή είναι κατ΄αρχήν εφαρ-
μόσιμη (υλοποιήσιμη) ενδεχομένως με μικρές τροπο-
ποιήσεις /συμπληρώσεις. Ο έλεγχος εφαρμοσιμότητας 
της τεχνικής μελέτης  αφορά το χρονικό στάδιο πριν 
την έναρξη της κατασκευής και διαφοροποιείται από 
την αστοχία καθώς η τελευταία μπορεί να διαγνωστεί 
κατά την διάρκεια της κατασκευής και εφαρμογής της 
μελέτης επί τόπου του έργου. (Για το λόγο αυτό και νο-
μοτεχνικά χρήζει βελτίωσης η παρ.18, που χρησιμο-
ποιεί τη λέξη  αστοχία και για την  περίπτωση της μη 
εφαρμόσιμης μελέτης της παρ.2).

Η ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ του αναδόχου να ελέγξει  την εφαρ-
μοσιμότητα της μελέτης που του παραδόθηκε δεν εί-
ναι κάτι νέο. Συνιστά το πρώτο μέλημα κάθε επιμελούς 
κατασκευαστή και ανέκαθεν προβλεπόταν σε εγκυκλί-
ους του Υπουργείου (ενδ. Δ17α/04/51/Φ.5.3/24.6.94). 
Εμπεριέχεται δε ως ειδικός όρος της Ειδικής Συγγρα-
φής Υποχρεώσεων στα τεύχη δημοπράτησης των πε-
ρισσότερων έργων άνω του ορίου.

ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ τροποποίηση η υποχρέ-
ωση αυτή προβλέπεται πλέον ρητά στο ίδιο το νόμο 
και μάλιστα με συγκεκριμένες άμεσες συνέπειες ως 
προς τη συνέχισή του έργου. Σύμφωνα με τη  διάτα-
ξη, αμέσως μετά την ανάληψη του έργου και προ της 
εγκατάστασης στο εργοτάξιο ο ανάδοχος έχει υποχρέ-
ωση να ελέγξει εντός ευλόγου προθεσμίας την εφαρ-
μοσιμότητα της μελέτης και να υποβάλει τεκμηριωμέ-
νη πρόταση, η οποία θα αξιολογηθεί από το αρμόδιο 
Τεχνικό Συμβούλιο. Εφόσον ο ανάδοχος θεωρεί την 

μελέτη εφαρμόσιμη προτείνοντας απαραίτητες συ-
μπληρώσεις – τροποποιήσεις που δεν μεταβάλουν ου-
σιωδώς τις παραδοχές της μελέτης και συνακόλουθα 
τον τρόπο κατασκευής του έργου, το προς κατασκευή 
φυσικό αντικείμενο και τον προϋπολογισμό, η σύμβα-
ση συνεχίζεται κανονικά. Αν όμως η πρόταση του ανα-
δόχου οδηγεί σε ουσιώδεις τροποποιήσεις, δηλαδή ο 
ανάδοχος θεωρεί ότι η κατασκευή του έργου δεν είναι 
κατ΄αρχήν δυνατή με την εγκεκριμένη μελέτη δημο-
πράτησης, η σύμβαση με τον συγκεκριμένο ανάδοχο 
διαλύεται, ως  προς τη συνέχιση δε του έργου προβλέ-
πονται διαζευκτικώς τα κάτωθι.

ΕΑΝ Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΑΡΧΗ μετά και την γνώμη το 
Τεχνικού Συμβουλίου επί της πρότασης του αναδόχου 
πειστεί για την αναγκαιότητα ουσιαστικής τροποποίη-
σης της μελέτης, όπερ σημαίνει πως τόσο η μελέτη όσο 
και το φυσικό αντικείμενο και το οικονομικό αντικείμενο 
του έργου θα πρέπει τροποποιηθούν ουσιωδώς κατά 
τη διάρκεια της εκτέλεσης, πράγμα που κατά το ενω-
σιακό και εθνικό δίκαιο κατ΄αρχήν απαγορεύεται και 
επιτρέπεται κατ΄εξαίρεση υπό ειδικές προϋποθέσεις 
και εφόσον οφείλεται σε απρόβλεπτους λόγους (ήτοι 
λόγους που δεν ανάγονται στη σφαίρα ευθύνης ούτε 
του αναδόχου αλά ούτε και της Αναθέτουσας Αρχής), 
το έργο δεν συνεχίζεται με τη μελέτη αυτή. 

ΕΑΝ ΩΣΤΟΣΟ η Προϊσταμένη Αρχή μετά και την γνώμη 
το Τεχνικού Συμβουλίου επί της πρότασης του αναδό-
χου, θεωρεί ότι η μελέτη είναι εφαρμόσιμη και το έργο 
κατασκευαστέο χωρίς ουσιώδεις τροποποιήσεις (συ-
νάγει δηλαδή πως  προσχηματικά ο ανάδοχος έθεσε 
ζήτημα σοβαρών ελλείψεων της μελέτης, χωρίς αυτό 
να ισχύει αντικειμενικά), απευθύνεται με τους ίδιους 
όρους στον επόμενο μειοδότη και του ζητά να υποβά-
λει αυτός πρόταση ως προς την εφαρμοσιμότητα της 
μελέτης ώστε το έργο να εκτελεστεί από αυτόν κ.ο.κ.

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ φαίνεται να είναι ο έγκαιρος 
εντοπισμός διαγνώσιμων ελλείψεων της μελέτης που 
μπορεί να οδηγήσουν σε ανατροπή του σχεδιασμού 
και της υλοποίησης του έργου και ενδεχομένως σε κα-
τάχρηση της διάταξης του άρθρου 144 περί τροπο-
ποίησης της μελέτης και των διατάξεων περί συμπλη-
ρωματικών συμβάσεων, και η έγκαιρη διάλυσή του με 
σκοπό την επαναδημοπράτηση του με πληρέστερη 
μελέτη. Σκοπός της διάταξης είναι επίσης η έγκαιρη 
«αποβολή» από το έργο του «κακόπιστου» αναδόχου.

Η ΠΡΟΒΛΕΨΗ έγκαιρης διάλυση της σύμβασης κατα-
σκευής έργου λόγω σοβαρών ελλείψεων της μελέτης 
δημοπράτησης φαίνεται  κατ΄αρχήν θεμιτή.  Ωστόσο 
όπως διατυπώνεται η προτεινόμενη ρύθμιση δημιουρ-
γεί τα  εξής προβλήματα :
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Α) Σε περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της προθε-
σμίας που τάχθηκε στον ανάδοχο προς υποβολή της 
τεκμηριωμένης πρότασης του, συνάγεται σύμφωνη 
γνώμη του ως προς τη μελέτη και  το έργο συνεχίζε-
ται κανονικά χωρίς  η μελέτη δημοπράτησης να τεθεί  
υπόψιν του Τεχνικού Συμβουλίου στην φάση αυτή. 
Αυτό εγκυμονεί τον  κίνδυνο συνέχισης ενός έργου με 
ελλιπή μελέτη (που εάν είχε διαγνωστεί και τεκμηριω-
θεί θα οδηγούσε την Προϊσταμένη Αρχή σε διάλυση). 
Και ναι μεν ο ανάδοχος θα έχει αποσβέσει τα δικαιώ-
ματα του για συμπληρωματικό αντάλλαγμα με βάση 
την παρ.18, όμως το πρόβλημα της ανάγκης τροπο-
ποίησης της μελέτης θα παραμένει.

Β) Ενώ στην παρ.2 άρθρου 39 του σχεδίου η διάλυ-
ση προβλέπεται ως  δεσμία αρμοδιότητα του φορέα, 
στην προτεινόμενη τροποποίηση του άρθρου 161 
Ν.4412/2016 προβλέπεται ως λόγος διάλυσης εκ μέ-
ρους του αναδόχου.

Γ) Η συγκεκριμένη ρύθμιση μπορεί να λειτουργήσει 
ευνοϊκά για τον ανάδοχο που προσέφερε μεγάλο πο-
σοστό έκπτωσης και τώρα θέλει να απαλλαγεί χωρίς 
συνέπειες από το έργο. Του δίνει δηλαδή την δυνατό-
τητα να υπαναχωρήσει δηλώνοντας ότι η εφαρμογή 
της μελέτης απαιτεί ουσιώδεις τροποποιήσεις χωρίς 
αυτό να ισχύει πραγματικά, εξασφαλίζοντας ταυτό-
χρονα τόσο τη μη κατάπτωση της εγγυητική επιστο-
λής του όσο και αποζημίωση για τις δαπάνες στις 
οποίες υποβλήθηκε για τη συμμετοχή του στον δια-
γωνισμό. Ενώ με το προγενέστερο καθεστώς απλώς 
θα υποχρεωνόταν να εφαρμόσει τη μελέτη. 

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ η συγκεκριμένη ρύθμιση μπορεί να οδη-
γήσει σε συμπαιγνία αναδόχων καθώς ο ανάδο-
χος – μειοδότης με την μεγάλη έκπτωση μπορεί να 
υπαναχωρήσει χωρίς συνέπειες, προσχηματιζόμενος 
ανάγκη ουσιώδους τροποποίησης χωρίς να υπάρχει, 
ώστε το έργο να πάρει ο συνεννοούμενος με αυτόν 
δεύτερος μειοδότης. 

Δ)Τέλος και σημαντικότερο  η διάταξη πιθανόν να 
οδηγήσει σε χαλάρωση των Αναθετουσών Αρχών ως 
προς τη βασική τους υποχρέωση για δημοπράτηση 
έργων με ώριμες, πλήρεις και υλοποιήσιμες μελέτες. 
Μέριμνα του νομοθέτη οφείλει να είναι η εξασφάλι-
ση της δημοπράτησης των έργων με ώριμες και υλο-
ποιήσιμες μελέτες. Δεν έχει δηλαδή νόημα, ο νόμος 
από την μια να ευαγγελίζεται την τέλεια δημοπράτη-
ση εκ μέρους των αναθετουσών αρχών (άρθρο 49 
Ν.4412/2016 περί επάρκειας προϋπολογισμού και  
ωριμότητας των μελετών, στο οποίο παρατίθενται 
αναλυτικά οι προϋποθέσεις ώριμης δημοπράτησης, 
άρθρο που συμπληρώνεται προς τη σωστή κατεύ-

θυνση με την προτεινόμενη τροποποίηση υπό άρθρο 
15 του σχεδίου) και από την άλλη να θεωρεί εκ προ-
οιμίου ότι κάποια έργα θα δημοπρατηθούν με ελλι-
πείς μελέτες και να ψάχνει να βρει εκ των υστέρων 
τρόπους επίλυσης του σοβαρότατου αυτού προβλή-
ματος, προβλέποντας διάλυση ήδη συναφθεισών 
συμβάσεων.

ΕΠΙΣΗΣ ναι μεν είναι  θεμιτό οι αναθέτουσες αρχές 
να θέλουν να απαλλαγούν από τον κακόπιστο και 
προσχηματικό εργολήπτη, ωστόσο, τον εργολήπτη 
αυτόν έχουν οι ίδιες επιλέξει με την ισχύουσα νομο-
θεσία ανάθεσης. Το πρόβλημα λοιπόν των υψηλών 
εκπτώσεων δεν μπορεί να επιλυθεί με ρυθμίσεις σαν 
την προτεινόμενη.

ΟΜΟΙΩΣ και όσον αφορά τη διάταξη της παρ.18 
περί απόσβεσης των δικαιωμάτων του ανάδοχου σε 
περίπτωση που εγείρει αξίωση λόγω ανάγκης τρο-
ποποίησης της μελέτης, που εδύνατο αλλά δεν είχε  
επισημάνει κατά  τη διαδικασία της παρ.2, φρονούμε 
πως σκοπός της ειδικής νομοθεσίας εκτέλεσης δημο-
σίων έργων δεν μπορεί να είναι ο εκ των προτέρων 
οριζόντιος αποκλεισμός έγερσης αξιώσεων των ανα-
δόχων. Τυχόν αβάσιμες ή υπέρογκες αξιώσεις ανα-
δόχων αντιμετωπίζονται κατ΄αρχήν από το υπάρχον 
σύστημα δικαστικής προστασίας και τις γενικότερες 
δικονομικές ρυθμίσεις και μπορούν να αντιμετω-
πιστούν επαρκέστερα με καθιέρωση υψηλότερων 
παραβόλων κατά τη δικαστική προστασία ενώπιον 
των Διοικητικών Δικαστηρίων. Άλλωστε ο σκοπός 
της άνω παρ.18 επιτυγχάνεται με την  ήδη υπάρχου-
σα διάταξη του άρθρου 173 του Ν. 4412/2016 περί 
απόσβεσης των δικαιωμάτων του αναδόχου που δεν 
γνωστοποιήθηκαν στην διευθύνουσα υπηρεσία εντός 
τετραμήνου από την γενεσιουργό τους αιτία (διάταξη 
που εισήχθη με το άρθρο 137 του Ν. 4070/2012 και 
δεν έχει εισέτι ερμηνευτεί από τα δικαστήρια).

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ η προτεινόμενη ρύθμιση μπο-
ρεί να ξεκινάει με καλές προθέσεις στην πράξη όμως 
ενδέχεται να δημιουργήσει μεγαλύτερα προβλήματα 
από αυτά που επιχειρεί να επιλύσει, με τις αντίστοι-
χες  επιπτώσεις για τις ίδιες τις αναθέτουσες Αρχές, το 
έργο και εν τέλει το δημόσιο συμφέρον. Η πληρότητα 
της μελέτης δημοπράτησης οφείλει να εξασφαλίζε-
ται πριν τη διενέργεια του διαγωνισμού από τις ίδιες 
τις Αναθέτουσες Αρχές. Ομοίως η  συμμετοχή των 
εργοληπτών στον έλεγχο της εφαρμοσιμότητας των 
μελετών οφείλει να τοποθετείται χρονικά πριν τη δι-
ενέργεια του διαγωνισμού (λ.χ διαβούλευση τευχών 
δημοπράτησης) και πάντως προ της κατακύρωσης 
και υπογραφής της σύμβασης. 
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Η κατεύθυνση που δίνεται για 
την “βελτίωση της ποιότητας”, 
είναι η ουσιαστική κατάργηση 

της έννοιας του ελεύθερου επαγγέλμα-
τος του μηχανικού. H κατεύθυνση αυτή 
θεωρείται ως εκσυγχρονιστική εξέλιξη, 
καθώς μετατρέπει το Σύστημα Παρα-
γωγής Μελετών σε μία πιο “μηχανοποι-
ημένη διαδικασία”. Από αρκετούς οπα-
δούς της κατεύθυνσης αυτής, θεωρείται 
ότι η ποιότητα διασφαλίζεται με όρους 
της χρηματοοικονομικής επάρκειας, της 
ασφαλιστικής κάλυψης της ύπαρξης 
Τραπεζικών Λογαριασμών, κερδοφό-

ρων ισολογισμών κλπ (αποτυπώθηκαν ήδη στο 
ΠΔ71 περί Μητρώων).

Η παραγωγή μελετών ως αποτέλεσμα ΝΟ-
ΗΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ, ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΗΣ 
ΩΡΙΜΟΤΗΤΑΣ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ, ΓΝΩΣΗΣ και 
ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ – χαρακτηριστικών του ελεύθερου 
επαγγελματία μελετητή μηχανικού – δεν θεω-
ρούνται πρωτεύοντα στοιχεία επάρκειας για την 
σύναψη συμβάσεων με το Δημόσιο (ν.4472/17 
και ΠΔ 71/19).

Μία μικρή αναδρομή στα “ελευθέρια επαγ-
γέλματα” από την ρωμαϊκή ακόμη εποχή κατά 
την οποία εισήχθη ο όρος - καθώς ασκούνταν 
από ελεύθερους ανθρώπους και όχι από σκλά-
βους - που συνδέει τον προσωπικό χαρακτήρα 
στην άσκηση τους, με την έννοια του δημοσίου 
ενδιαφέροντος και γι’ αυτό “εξοπλίσθηκαν” με 
καταστατικούς κανόνες για την άσκηση τους. 
Είναι τα επαγγέλματα (δικηγόροι, γιατροί, μη-
χανικοί αρχιτέκτονες κλπ) που απαιτούν ειδική 
εκπαίδευση στις ελεύθερες τέχνες και επιστήμες 
και έχουν κοινά χαρακτηριστικά που περιγρά-
φονται με:

‣ την ισχυρή θεωρητική κατάρτιση, με μεγάλα 
διαστήματα εκπαίδευσης (κυρίως πανεπιστημι-
ακής).

‣ το επάγγελμα ασκείται ατομικά και οι επαγ-
γελματίες είναι ατομικά υπεύθυνοι ακόμη και 
όταν εντάσσονται σε εταιρείες, οργανισμούς ή 
δημόσιες υπηρεσίες.

‣ η άσκηση του επαγγέλματος άπτεται σε ορι-
σμένες περιπτώσεις του δημόσιου συμφέρο-
ντος με την έννοια του οφέλους, της ποιότητας 
και της ασφάλειας.

‣ οι παρεχόμενες υπηρεσίες απαιτούν από 
τους επαγγελματίες υψηλό επίπεδο τεχνικών 
γνώσεων, οι οποίες συνήθως δεν ελέγχονται και 
δεν αξιολογούνται από χρήστες που δεν διαθέ-
τουν αντίστοιχες γνώσεις με αποτέλεσμα αυτές 
να χαρακτηρίζονται ως “αγαθά εμπιστοσύνης” 
(credence goods).

‣ διαθέτουν επαγγελματικές ενώσεις που 
ελέγχουν την είσοδο στο επάγγελμα όσο και την 
άσκηση του επαγγέλματος ενώ η είσοδος στο 
επάγγελμα γίνεται μέσα από εξετάσεις ή/και πε-
ρίοδο εκπαίδευσης σε πρακτική εμπειρία.

‣ υπάρχει μητρώο των επαγγελματιών που 
ασκούν το συγκεκριμένο επάγγελμα.

‣ οι επαγγελματικές οργανώσεις έχουν κώδι-
κες και πειθαρχικές διαδικασίες.

‣ έχουν ελάχιστα όρια αμοιβών, ως εγγύηση 
της ανεξαρτησίας του ελεύθερου επαγγελματία 
προκειμένου να λειτουργεί με γνώμονα το δη-
μόσιο συμφέρον και να εξασφαλίζεται η ποιό-
τητα και η ασφάλεια, ενώ υπάρχουν συνήθως 
περιορισμοί της διαφήμισης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι γίνεται προσπάθεια να 
αναιρεθούν τα ανωτέρω χαρακτηριστικά με τις 
παρεμβάσεις που θεσμοθέτησε η Πολιτεία για 

Ποιότητα στα Δημόσια Έργα:  
Όραμα ή Ουτοπία

Το «Όραμα» της βελτίωσης ποιότητας στο Σύστημα Παραγωγής Δημοσίων Έργων (ΣΠΔΕ), είναι αντι-
κείμενο διαλόγου που έχει ανοίξει τα τελευταία χρόνια ως αποτέλεσμα των πολλαπλών στρεβλώσεων 
που καταγράφονται (π.χ. μεγάλες εκπτώσεις κ.λπ.)  και οι οποίες επιτάθηκαν τόσο με την οικονομική 
κρίση της τελευταίας δεκαετίας όσο και με τις νομοθετικές παρεμβάσεις της τελευταίας πενταετίας.

ΑΡΓΥΡΉΣ  
ΠΛΈΣΙΑΣ  

Π.Μ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΣΜΕ
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λογαριασμό των χρηστών, χωρίς την γνώση και την 
γνώμη των χρηστών (ν.4472/17 και ΠΔ71/19 περί Μη-
τρώων). Η έλλειψη γνώσης και ανάλυσης της υφιστάμε-
νης κατάστασης (επισημαίνεται και από την ΕΑΑΔΗΣΥ) 
οδηγεί σε στρεβλώσεις όπως η προαιρετική εγγραφή 
στο Μητρώο (η εγγραφή σε αυτό δεν παρέχει κάποιο 
προνόμιο) καθώς και ο ευτελισμός της ύπαρξης του με 
την θεσμοθέτηση της ανεξέλεγκτης πρόσβασης.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αστοχίας είναι η διεύ-
ρυνση των πιστοποιούμενων γνωστικών αντικειμένων, 
με παραβίαση όρων κοινής λογικής, σύμφωνα με την 
οποία η ΠΟΙΟΤΗΤΑ συμβαδίζει με την ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ.

Οι μελετητές είχαν ορίσει στο πλαίσιο διασφάλισης 
της ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ για την εξειδικευμένη γνώση και εμπει-
ρία, την πιστοποίηση της πρόσβασης σε πολύ περιορι-
σμένο πεδίο γνωστικών αντικειμένων (2 γνωστικά αντι-
κείμενα). Με το θεσμοθετημένο πλαίσιο (ν.4472/17), η 
Πολιτεία επαναφέρει το μοντέλο προηγούμενων δεκα-
ετιών του ΓΕΝΙΚΟΥ ΜΕΛΕΤΗΤΗ, ο οποίος μπορεί να 
ασχοληθεί με κάθε γνωστικό αντικείμενο. Η αστοχία της 
“ρύθμισης” επεκτείνεται και σε οικονομικό επίπεδο (πα-
ντελής έλλειψη γνώσης της υφιστάμενης κατάστασης), 
καθώς “εν μία νυκτί” πολλαπλασιάζει τους πόρους που 
ενεργοποιούνται σε μία αγορά (πενταπλασιασμός των 
φορέων που ενεργοποιούνται).

Η Πολιτεία κατανοώντας την στρέβλωση που έχει 
δημιουργηθεί από άστοχες ρυθμίσεις, αποφάσισε την 
μη εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου που θέσπισε με 
νόμο (ν.4472/17) και ενεργοποίησε με το ΠΔ71, προ-
σπαθώντας να ανασυνθέσει την εφαρμογή ενός πλαι-
σίου και ανοίγοντας διάλογο με τους ενδιαφερομένους 
(π.χ. μελετητές). Δυστυχώς για μία ακόμη φορά η Πο-
λιτεία αδυνατεί να κατανοήσει την ουσία του προβλή-
ματος καθώς περιορίζει τον διάλογο στο εφαρμοστικό 
πλαίσιο (ΠΔ71) μίας κακής νομοθεσίας (ν.4472).

Στη συζήτηση που έχει ανοίξει τίθενται ως στοιχεία 
ποιοτικής επάρκειας:

‣ Οι καταθέσεις στις τράπεζες (χωρίς γνώση του οι-
κονομικού επιπέδου των μελετητικών γραφείων).

‣ Το ασφαλιστήριο συμβόλαιο διαρκείας (παρά την 
δυνατότητα ασφάλισης επιμέρους μελετών / έργων).

‣ Οι ολοκληρωμένες συμβάσεις της τελευταίας δω-
δεκαετίας (χωρίς να αναγνωρίζεται ότι την τελευταία 
δεκαετία η μελετητική αγορά συρρικνώθηκε στο 25%). 

Με τις διατάξεις που εισάγονται πρακτικά επιβάλλεται 
στον ΜΕΛΕΤΗΤΗ η ΑΠΩΛΕΙΑ ΓΝΩΣΗΣ και ΕΜΠΕΙ-
ΡΙΑΣ, λόγω διαφόρων παραγόντων, όπως επειδή :

‣ η χώρα περιήλθε σε κρίση (δημοπρατήθηκαν ελά-
χιστες μελέτες / έργα)

‣ δεν προσέφερε μεγάλη έκπτωση για να αναλάβει 
μία μελέτη ή επειδή 

‣ η συνάδελφος μελετήτρια, θέλησε να τεκνοποιήσει 
και απείχε ένα διάστημα από την μελετητική αγορά και 
για πολλούς ακόμη λόγους.

Στα πλαίσια ενός άρθρου δεν είναι δυνατή η ανάπτυ-
ξη της παθογένειας και της στρεβλότητας των ρυθμί-
σεων που θεσμοθετήθηκαν πρόχειρα και ερασιτεχνικά 
(στο ΠΔ δεν διορθώθηκαν παραπομπές σε ανύπαρκτα 
άρθρα) αλλά θεωρείται ότι οι ανωτέρω παρατηρήσεις 
και επισημάνσεις θα μπορούσαν να αποτελέσουν την 
τεκμηρίωση για την αναγκαιότητα αναμόρφωσης εξ 
αρχής του πλαισίου για τα μητρώα που έχει εισαχθεί και 
το οποίο δεν εισάγει ούτε ΟΡΑΜΑ ούτε ΠΟΙΟΤΗΤΑ στο 
Σύστημα Παραγωγής Δημοσίων Έργων. 

Είμαι από αυτούς που πιστεύουν ότι η ποιότητα προ-
κύπτει από την συνεχή αυτοβελτίωση και την ΧΑΡΑ της 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ και έχοντας υπηρετήσει για δεκαετίες το 
ΣΠΔΕ ως μελετητής θεωρώ ότι όσο η Πολιτεία προ-
σπαθεί να παρέμβει χωρίς ΟΡΑΜΑ και ΛΟΓΙΚΗ τόσο η 
ποιότητα γίνεται ΟΥΤΟΠΙΑ.

 Ευχαριστώ θερμά τον Γιάννη Πρέσβελο, για την  
προσέγγιση του θέματος «ελευθέριο επάγγελμα».

EDITORIAL, ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ,  
ΕΡΓΑ, ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ,  
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, 

ΑΠΟΨΕΙΣ, ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΑ,  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ,  

ΡΟΗ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
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Ι .  Ε Ι Σ Α ΓΩ Γ Η

ΔΩΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΑΣΕΙ από την «έναρξη» της Ελληνικής Οικονομικής Κρίσης και όταν εξετάσουμε 
με αντικειμενικότητα και ψυχραιμία την κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο κατασκευαστικός κλάδος σήμερα 
διαπιστώνουμε ότι:

■  Η δυναμικότητα του τομέα σε ανθρώπινους πόρους, κεφαλαιουχικό εξοπλισμό και τεχνογνωσία, υπό τις υφι-
στάμενες συνθήκες, σταδιακά απαξιώνεται. Πολλές επιχειρήσεις, και όχι αποκλειστικά εργοληπτικές, είτε οδη-
γήθηκαν σε παύση της λειτουργίας τους είτε υπολειτουργούν. 

■  Ο κλάδος συνεχώς αιμορραγεί από τη διαφυγή του επιστημονικού και όχι μόνο δυναμικού του στο εξωτερικό, 
ως η μόνη προοπτική του Έλληνα Μηχανικού και Τεχνικού για μία αξιοπρεπή και με μέλλον διαβίωση. 

■  Τα επιτόκια δανεισμού παραμένουν απαγορευτικά υψηλά, και το τραπεζικό σύστημα εξακολουθεί να μην 
χρηματοδοτεί τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις του κατασκευαστικού κλάδου. 

■  Η γραφειοκρατία του κλάδου μας βρίσκεται στα «καλύτερά της». Οι χρόνοι υπογραφής μίας νέας Σύμβασης 
έχουν εκτιναχθεί στα υψηλότερα επίπεδα που έχουμε συναντήσει μέχρι σήμερα. Παρ’ όλες τις εκσυγχρονιστικές 
μεταρρυθμίσεις, όπως το ΕΣΗΔΗΣ, οι χρόνοι υπογραφής μίας σύμβασης είναι τραγικά μεγάλοι ο δε κυκεώνας 
των απαιτούμενων εγγράφων δεν έχει μειωθεί ούτε στο ελάχιστο. Η κατάσταση στους χρόνους υλοποίησης 
μίας σύμβασης και στην απαιτούμενη διακίνηση εγγράφων ακόμη χειρότερη. Κακές έως ανύπαρκτες χρημα-
τοδοτήσεις, μεγάλοι χρόνοι ολοκλήρωσης διοικητικών διαδικασιών, αλλεπάλληλο έλεγχοι με αμφισβητούμενο 
αποτέλεσμα, έντονος ο φόβος των ευθυνών από τις Αναθέτουσες Αρχές και των Επιβλεπουσών Υπηρεσιών 
που έχει ως αποτέλεσμα και πάλι την αύξηση των χρόνων. 

■  Το αποκορύφωμα σε όλα τα παραπάνω είναι οι συνθήκες άκρατου ανταγωνισμού, που έχουμε δημιουργήσει 
εμείς οι ίδιοι. πάνω σε μία «πίτα» που ολοένα μικραίνει. 

Η σημερινή ελληνική ηγεσία, αναγνωρίζοντας όλα τα παραπάνω, συνέταξε Σχέδιο Νόμου για τον εκσυγχρονι-
σμό, την απλοποίηση και την αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου των Δημοσίων Συμβάσεων. Διαπιστώνουμε 
ότι γίνεται μία σοβαρή προσπάθεια, η οποία οδηγεί σε βελτίωση της νομοθεσίας περί των δημοσίων συμβάσεων 
και αίρει πολλές αντινομίες, που είχαν παρατηρηθεί κατά την εφαρμογή του Ν.4412/2016. Συνεχίζοντας προς 
αυτήν την κατεύθυνση, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Υποδομών, συστάθηκε Συντονιστική Επιτροπή, που 
μεταξύ άλλων, θα επεξεργαστεί προτάσεις τροποποίησης του Π.Δ.71/2019. 

Η Χώρα μας, εφόσον επιθυμεί να είναι και να λειτουργεί ως ένα σύγχρονο Ευρωπαϊκό Κράτος, με όλες τις εκ-
φάνσεις του νομικές, οικονομικές και κοινωνικές, πρέπει, κατ’ ελάχιστον, να έχει εξασφαλίσει ότι οι «συμβάσεις» 
του Δημοσίου θα διέπονται από κανόνες διαφάνειας, ισονομίας και υγιούς ανταγωνισμού, όπως ακριβώς ορί-
ζουν οι βασικές Αρχές των Ευρωπαϊκών Οδηγιών και όπως αυτές εφαρμόζονται στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Κατά συνέπεια, η δημιουργία ενός σύγχρονου Μητρώου, στο οποίο θα πιστοποιηθούν και θα εντα-
χθούν όλοι οι συντελεστές παραγωγής κυρίως δημόσιων αλλά και ιδιωτικών έργων, μόνο θετικά θα συνδράμει 
στη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων. 

Στο σημείο αυτό θέλουμε να τονίσουμε ότι, εφόσον η Πολιτεία θέλει να διορθώσει άμεσα την υπάρχουσα 
«κακή» εικόνα της δημόσιας διοίκησης, της δίνεται η δυνατότητα δημιουργίας, εκτός των άλλων, ενός σύγ-
χρονου, ευέλικτου και ολοκληρωμένου Μητρώου Πιστοποίησης όλων όσων συμμετέχουν στην παραγωγή 
δημόσιων και ιδιωτικών έργων. Το Μητρώο αυτό θα αποτελέσει ένα χρηστικό εργαλείο για την αναβάθμιση 
της ποιότητας του παραγόμενου έργου. Κρίσιμο σημείο αποτελεί η εισαγωγή του Μητρώου Επιβλεπόντων 
που μαζί με το Μητρώο Συμβούλων Διαχείρισης και Διοίκησης Δημόσιων Έργων θα συμπληρώσει τις βασι-
κές απαιτήσεις σε κατηγορίες μητρώων. 

Το Μητρώο Επιβλεπόντων Δημοσίων Έργων (ΜΗ.Ε.Δ.Ε.) θα πρέπει να διαιρεθεί στη Μητρώο Δημοσίων Επιβλε-
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πόντων Δημοσίων Έργων (ΜΗ.Δ.Ε.Δ.Ε.) και Μητρώο Ιδιωτών Επιβλεπόντων Δημοσίων Έργων (ΜΗ.Ι.Ε.Δ.Ε.). Με την 
εισαγωγή αυτού του Μητρώου, την Πιστοποίηση τόσο των στελεχών της δημόσιας διοίκησης αλλά και των στελε-
χών του ιδιωτικού τομέα, η Πολιτεία θα επιτύχει τα παρακάτω: 

■  ΘΕΣΠΙΣΗ, για πρώτη φορά, διαδικασιών αξιολόγησης των Αναθετουσών Αρχών ως προς την τεχνική τους 
επάρκεια. Δυστυχώς, το πρόσφατο Σχέδιο Νόμου δεν πραγματεύεται καθόλου το κρίσιμο ζήτημα της επάρ-
κειας των Αναθετουσών Αρχών, παρόλο που υπήρξε σημείο σχολιασμού από τον κ. Μηταράκη στη διάρκεια 
των εργασιών της Βουλής για την ψήφιση του Ν4412/2016. Η καταγραφή όλων των Αναθετουσών Αρχών, η 
πιστοποίηση των στελεχών τους και τέλος η αξιολόγηση της τεχνικής τους επάρκειας είναι προαπαιτούμενο, 
εάν θέλουμε να επιτύχουμε ριζικό εκσυγχρονισμό του εθνικού μας συστήματος παραγωγής δημοσίων έργων. 

■  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ, ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ οικονομικών φορέων που έχουν έδρα στην Ελλά-
δα και έχουν ως αντικείμενο, σύμφωνα με το καταστατικό τους, την παροχή υπηρεσιών επίβλεψης δημόσιων 
έργων. Η δυνατότητα των Αναθετουσών Αρχών και των Κυρίων των Έργων να μπορούν να έχουν πιστοποι-
ημένες υπηρεσίες επίβλεψης και από τον ιδιωτικό τομέα αποτελεί ένα σημαντικό βήμα εκσυγχρονισμού και 
αύξησης της δυναμικής του Κράτους στην ταχύτερη υλοποίηση δημόσιων έργων. 

Είναι όμως πρόδηλο ότι, αν η πρόσληψη των ιδιωτικών φορέων ως επιβλεπόντων γίνεται με απ’ ευθείας ανά-
θεση ή χωρίς την τήρηση συγκεκριμένων διαδικασιών ανάθεσης, η όλη διαδικασία θα καταστεί σύντομα αδια-
φανής και μεροληπτική. Η πρόσληψη των ιδιωτικών φορέων ως επιβλεπόντων πρέπει να γίνεται πριν από την 
ανάθεση της σύμβασης, ώστε να μην γίνεται αντικείμενο συναλλαγής μεταξύ αναθέτουσας αρχής και αναδόχου. 
Ο ιδιωτικός φορέας ως επιβλέπων επιτελεί το ίδιο έργο, που θα επιτελούσε και ο επιβλέπων της Υπηρεσίας. Συ-
νεπώς, τα πορίσματα και τα έγγραφα του επιβλέποντος ιδιωτικού φορέως θα πρέπει να δεσμεύουν με τον ίδιο 
τρόπο την Διευθύνουσα Υπηρεσία, διαφορετικά ο θεσμός αυτός γρήγορα θα απαξιωθεί, πολλώ δε μάλλον γιατί 
η Διευθύνουσα Υπηρεσία θα επιδιώκει να αμφισβητεί τα πορίσματα των ιδιωτικών φορέων, με αποτέλεσμα να 
γεννώνται περισσότερα προβλήματα απ’ αυτά που επιδιώκεται να λυθούν με τον νέο θεσμό και να δημιουργού-
νται περισσότερες διαφορές μεταξύ της αναθετούσης αρχής και του αναδόχου.

Ι Ι .  Π Α Ρ Α Τ Η Ρ Η Σ Ε Ι Σ  –  Π Ρ Ο ΤΑ Σ Ε Ι Σ  Π Ε Σ Ε Δ Ε

ΑΡΘΡΟ 1   ΆΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΠΕΔΙΟ ΕΦΆΡΜΟΓΉΣ – ΟΡΙΣΜΟΙ 

Παρ.14: α) «ως μητρώο επιχειρήσεων συμβούλων διοίκησης -διαχείρισης έργων» (ΜΗ.Ε.Ε.Σ.Δ.Δ.Ε.) 
(διαγραφή και αντικατάσταση) ΜΗ.Ε.Σ.Δ.Δ.Ε. νοείται το μητρώο...

ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΕΣΕΔΕ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ 14β: β) «ως μητρώο δημοσίων επιβλεπόντων 
δημόσιων έργων» (ΜΗ.Δ.Ε.Δ.Ε.) νοείται το μητρώο, στο οποίο εγγράφονται στελέχη του δημοσί-
ου, Διπλωματούχοι Μηχανικοί Πολυτεχνικών Σχολών Ιδρυμάτων του Πανεπιστημιακού Τομέα της 
Ανώτατης Εκπαίδευσης ή ισότιμης σχολής της αλλοδαπής, μέλη του Τ.Ε.Ε, κάτοχοι τίτλων σπουδών 
ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος πανεπιστημιακού τομέα της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδα-
πής που έχουν άδεια άσκησης επαγγέλματος, όπου απαιτείται, του οικείου επιμελητηρίου ή επαγ-
γελματικού συλλόγου, πτυχιούχοι μηχανικοί τεχνολογικής εκπαίδευσης που έχουν την αρμοδιότητα 
να επιβλέπουν έργα και να παρέχουν υπηρεσίες διοίκησης - διαχείρισης αυτών, εκπροσωπώντας 
Αναθέτουσες Αρχές.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΕΣΕΔΕ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ 14γ: γ) «ως μητρώο ιδιωτών επιβλεπόντων δη-
μόσιων έργων» (ΜΗ.Ι.Ε.Δ.Ε.) νοείται το μητρώο, στο οποίο εγγράφονται οι ατομικές επιχειρήσεις και 
τα νομικά πρόσωπα ανεξαρτήτως νομικής μορφής που έχουν έδρα στην Ελλάδα και έχουν ως αντι-
κείμενο, σύμφωνα με το καταστατικό τους, την παροχή υπηρεσιών επίβλεψης δημόσιων έργων, σύμ-
φωνα με το άρθρο του ν. 4412/2016.
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ΑΡΘΡΟ 3  ΜΕΛΕΤΉΤΕΣ - ΜΟΡΦΉ ΚΆΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΤΥΧΙΟΥ
Παρ.8: Οι αιτήσεις προς την αρμόδια κατ’ άρθρο 2 παρ. 1 υπηρεσία και τα έγγραφα που τις συνο-
δεύουν υποβάλλονται στο πρωτόκολλο της υπηρεσίας, ή αποστέλλονται ταχυδρομικώς με συστη-
μένη επιστολή ή μέσω εταιρείας ταχυμεταφορών. Οι αιτήσεις και η εισφορά της παρ. 2 του άρθρου 
4 υποβάλλονται πάντοτε σε πρωτότυπο και τα λοιπά δικαιολογητικά υποβάλλονται κατά τα ειδικό-
τερα οριζόμενα στο άρθρο 1 του ν. 4250/2014 (Α΄ 74). Ως χρόνος υποβολής θεωρείται ο χρόνος 
περιέλευσης του φακέλου στο πρωτόκολλο της υπηρεσίας και η υπηρεσία αποφαίνεται εντός 30 
εργασίμων (διαγραφή και αντικατάσταση) ημερολογιακών ημερών από την περιέλευση πλήρους 
του φακέλου ή απαντά ότι δεν είναι πλήρης και ζητεί συμπληρωματικά στοιχεία.

ΑΡΘΡΟ 13   ΕΓΓΡΆΦΉ, ΚΆΤΆΤΆΞΉ, ΕΞΕΛΙΞΉ ΆΠΟ ΒΆΘΜΙΔΆ ΣΕ ΒΆΘΜΙΔΆ ΚΆΙ ΕΠΕΚΤΆΣΉ ΣΕ ΆΛΛΕΣ 
ΚΆΤΉΓΟΡΙΕΣ ΕΡΓΩΝ
Παρ.1β: Παρακαλούμε τα ποσά που αναφέρονται στην παράγραφο 1β να προκύπτουν από τους 
αρχικούς προϋπολογισμούς μελέτης και όχι από τον προϋπολογισμό σύμβασης, όπως ισχύει μέχρι 
σήμερα. Η «πραγματική» αξία ενός έργου προκύπτει από τον Προϋπολογισμό μελέτης και όχι από 
αυτόν της Σύμβασης που έχει να κάνει με τις επιχειρηματικές επιλογές και στόχους των οικονομι-
κών φορέων. Εξάλλου, όταν καλούνται οι οικονομικοί φορείς να αποδείξουν την τεχνική και χρη-
ματοοικονομική ικανότητα και επάρκεια η αναφορά γίνεται στα στοιχεία που προκύπτουν από τον 
προϋπολογισμό μελέτης ενός έργου. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το σχέδιο νόμου η εγγυητική καλής 
εκτέλεσης σύμβασης δημοσίου έργου υπολογίζεται στην εκτιμώμενη αξία σύμβασης.
Παρ.3β: Η εγγραφή στις βαθμίδες και κατηγορίες του μητρώου Εμπειρίας Κατασκευαστών (Μ.Ε.Κ.) 
είναι προϋπόθεση για την άσκηση καθηκόντων επίβλεψης έργων σε Διευθύνουσα Υπηρεσία, επο-
πτεύοντος μηχανικού σε Προϊσταμένη Αρχή, σύνταξης, ελέγχου και έγκρισης τευχών δημοπράτησης, 
και συμμετοχή σε επιτροπές διαγωνισμού.

ΝΑ ΣΥΝΔΕΘΕΙ ΜΕ ΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Παρ.7: Σε τεχνική υπηρεσία που αναθέτει ή κατασκευάζει έργο, το έργο εποπτεύει, επιβλέπει, διαχει-
ρίζεται ο υπάλληλος που κατέχει τίτλο σπουδών συναφή με την κατηγορία του έργου και πτυχίο του 
Μ.Ε.Κ. κατ’ ελάχιστον ίδιας βαθμίδας των αντίστοιχων απαιτουμένων Μ.Ε.Κ. για τους κατασκευαστές 
του έργου. Για κατασκευαστές έργου Μ.Ε.Κ. Δ΄ βαθμίδας αρκεί υπάλληλος με Μ.Ε.Κ. Γ΄ (διαγραφή 
και αντικατάσταση) Μ.Ε.Κ. Δ΄ βαθμίδας. 

ΑΡΘΡΟ 15  ΣΥΓΚΡΟΤΉΣΉ ΚΆΙ ΆΡΜΟΔΙΟΤΉΤΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΉΣ Μ.Ε.Κ.
Παρ.2: Η Επιτροπή Μ.Ε.Κ. αποτελείται από 13 τακτικά και τα αντίστοιχα αναπληρωματικά Μέλη, ως 
εξής: Οκτώ δημόσιους υπαλλήλους, δύο εκπροσώπους του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (Τ.Ε.Ε.), 
έναν εκπρόσωπο των πανελληνίων επαγγελματικών ενώσεων των τεχνικών και δύο εκπροσώπους 
των επαγγελματικών εργοληπτικών οργανώσεων, και ειδικότερα από...

Οι εκπρόσωποι του Τ.Ε.Ε. να μειωθούν από δύο (2) σε έναν (1) και αντίστοιχα να αυξηθούν οι εκπρό-
σωποι των επαγγελματικών εργοληπτικών οργανώσεων από δύο (2) σε τρεις (3), μιας και το θέμα της 
επιτροπής αφορά αποκλειστικά τους μηχανικούς εργολήπτες δημοσίων έργων.

ΑΡΘΡΟ 10  ΜΕΤΆΒΆΤΙΚΕΣ ΔΙΆΤΆΞΕΙΣ Μ.Ε.Μ
Παρ.3: Οι εγγεγραμμένοι κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος στο μητρώο Μελετητών κατά τις 
προϊσχύουσες διατάξεις, των οποίων το πτυχίο έχει λήξει, δύνανται να υποβάλλουν αίτηση για αυ-
τοδίκαιη κατάταξη στο Μ.Ε.Μ. στην αντίστοιχη βαθμίδα και κατηγορία μελέτης. Η αυτοδίκαιη αυτή 
κατάταξη ισχύει μέχρι 31-12-2021.

   &
ΑΡΘΡΟ 17  ΧΟΡΉΓΉΣΉ ΒΕΒΆΙΩΣΕΩΝ Μ.Ε.Κ.

Παρ.7: Οι εγγεγραμμένοι κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος στο Μ.Ε.Κ. των άρθρων 107 - 110 
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του ν. 3669/2008 (Α΄ 116) κατατάσσονται αυτοδίκαια, με διαπιστωτική πράξη του Γενικού Διευθυντή 
της αρμόδιας υπηρεσίας της Γ.Γ.Υ., στην αντίστοιχη βαθμίδα και κατηγορία έργου/εξειδικευμένης ερ-
γασίας στο Μ.Ε.Κ. Η αυτοδίκαιη αυτή κατάταξη ισχύει μέχρι 31-12-2021.

ΝΑ ΜΕΤΑΤΕΘΕΙ Η ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 31–12-2021 ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΘΕΙ ΤΙ ΘΑ ΙΣΧΥΕΙ ΜΕΤΑ 
ΤΗΝ ΠΑΡΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ. 

ΑΡΘΡΟ 25  ΚΆΤΆΤΆΞΉ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ ΣΤΟ ΜΉ.Μ.Ε.Δ.Ε.

Παρ.7: Οι ελάχιστες απαιτήσεις εμπειρίας ανά κατηγορία μελέτης και τάξη, εκπεφρασμένες σε συνο-
λική αμοιβή συμβάσεων (προ Φ.Π.Α.) που αναλήφθηκαν την τελευταία δωδεκαετία (12ετία)...

ΑΡΘΡΟ 53   ΕΛΆΧΙΣΤΟ ΟΡΙΟ ΕΜΠΕΙΡΙΆΣ ΆΝΆ ΚΆΤΉΓΟΡΙΆ ΕΡΓΩΝ ΓΙΆ ΤΉΝ ΚΆΤΆΤΆΞΉ ΣΕ ΤΆΞΉ (ΚΡΙ-
ΤΉΡΙΟ Β.3)

Παρ.1α): να έχει εκτελέσει κατά την τελευταία πενταετία, προ της υποβολής της αίτησης έργα ή 
εργασίες (εμπειρία...).... 
Σας υπενθυμίζουμε ότι μέγιστος χρόνος επίκλησης εμπειρίας που προβλέπεται για την απόδειξη της 
τεχνικής ικανότητας σε δημόσιες συμβάσεις έργων από την Οδηγία 2014/24/ΕΕ είναι η τελευταία 
πενταετία.
Εξάλλου στο αντίστοιχο άρθρο που αφορά την εξέταση της εμπειρίας των εργοληπτικών επιχειρή-
σεων (βλέπε Άρθρο 53 - παράγραφος 1β): α) προβλέπεται ως μέγιστος χρόνος η πενταετία. Κατά 
συνέπεια, εκτός του ότι δεν τηρείται η Ε.Ο., υπάρχει άνιση μεταχείριση μεταξύ των μελετητικών και 
των εργοληπτικών επιχειρήσεων.
Με δεδομένα:
■  τη δωδεκαετή οικονομική κρίση της Ελλάδας,
■  τη βαθιά ύφεση που έχει υποστεί ο κλάδος των κατασκευών,
■  τη πρόσφατη υγειονομική κρίση που ουδείς γνωρίζει πότε θα λήξει, 
■  τη πρόθεση των ευρωπαϊκών οδηγιών για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις, την αποφυγή ευνοιοκρατίας και δημιουργίας μονοπωλίων. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ: 

Ο χρονικός ορίζοντας για την διαπίστωση της εμπειρίας των μελετητικών και εργοληπτικών 
επιχειρήσεων να ορισθεί η δωδεκαετία, για την εισαγωγή και κατάταξή τους στο Νέο Μητρώο, 
κατά παρέκκλιση των Ευρωπαϊκών Οδηγιών. 

ΑΡΘΡΟ 32  ΆΝΆΝΕΩΣΉ ΕΓΓΡΆΦΉΣ ΜΕΛΕΤΉΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ

Παρ.3: Η υπηρεσία είναι υποχρεωμένη να εκδώσει τη βεβαίωση εγγραφής μέσα σε προθεσμία τρι-
ών (3) μηνών (διαγραφή και αντικατάσταση) δύο (2) μηνών από την υποβολή της αίτησης κατά τα 
ανωτέρω...

ΑΡΘΡΟ 33   ΆΝΆΘΕΩΡΉΣΉ ΚΆΙ ΆΝΆΚΆΘΟΡΙΣΜΟΣ ΚΆΤΆΤΆΞΉΣ ΜΕΛΕΤΉΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ 

Παρ.5: Η υπηρεσία είναι υποχρεωμένη να εκδώσει την αναθεωρημένη βεβαίωση εγγραφής μέσα 
σε προθεσμία τριών (3) μηνών (διαγραφή και αντικατάσταση) δύο (2) μηνών από την εμπρόθεσμη 
υποβολή της σχετικής αίτησης κατά τις ανωτέρω παραγράφους...

ΑΡΘΡΟ 35  ΕΓΓΡΆΦΉ - ΤΉΡΉΣΉ – ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΆ (ΜΉ.Μ.Ε.Ι.Δ.Ε.) 

Παρ.1: Η εγγραφή στο ΜΗ.Μ.Ε.ΙΔ.Ε. είναι προαιρετική για την εκπόνηση μελετών και την παροχή 
τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών, κατά την έννοια της περίπτωσης δ΄ της 
παρ. 1 του άρθρου 118 του ν. 4472/2017, ενώ είναι υποχρεωτική στην περίπτωση που επιχείρη-
ση επιθυμεί η δραστηριότητα της στον ιδιωτικό τομέα να προσμετρηθεί για την κατάταξη της στα 
ΜΗ.Μ.Ε.Δ.Ε
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ΑΡΘΡΟ 66   ΜΉΤΡΩΟ ΕΡΓΟΛΉΠΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ (ΜΉ.Ε.Ε.ΙΔ.Ε.)
Παρ.1: Η εγγραφή στο ΜΗ.Ε.Ε.ΙΔ.Ε. είναι προαιρετική για την κατασκευή ιδιωτικών έργων, ενώ υπο-
χρεωτική στην περίπτωση που επιχείρηση επιθυμεί η δραστηριότητα της στον ιδιωτικό τομέα να 
προσμετρηθεί για την κατάταξη της στα ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΕΣΕΔΕ: Η ΕΓΓΡΑΦΗ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ.

Η θέσπιση Μητρώου για την εκπόνηση μελετών και συναφών υπηρεσιών και για την κατασκευή 
ιδιωτικών έργων είναι πάγιο αίτημα του τεχνικού κόσμου εδώ και δεκαετίες. Η υλοποίησή του 
συμβάλλει στην εξέλιξη των διαδικασιών και των ιδιωτικών κατασκευών, θέτει κανόνες και βάζει 
τα θεμέλια για πιστοποιημένες υπηρεσίες γενικότερα στον χώρο των κατασκευών. Σε κάθε περί-
πτωση η προαιρετικότητα εγγραφής αποδυναμώνει τα νέα αυτά μητρώα και δεν επιτυγχάνονται 
τα αποτελέσματα που αναμένουμε με την σύστασή του.

ΑΡΘΡΟ 41  ΤΉΡΉΣΉ ΤΟΥ ΜΉ.Ε.Ε.Δ.Ε. - ΠΙΣΤΟΠΟΙΉΤΙΚΆ ΜΉ.Ε.Ε.Δ.Ε.
Παρ.1: Οι εργοληπτικές επιχειρήσεις, πρώτης (1ης) έως έβδομης (7ης) τάξης του ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε., (δια-
γραφή και αντικατάσταση) τρίτης (3ης) έως έβδομης (7ης) τάξης του ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε., υποχρεούνται να 
υποβάλουν ετησίως τις οικονομικές τους καταστάσεις έτους, που βεβαιώνονται από Ορκωτό Ελεγκτή 
Λογιστή (Ο.Ε.Λ.) και έκθεση δραστηριότητας σύμφωνα με το Παράρτημα II, πριν από τη λήξη της 
καταληκτικής προθεσμίας δημοσίευσης των οικονομικών τους καταστάσεων στο Γ.Ε.ΜΗ. (σύμφωνα 
με την παρ. 5 του άρθρου 107 του ν. 4530/2018). Με βάση τα στοιχεία αυτά η υπηρεσία ενημερώνει 
τους Πίνακες Ετήσιου Ελέγχου της οικονομικής κατάστασης και λοιπών στοιχείων των εργοληπτικών 
επιχειρήσεων, οι οποίοι χρησιμοποιούνται κατά τις διαδικασίες της τακτικής και έκτακτης αναθεώρη-
σης της κατάταξης των επιχειρήσεων και επικαιροποιείται η βεβαίωση εγγραφής στο ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε. Το 
περιεχόμενο και τα υποβαλλόμενα στοιχεία περιλαμβάνονται στο Παράρτημα II. Μη υποβολή των 
ανωτέρω οικονομικών καταστάσεων επιφέρει τις συνέπειες της παρ. 4β του άρθρου 59 του παρόντος.

Με δεδομένο ότι, οι ευρωπαϊκές οδηγίες ορίζουν την διευκόλυνση της πρόσβασης των μικρών 
επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις, προτείνουμε να εξαιρεθούν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις 
1ης και 2ης τάξης από την υποχρέωση υποβολής ετήσιων οικονομικών καταστάσεων και ετήσιων 
εκθέσεων δραστηριότητας και να επανακρίνονται κατά τη λήξη της βεβαίωσης εγγραφής τους. 

ΑΡΘΡΟ 51   ΕΛΆΧΙΣΤΆ ΟΡΙΆ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉΣ ΚΆΙ ΧΡΉΜΆΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΕΠΆΡΚΕΙΆΣ ΆΝΆ ΤΆΞΉ ΕΓ-
ΓΡΆΦΉΣ (ΚΡΙΤΉΡΙΟ Ά)
Παρ.3: Ο ανωτέρω Κύκλος Εργασιών αποδεικνύεται από τις οικονομικές καταστάσεις ή/και φο-
ρολογικές δηλώσεις και τις ανά έτος αναλυτικές καταστάσεις τιμολογίων εσόδων και συμβολαίων 
πώλησης, των ανωτέρω δραστηριοτήτων, βεβαιωμένες από τον Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή (Ο.Ε.Λ.) 
της εταιρείας, ή για τις ατομικές (διαγραφή της λέξης ατομικής για να συμπεριληφθούν όλες οι επι-
χειρήσεις, προσωπικές (Ο.Ε. & Ε.Ε.) και ατομικές) επιχειρήσεις 1ης ή 2ης τάξης από το λογιστή ή το 
νόμιμο εκπρόσωπο.

ΑΡΘΡΟ 51   Παρ.12: Στη δεύτερη τάξη του ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε. κατατάσσεται εργοληπτική επιχείρηση, εφόσον εφαρμόζει 
τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα του ν. 4308/2014, και συντάσσει οικονομικές καταστάσεις τουλάχι-
στον ως «μικρή οντότητα», αν διαθέτει τις εξής ελάχιστες προϋποθέσεις: 

α)  Διαθέτει ίδια κεφάλαια, όπως ορίζονται στην παρ. 6, χωρίς την υποχρέωση ελέγχου από Ορκω-
τό Ελεγκτή Λογιστή (Ο.Ε.Λ.), τουλάχιστον ίσα με 100.000 ευρώ. Αν στις οικονομικές καταστάσεις 
περιλαμβάνονται λογαριασμοί ταμείου ή τραπεζικές καταθέσεις ύψους τέτοιου που η αφαίρεσή 
του καθιστά αδύνατη την κάλυψη του ελάχιστου απαιτούμενου ιδίου κεφαλαίου, προσκομίζεται 
βεβαίωση Ο.Ε.Λ. για το ύψος του ταμείου και αποδεικτικά υπολοίπου καταθέσεων κατά τη λήξη 
της περιόδου των οικονομικών καταστάσεων.

β)  Διαθέτει πάγια στοιχεία, όπως ορίζονται στις παρ. 7,8 και 9, αξίας τουλάχιστον ίσης με 50.000 ευρώ 
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και βεβαιώνεται από τον νόμιμο εκπρόσωπο και το λογιστή της εταιρείας. Για κατάταξη στην 2η 
τάξη δεν απαιτείται η βεβαίωση από Ο.Ε.Λ. της κατάστασης παγίων της επιχείρησης. 

γ)  Ελάχιστο κύκλο εργασιών τελευταίας τριετίας: 300.000 ευρώ. Για την απόδειξη του κύκλου ερ-
γασιών προσκομίζονται φορολογικές δηλώσεις και κατάσταση τιμολογίων βεβαιωμένη από το 
λογιστή, ενώ κατά τα λοιπά ισχύουν οι παρ. 4 και 5.

Παρατηρούμε το εξής οξύμωρο: Ενώ για τις τάξεις 3ης-7ης έχουν μειωθεί οι απαιτήσεις σε ιδία 
κεφάλαια και πάγια στοιχεία των επιχειρήσεων, για τις επιχειρήσεις της 2ης τάξης οι αντίστοιχες 
απαιτήσεις έχουν αυξηθεί. Με επιπλέον δεδομένο την12ετή ύφεση του κατασκευαστικού κλάδου 
γενικότερα και των Δημοσίων Έργων ειδικότερα, είναι τουλάχιστον παράλογο οι χρηματοοικο-
νομικές απαιτήσεις να είναι υψηλότερες από αυτές που ίσχυαν με την προηγούμενη νομοθεσία. 

Προτείνουμε τα ελάχιστα οικονομικά όρια για τις επιχειρήσεις της 2ης τάξης να επανέλθουν στο 
προηγούμενο επίπεδο και επιπλέον να προστεθεί υποπερίπτωση που να διευκρινίζει τι ισχύει για 
τις επιχειρήσεις 2ης τάξης που διατηρούν απλογραφικά βιβλία, σε αντιστοιχία με την πρόβλεψη 
για τις επιχειρήσεις 1ης τάξης, (βλ. άρθρο51, παρ.11β).

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ 12 ΩΣ ΕΞΗΣ: 
«εφόσον τηρεί απλογραφικά βιβλία πρέπει να διαθέτει, κατά την υποβολή της αίτησης, καταθέ-
σεις σε τράπεζα (του φυσικού προσώπου με μοναδικό δικαιούχο ή της επιχείρησης αν πρόκειται 
για νομικό πρόσωπο), ή/ και πάγια στοιχεία συνολικής αξίας εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ. Τα 
πάγια αυτά στοιχεία αφορούν γήπεδα, οικόπεδα, κτίρια, μηχανολογικό εξοπλισμό και μεταφορι-
κά μέσα. Ως αξία παγίων για τα ακίνητα λαμβάνεται, κατ’ επιλογή της επιχείρησης είτε η αντικει-
μενική αξία που ισχύει κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης, πιστοποιούμενη από συμβολαιο-
γράφο είτε η αξία αυτών, όπως προσδιορίζεται από τα οριστικά συμβόλαια αγοράς ή το κόστος 
ιδιοκατασκευής τους, όπως είναι εγγεγραμμένο στα βιβλία της επιχείρησης. Για τον εξοπλισμό και 
τα μεταφορικά μέσα, η αξία τους προσδιορίζεται με βάση τις διατάξεις των παρ. 7, 8 και 9».

ΑΡΘΡΟ 53   ΕΛΆΧΙΣΤΟ ΟΡΙΟ ΕΜΠΕΙΡΙΆΣ ΆΝΆ ΚΆΤΉΓΟΡΙΆ ΕΡΓΩΝ ΓΙΆ ΤΉΝ ΚΆΤΆΤΆΞΉ ΣΕ ΤΆΞΉ (ΚΡΙ-
ΤΉΡΙΟ Β.3)»: 
Παρ.4δ: Τόσο για τα δημόσια όσο και για τα ιδιωτικά έργα δεν λαμβάνεται υπόψη η εμπειρία που 
προκύπτει από συμβάσεις έργου μεταξύ εργοληπτικών επιχειρήσεων εγγεγραμμένων στο ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε. 
και τα αντίστοιχα τιμολόγια εσόδων που έχει εκδώσει καθεμία από τις επιχειρήσεις αυτές προς την 
άλλη, ανεξάρτητα αν αυτά περιλαμβάνονται στη δήλωση φορολογίας εισοδήματος τους, εκτός εάν 
υπάρχει εγκεκριμένη, από τον κύριο του έργου υπεργολαβία.

Όπως είναι γνωστό, κατά την εκτέλεση των δημοσίων έργων οι ανάδοχοι συνάπτουν συμβάσεις 
υπεργολαβίας με υπεργολάβους για την εκτέλεση τμήματος ή τμημάτων του έργου, οι οποίες, 
όμως, δεν είναι «εγκεκριμένες» από την αναθέτουσα αρχή, κατά την έννοια του άρθρου 147 παρ. 
1. Μολονότι δε είναι γνωστό στην αναθέτουσα αρχή ότι τμήμα ή τμήματα του έργου εκτελού-
νται υπεργολαβικώς, εν τούτοις οι εργοληπτικές επιχειρήσεις, που είναι εγγεγραμμένες στο ΜΕΕΠ 
ή θέλουν να εγγραφούν στο ΜΕΕΠ και εκτελούν δημόσια έργα υπεργολαβικώς, δεν μπορούν να 
αξιοποιήσουν την εμπειρία τους εκ των υπεργολαβιών με αποτέλεσμα να στερούνται του δικαιώ-
ματος επίκλησης της εμπειρίας αυτής στο ΜΕΕΠ. Η ρύθμιση αυτή αφορά χιλιάδες μικρομεσαίες 
εργοληπτικές επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εγγεγραμμένες στο ΜΕΕΠ ή θέλουν να εγγραφούν στο 
ΜΕΕΠ και ασχολούνται με την εκτέλεση δημοσίων έργων υπεργολαβικώς. Και με αυτό το Π.Δ. 
συνεχίζεται η «άδικη» αντιμετώπιση των εργοληπτικών επιχειρήσεων που εκτελούν υπεργολαβίες 
σε μεγαλύτερες συνήθως σε τάξη εργοληπτικές επιχειρήσεις. Είναι αναγκαίο να ρυθμιστεί πλέον το 
θέμα των υπεργολαβιών και με αφορμή το νέο Π.Δ. αλλά και γενικότερα με το νέο θεσμικό πλαίσιο. 
Εξάλλου εάν η Πολιτεία πραγματικά επιθυμεί να ακολουθήσει το «πνεύμα» των Ε.Ο. και ειδικότερα 
την αρχή της αναλογικότητας θα πρέπει να εισάγει διατάξεις που θα προωθούν και θα ευνοούν 
την υπεργολαβία μεταξύ των πιστοποιημένων στο νέο Μητρώο εργοληπτικών επιχειρήσεων. Θεω-
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ρούμε ότι η επέκταση της χρήσης της «Υπεργολαβίας» θα έχει ευεργετικές επιπτώσεις στην διάχυση 
εμπειρίας και απασχόλησης, από της μεγαλύτερες της της μικρότερες εργοληπτικές επιχειρήσεις και 
ιδιαίτερα στην χειμαζόμενη Ελληνική Επαρχία. 

Προκειμένου να λυθεί δια παντός το πρόβλημα που προκύπτει με την τεχνική εμπειρία των υπερ-
γολαβιών, προτείνουμε η εμπειρία αυτή να καταγράφεται τόσο στον Ανάδοχο όσο και στον Υπερ-
γολάβο. Στην περίπτωση αυτή, ο Υπεργολάβος θα ελέγχεται από της Αναθέτουσες Αρχές σύμ-
φωνα με της διαδικασίες που προβλέπονται στο θεσμικό πλαίσιο. Αυτό προϋποθέτει νομοθετική 
ρύθμιση για τροποποίηση του αντίστοιχου άρθρου του Ν4412/2016. 

ΑΡΘΡΟ 64   ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΉ ΣΥΜΜΕΤΟΧΉΣ ΣΕ ΔΙΆΔΙΚΆΣΙΕΣ ΣΥΝΆΨΉΣ ΣΥΜΒΆΣΉΣ ΔΉΜΟΣΙΟΥ ΕΡΓΟΥ 
Ή ΆΝΆΛΉΨΉ ΚΆΤΆΣΚΕΥΉΣ ΣΕ ΣΧΕΣΉ ΜΕ ΤΉΝ ΤΕΧΝΙΚΉ ΚΆΙ ΕΠΆΓΓΕΛΜΆΤΙΚΉ ΙΚΆΝΟΤΉ-
ΤΆ ΆΝΆ ΤΆΞΉ ΕΓΓΡΆΦΉΣ – ΆΝΕΚΤΕΛΕΣΤΟ 
Παρ.4: Στο ανεκτέλεστο υπόλοιπο εργασιών δεν υπολογίζεται αυτό των έργων που κατασκευάζονται 
με μερική ή και ολική αυτοχρηματοδότηση.

Η συγκεκριμένη διάταξη αποτελεί ακόμα μία περίπτωση ευνοϊκής μεταχείρισης των μεγάλων εταιρει-
ών. Αυτά τα έργα απαιτούν την μεγαλύτερη δέσμευση πόρων και θα έπρεπε να συνυπολογίζονται. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΠΑΛΟΙΦΗ ΤΗΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ.

ΑΡΘΡΟ 74   ΚΆΤΆΤΆΞΉ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ ΣΤΟ ΜΉΤΡΩΟ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΔΙΟΙΚΉΣΉΣ - ΔΙΆΧΕΙΡΙΣΉΣ 
ΕΡΓΩΝ (ΜΉ.Ε.Σ.Δ.Δ.Ε.) 
Παρ.4: Οι ελάχιστες απαιτήσεις εμπειρίας ανά τάξη, εκπεφρασμένες σε συνολική αμοιβή συμβάσεων 
παροχής υπηρεσιών διοίκησης - διαχείρισης έργου (προ Φ.Π.Α.) που αναλήφθηκαν την τελευταία 
πενταετία (5ετία) πριν την υποβολή της αίτησης εγγραφής ή αναθεώρησης, ορίζονται, ως εξής: 

Το γεγονός ότι οι ελάχιστες απαιτήσεις εμπειρίας περιορίζονται αποκλειστικά σε παροχής υπηρεσιών 
διοίκησης – διαχείρισης έργων και δεν περιλαμβάνει εμπειρία κατασκευής ή μελέτης δημοσίου έργου 
αποτελεί κατάφορη καταπάτηση όλων των αρχών που πρεσβεύουν οι Ευρωπαϊκές Οδηγίες. 

Η ανάθεση δημόσιων συμβάσεων από τις αρχές των κρατών μελών ή εκ μέρους αυτών πρέπει να 
είναι σύμφωνη με τις αρχές της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) και ιδίως 
με την αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των εμπορευμάτων, την αρχή της ελευθερίας της εγκατά-
στασης και της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, καθώς και με τις αρχές που απορρέουν από αυτές, 
όπως είναι η αρχή της ίσης μεταχείρισης, η αρχή της αποφυγής διακρίσεων, η αρχή της αμοιβαίας 
αναγνώρισης, η αρχή της αναλογικότητας και η αρχή της διαφάνειας.

Παρακαλούμε την ΑΜΕΣΗ ΑΠΑΛΟΙΦΗ της προκλητικής αυτής διάταξης και την επαναδιατύπωσή 
της, για να συμπεριληφθεί η εμπειρία από αμοιβή συμβάσεων μελετών και κατασκευών δημοσίων 
έργων. Με τον τρόπο αυτό διευρύνεται η δυνατότητα κατάταξης επιχειρήσεων σε αυτό το Μητρώο. 
Επισημαίνεται, επίσης, ότι η εν λόγω απαίτηση εγείρει σοβαρούς προβληματισμούς όσο αφορά τη 
δημιουργία τυχόν αδικαιολόγητων εμποδίων σχετικά με την πρόσβαση στο συγκεκριμένο μητρώο. 
Σε κάθε περίπτωση η Οργάνωσή μας επιφυλάσσεται για τη χρήση όποιου νόμιμου δικαιώματος για 
την κατάργηση της εν λόγω διάταξης.

ΓΙΆ ΤΉΝ  
1η ΤΆΞΉ: 

100.000 ΕΥΡΩ

ΓΙΆ ΤΉ  
2η ΤΆΞΉ: 

300.000 ΕΥΡΩ

ΓΙΆ ΤΉΝ  
3η ΤΆΞΉ: 

900.000 ΕΥΡΩ
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